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DORSLIYINIZLS TANIS OLUN!

Darslikda har bir mévzu lzrs telim materiallari asagidaki ardicilligla yerlesdirilmisdir:

Maraqoyatma. Mixtslif situasiya ve hadisalar tesvir edilir, avvaller ga-
zanilmis biliklere asaslanan suallarla yekunlasir.

N \-/-,.:;\‘,—A\ f—_a_:;ﬁ:ﬁ_./bw_/\r\; (\‘/

é izahlar. 8sas anlayislar, mévzu
ile bagli izahlar, terifler, qayda-
lar ve dersin asas mezmunu.

24

Arasgdirma. Tacriba
ve laboratoriya isleri.
Fardi va grup saklin-
da yerina yetirile
biler. Bildiyiniz ve
Oyranacayiniz malu-
matlar arasinda
alags yaradir.

0——

Oyrendiklarinizi
totbiq edin.
Mévzuda 6yrani-
lonlari méhkem-
landirmak, tatbiq
etmak va onlara
munasibat bil-
dirmak magsadi
ile verilan tacriiba
ve tapsiriglardir.

07

Na dyrandiniz.
Darsds 6yren-
diyiniz yeni acar
sOzlarden istifada
etmakle mévzu-

Masala halli. M6vzuya aid
bilikleri geniglondirmak tgun.

P e B

Layiha. Evds yerina yetiriimasi
Bilirsinizmi? Movzu ile bagh nazerds tutulur. Eksperiment
mihim malumat verilir. xarakterlidir ve onlari yerine yetir-
mak U¢lin muxtelif manbalardan
istifade edile biler.

—e Acar sozler. Hor movzu uzre
Oyranilen yeni termin vo

nun xulassasini anlayiglardir.
6zlinuz tamamla-
yacagsiniz. . . o
o Umumilasdirici tapsiriqlar.

Bélmanin sonunda éyrandik-
lerinizin tetbigina dair sual ve
e tapsiriglar verilir.

Oyrendiklerinizi yoxlayin. Oyrendiklarinizi giymatlen-

dirmak, zaif cehatlerinizi miayyan etmak lglin nezarda
tutulur. Yaradiciliq bacariginizi inkisaf etdirmak ve onla-
ra munasibat bildirmek magsadi dagiyir.
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MEXANIKI HORSKST

. Mexaniki harakatin tasviri

. Duzxatli berabarsuratli haraket

. Harakatin nisbiliyi

. DUzxatli deyigensuratli haroket

. Herakatin grafik tasviri

. Cevra Uzra barabarsuratli harokat:
dovretma periodu ve tezliyi

1.7. Cevre Uzra barabarsuratli herokatda

surat va tacil

e Umumilasdirici tapsiriglar

—_— ) A
oOURNWN =




1.1. MEXANIKI HOROKSTIN TOSVIRI

Oton il mexaniki harakat haqqinda miioyyon
biliklar almisiniz. Mexaniki harakati
Oyronmokdo magqsad istonilon zaman aninda
cismin faozada voziyyatini toyin etmakdir.
Mosalon, miioyyen edilmisdir ki, Marsa uca-
caq ilk astronavt 501 giina Yera qayida biler.

e Hans1 horoket mexaniki harokat adlanir?
e Mexaniki horakotin hansi ndvlari ilo tanigsiniz? | ..

(" )
&[?@U[Hm@o Hans1 harakotdir?
(1) ﬂ (2 (3) H(-_ -ﬁ‘:.‘
Idmangimin ¢ Kiirociyin Topun —7.
hoarokati %\ nov boyunca harakati \q]../
=4 ' horokati & |
Firlangicin Planetlorin Saat kofgirinin
harokati [ hoarokati harokoti
Naticoni miizakirs edin: Tosvirlordoki mexaniki horokatlori tosnif edin.
& )

Mexaniki horokoti aragdirmagq ti¢iin bir ne¢o anlayisdan istifado olunur:
hesablama cismi, hesablama sistemi, maddi néqta, trayektoriya, yol, yerda-
yismoa, zaman fasilasi (vo yasadoco, zaman), stirat va s.

*Horakat hansi cisma nazaran oyranilirsa, o, hesablama cismidir.

Cismin fozada vaziyyatini toyin etmak li¢lin hesablama cismi ils bagh ko-
ordinat sistemi vo zamani 6lgon cihazdan istifads edilir.

*Hesablama cismi, onunla bagli koordinat sistemi va zamani ol¢on cihaz he-
sablama sistemi adlanir.

Cismin horokatinin dyronilmasindo onun Olgiilori miioyyon rol oynayir.
Lakin elo hallar olur ki, cismin 6l¢iilori nozara alinmir, ona noéqto kimi baxilir.

(3 )



Moasalon, Yer sothindon 10 km ytiksoklikdo ugan toyyaronin horokoti aragdirilar-
kaon ona ndqts kimi baxilir, ¢linki toyyaranin 6l¢iisii ondan Yerdoki miisahidociyo
godar olan masafodon ¢ox-¢ox kigikdir.
* Verilon soraitds 6l¢iilori nazara alinmayan cisim maddi noqta adlanir.
Trayektoriya maddi noqtonin hansi xatt iizra harakat etdiyini gostarir. Mo-

solon, galomin ucunun harakati zamani kagiz iizorinds buraxdig1 iz — trayekto-
riyadir (a). Horokot trayektoriyasi formasina gora diizxatli va ayrixatli olur.

Yol — horakat trayektoriyasinin uzunlugudur. Cismin horokati zamani bas-
langic montogadon son montogoays gador trayektoriyanin uzunlugunu 6lgsok,
gedilon yolu (vo ya sadaco, yolu) toyin etmis oluruq. Yol — miisbot skalyar ko-
miyyatdir. O,/ voyas harfiiloisars edilir. Yolun BS-ds vahidi metrdir (m):

[/[]=1m.

Yerdayisma — horakat trayektoriyasinin baslangic va son noqtalarini birlas-
diran istigamatlonmis diiz xatt par¢asidir. Yerdoyismonin modulu (vektorial
komiyyatin adadi qiymoti) — arasdirilan horokat trayektoriyasinin baxilan iki
noqtasi arasindaki an qisa masafadir (b). Yerdoyismo vektorlal kamiyyatdir va
tizarinda ox olan s kimi isara edilir.

Onun BS-do vahidi — metrdir (m):
[s]=1m.

Zaman fasilosi vo ya zaman — /horo-
katin davametmoa miiddatidir. Masalon, av-
tobus Bakidan Sumqayita getmoyo 40 do-
qiqge vaxt sorf edir. Zaman t horfi ilo igare
edilir vo BS-do vahidi saniyadir: [t] = 1san.
Zaman doqiqo (doq) vo saatla (saat) da ifa-
ds olunur:

1 doq = 60 san,
1 saat = 60 doq = 3600 san.

Siirat — vahid zamandaki yerdoyismoni
gostorir. Siirat vektorial komiyyatdir va
U horfiila isara edilir. Siirat vektoru yer-
doyisma istigamatindo yonalir (¢). Hesab-
lamalarda sadolik ii¢ilin siiratin modulun-
dan istifads edilir.

(2]

* Siirat —yerdayismonin bu yerdayisma- Ic)
va sarf olunan zamana nisbati ilo tayin edi- .
lon kamiyyatdir: , W USRS

Cl
Il
Nl w)
)



Siirotin BS-do vahidi 11— — dir:

san
[s]_ Im _

[v]=

Praktikada siirotin digor
vahidlarindan do istifada edilir:

saat’

lm-
deq’

1 sSm
san

m
[t] lsan  san’

Siirot spidometr adlanan
cihazla olgtliir (d).

Oyrondiklorinizi tatbiq edin

Niimunolors osason miixtolif siirotlor {iclin uygun ¢evirmolori yerino yetirin:

1
) ) m 1000 km 36km km
F  Delfinin siroti: v; =20— =20 1 =20- 0 = B=—.
san 3600 Saat saat saat
N . m km
[1bizin siirati: v, =0,002—= R—
san saat
Ll o ti: =1800%=1800-———=1800- ——— = L
Toyyaranin sirati Y saat 3600san 36san san
Kosmik gominin siirati: v} , = 28800 KM — A0
saat san

No oyrandiniz

Horokot hansi cismo nozoron Oyronilirss, o . Verilmis
soraitdo Olgiilori nozors alinmayan cisim .  maddi
noqtenin hansi xott {izro harokot etdiyini gostorir. Horokot
trayektoriyasimin uzunlugu . Horokotin basvermo miid-
doti . Yerdoyismonin bu yerdoyismoys sorf olunan
zamana nisboti __ adlamir. _ iso harakat trayektoriyasinin
baslangic vo son noqtalorini birlosdiran istiqgamotlonmis diiz
xott pargasidir.

Oyrandiklarinizi yoxlayin

ACAR SOZL®R
Sirat
Yerdayisma
Hesablama cismi
Trayektoriya
Maddi noqta
Zaman

Yol

1. Harokati trayektoriyanin formasina gora neca tosnif etmak olar?

2. Gedilan yol yerdoyigsmodan na ils forglonir?
3. Siirat hansi diisturla hesablanir?

4. Avtomobil 20 km masafani 10 daqigaya gat etdi. O, hansi siiratla harokat etmisdir?

(10}




1.2. DUZXSTLI BORABORSURSTLI HOROKST

e Sprinter diiz xatt boyunca 100 m
masafoyo qag¢is zamani 6 san miid-
dotindo 60 m mosafo got etdi.

e Demok olarmi ki, sprinter 60 m
mosafonin ixtiyari barabar hissolorini
eyni sliratlo qagmigdir?

N
&U’@U[ﬁﬁﬂ@dﬂ o Trayektoriya va siiratino gors idmangi neca harakot edir?
Arasdirmanin gedisi: 1. Sokli diqgstlo miisahido edin, idmanginin gat etdiyi yollara
sarfetdiyi zaman fasiloalorini saniyadlg¢anin aqrobinas asasan tayin edin (a).

2. Gedilon yollarin vo bu yollara sarf olunan zamanlari malum qiymatlorine uygun
stiratlorini hesablayin: l l l

_ 1. _ 2 —_ 3
vl——,vz—— v, =—.
t, t,

W

I P&?i

[=180m | L=180m /=180 m Trayektoriya

»
>

\
[ =
\
®

\

| 1
0 A B

Noticoni miizakira edin: 1. idmang1 hans1 trayektoriya iizra qagir? 2. O, [, L, [,
yollarmin har birinin got edilmasins uygun olaraq hansi ¢,, t,, £,zaman fasilalori sarf
etmisdir? 3. Idmang1 bu barabar yollarin hor birini hansi stiratlo qagmugdir? 4. O,
trayektoriyanin A—B  hissasini hansi siiratlo qot etmisdir? 5. Idmanginin siirati
haqqinda hansi naticoys golmok olar?

Trayektoriyast diiz xott olan horokatlor siiratino gors iki ciir olur.: barabar-
stiratli vo dayisansiiratli. Trayektoriyasi diiz xatt olan vo stirati harakat miid-
datinda dayismayan cismin harakati diizxatli barabarsiiratli harakatdir. Masalon,
ogor avtomobil diizxatli barabarsiiratli harokat edorak 20 san-do 500 m yol gedor-
S9, onun Siirati 25% olar.

1]



Bu, o demokdir ki, avtomobil 1 san arzinds 25 m yol got edir. Belaliklo,
cisim istanilon barabar zamanlarda eyni yollar qat edirsa, o, barabarsiiratli
harakat edir.

Diizxatli barabarsiiratli horakatdas siiratin giymat va istigamati dayismir, sabit
qalir:

U = const.
Diizxatli barabarsiiratli harakatds gedilon yol siiratlo zamanin hasilina bara-
bardir: l=v- t

Oyrondiklorinizi totbiq edin

p
&@@OW@@O@O Sabun qovugunun harakati.

Tachizat: niimayis xatkesi (100 sm), saniyadlgan, sabun va
gliserin garigi1g1, sabun qovugu yaratmagq ti¢iin boru, statiy,
tutqac.

Arasdirmanin gedisi:

1. Xotkesi stative saquli vaziyyatda barkidin vo onun 100 sm
bolgiisiiniin yaxinliginda sabun qovugu yaradin. 2. Saniya-
6lgoni iso salin, qovugun hor 25 sm mosafoni diigmo miid-
datini 6l¢iib is varaqinda geyd edin. 3. Qovugun barabar yol-
larda diisma siiratlorini hesablaym.

Noticoni miizakirs edin: 1. Qovuq barabar yollar1 uygun
olaraq hanst siiratlo diismiisdiir? 2. Siirotlorin miiqayisosin-
don qovugun borabarsiiratli horokot etmasi naticosine gol- —10
mok olarmi? No {igiin? sm

No oyrandiniz

Trayektoriyasi diiz xatt olan va siiroti horokot miiddotindo
doyismoyon horokat  haroket adlanir. Diizxatli barabar-
stiratli horokotds siiratin __ dayigmir. Diizxatli borabor-
stiratli horokotdo gedilon yol  barabardir.

Oynsndikistinizifyexiayin

1. Diizxatli barabarsiiratli harokstdo avtomobil 72 km masafoni 30 daqiqoys gedir.
Onun siiratini hesablayin.

ACAR SOZL®R
Diizxatli barabarsiiratli
Qiymat va istiqamat
Siiratla zamanin hasili

2. 108 E stiratlo harokat edon metro qatar1 1 doq arzinds na gadar yol gedor?
saat

3. U =const ifadosi no demokdir?

®



1.3. HORSKSTIN NiSBILIYI

— Ata, agaclara, evlors baxanda biz

Konda gedan Nozrin harakat edirik, lakin avtomobila
avtomobildon otrafi seyr baxanda sanki harokatsizik. Indi biz
edirdi. Birdon noyasa harokat edirik, yoxsa etmirik?
toacciiblonarak atasindan — Biitiin horokatlor nisbidir, — deys ata
sorusdu: cavab verdi.

» Atanin cavabina miinasibatiniz necadir?
» “Hoarakoat nisbidir” no demokdir?

- ~
&[?@U[?Uﬁﬂ@o Trayektoriya eynidirmi?

Tachizat: morkozdonqgagma masini, dostokli xotkes, karandas, kagiz (A4 format),
yapisqan.

Arasdirmanin gedisi:

1. Kagiz1 cihazin diskine yapisdirin. Xatkesi diskin sothi yaxmliginda yerlasdirin vo
eyni zamanda, yoldaslarinizdan biri diski borabar siiratls firlatsin.

2. Xotkesi torpatmodon firlanan kagiz izorindo diiz xott ¢okmoyo ¢aligin (a).

©

Naticoni miizakirs edin:

1. Karandas xotkeso nisbaton hansi trayektoriya cizir?
@. Karandas firlanan kagiza nazoron hansi trayektoriya cizir?

J

Hoarakat trayektoriyasi nisbidir. Bu o demaokdir ki, cismin trayektoriyasi-
nin formasi diger cisimlora nazaran forqli ola bilor. Masalon, arasdirmada ka-
randas xatkeso nozoron diizxatli horaket etdiyi halda, kagiza nazaran spiralvari
trayektoriya tizro horokot edir.

Siirat da nisbidir. Masolon, horakot edon qatardaki sarnisin vagonun kupe-
sind nisbaton harokatsizdir, lakin o, domir yoluna, agaclara, evlora nazoron ho-
rokotdadir. Adoton, cismin stirati dedikdo onun Yer sothino nisboton siirati
nazarda tutulur. Bozon cismin harokati 6yranilorkon onun hom Yer sothina,
hom do otrafdaki horokot edon digor cisimlora nozoron siirotlori arasdirilir.

13



Masalon, katerin ¢ayda iizmosi aragdirilirsa, bu halda onun hom sahils (Yer sot-
hi), hom do suya nazoron siiratloring baxilir (b).

Nisbi siirat neca tayin edilir? Avtomobillorin nisbi siiratlorini toyin edok
(c). Hor bir avtomobilin garsisinda oxla Yer sothino nozoron horokot istigamot-
lori vo siiratlori gdstorilmisdir.

Birinci avtomobilin Yera nozoran siirati 60 km/saat, ikinci avtomobilin 189
homin istigamatds Yera nozoran siirati 100 km/saatdir. Bu halda, riyaziyyat
fonnindon bilirsiniz ki, eyni istiqgamotdo horokst edon ikinci avtomobilin
birinci avtomobilo naozaran siirati

Uy = U™ Uy
km km km

v,, =0, -0, =100 -60 =40 .
C/ > S saat saat saat

Oks istiqgamotlordo horokot edon ikinci avtomobilin iigiincii avtomobilo
nazoran siiratiise v,; =v,+ v, diisturuilo toyin olunur:
km km km

U, 5 =0, Tv; =100 +80 =180 .
’ saat saat saat

14)



Oyrondiklarinizi tatbiq edin

Birinci avtomobilin ii¢lincii avtomobilo nozoran siiratini toyin edin (bax: c).
Naticoni miizakirs edin:

1. Birinci avtomobilin Yers vo li¢lincii avtomobilo nozoran siirati no qodordir?
2. Hoarokat siirati haqqinda hansi naticoya galmak olar?

No oyrandiniz

___onun formasinin miixtalif cisimlore nozoran
miixtalif olmasidir. Adaton, cismin horokat siirati
dedikdo onun __ siiroti nozordo tutulur.  dedikdo
onun Yer sothins va otrafda horakst edon digar ci-
simlara nisbaton siirotlori nazords tutulur.

ACAR SOZL®R

Yer sathina nazaran
Siirat nisbidir
Trayektoriyanin nisbiliyi

Oyrandiklarinizi yoxlayin

1. Trayektoriya nisbidir dedikds na basa diistiliir?

2. No iiglin deyilir ki, harakat nisbidir?

3. Qarsi-qarsiya horokot edon iki cisimdon birinin digorine nazaran siirati hansi
diisturla toyin edilir?

4. Eyni istigamatdo horakat edon iki cismin birinin digarine nozaran siirati neco
toyin edilir?

GALISHIA)

1. Sakilda cismin M mantagasindan N mantaqasine harakat trayektoriyasi tasvir edilir.
Cismin uygun olaraq getdiyi yol vo yerdoyismasi no qodordir?

7,2m 9,0m

M 1,8m 3,6m 5,4m N
1,8m

Y

2. Motosikl 108 km/saat, avtobus 15 m/san, qatar isa 1080 m/daq siiratle harokat
edir. Bu siiratlori miiqayiss edin.

3. 75 sm/san siiratlo harokst edon metro eskalatoru sornisini 1 doqigoys qaldirir.
Eskalatorun uzunlugu na qodardir?

4. 1ki qatar 100 km/saat vo 80 km/saat siirotlo qarsi-qarstya horokot edir. Birinci qatar
ikinci qatara nozaran hansi siiratlo harokot edir?

®



1.4. DUZXOTLI DOYISONSURSTLI HORBKST

!
, Agacdan diigon alma
Qatar metronun “Sahil” borabar zaman fasilalorindo
stansiyasmdan horokota miixtolif yollar gedir.
basladi. “I¢orisohar”
stansiyasina yaxinlagdiqda
stirotini azaldaraq dayandi.

Y

Avtomobil yolda gah siirati-
ni azaldir, gah da artiraraq
digor avtomobillori &tiir.

Sahil

Icorisohar

L

e Qatarin bu iki stansiya
arasindaki mosafoni eyni

sratlo getdiyini o Almanin harokati e Avtomobilin siirati hag-
ominliklo sdylomok haqqinda na sdyloye qinda na deys bilarsiniz?
olarm1? bilarsiniz?

Arascirnyagiil

Arabaciq hansi siirotle horakot edir?

Tachizat: arabaciq, plastmas stokan, tircik, taxta parcgasi (1 m), ronglonmis su
(0,5 )), plastilin, mismar.

Arasdirmanin gedisi:
1. Taxtanin bir ucunu tirciyin tizerinde yer-
legdirmoklo miistaviyo kigik maillik verin.

2. Stokani plastilinle arabacigin
sathing yapisdirin vo mismar va-
sitasilo stokanin oturacaginda
arabacigin govdesindon kegmoklo
dolik a¢in.

3. Stokana su tokiin vo onun dalik-
don aramla damcilamasina nail
olun.

[16)
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4. Arabacig1 damciladict stokanla birlikde mail miistavinin hiindiir hissesindo
yerlogdirib sarbast buraxin. Horokot edon arabaciqdan miistovi lizerina diigon dam-
cilar arasindaki masafolore digqget yetirin.

Naticoni miizakirs edin:

1. Horokotdo olan arabaciqdan diison damcilar arasindaki mosafslor borabordir-
mi?

2. Arabacigin barabarsiiratli horakat etdiyini demok olarmi?
. J

~

e [stonilon barabar zaman fasilolorinds miixtalif yerdayismalor bas verarsa,
bu, dayisansiiratli harakatdir. Siikunot voziyyotindon harokoto baglayan vo ya
tormozlanan cismin harakati doyisonstiratli horokotdir. Masalon, idmang1 400 m
masafoni 50 saniyoyo gat edir. Onun siiratini hesablasaq, v =38 Saﬂn alnar.

Idmanginin biitiin mosafani homin siirotlo qagdigini ominliklo sdylomok
olarm1? Olbatts ki, yox. O, startda yavas qagmasina baxmayaraq, getdikco
stiratini artirir vo sonda mosafoni daha bdyiik siirotlo baga vurmaga calisir.

m

Belalikls, 8 - siirati o demakdir ki, idmang1 har saniyads orta hesabla 8 m

mosafo got etmisdir. Ona goro do doyisonsiiratli horokoti xarakterizo etmok
ticlin orta stirat anlayisindan istifads olunur:

e Orta siirat gedilon iimumi yolun bu yolu getmaya sorf olunan zamana
nisbatiilo hesablanir:

U, :;.

Burada v,, — orta siiret, / — gedilon iimumi yol, # — gedilon yola sorf olunan
zamandr.

Diizxotli doyisonstiratli horokotdo siirot doyismasini xarakterizo etmok
maqsadils facil adlanan fiziki komiyyotdon istifads olunur.

o Tocil — siirat dayismasinin bu dayismonin bas verdiyi zaman fasilasina
nisbatina barabar olan fiziki kamiyyatdir:

U -0,
T

a=

Burada @ — cismin tacili, Yo — cismin baslangic siirati, U — onun son siirati,
t — slirot doyismasinin (v — v,) bas verdiyi zamandir. 7ocil vektorial komiy-
yatdir vo BS-do vahidi - dir.

san’

_[U_vo]_lﬁ_ m
[a]— [t] ~lsan san®’

17



Oyrandiklarinizi tatbiq edin
Avascisnyaz2'y

Niimunays uygun verilon masalalari hall edin.
1. Diizxatli horakat edon velosiped¢i 0,9 km yolu 1 daqigays, sonraki 400 m yolu iso 40
saniyays getmisdir. Velosipedginin biitlin yolda orta siirati no qodordir?

Verilir: Cevirmo: Mosalonin holli: Mosolonin hesablanmast:
/
11:0,9 km 900 m L, =—. 900m + 400m
t=1doq |60 san t v, ==
/=400 m [ —velosipedginin getdiyi 60san +40san
£,=40 san imumi yoldur: /= /, + /.. 1300m m
t — biitiin yola sorf olunan T 100san " san
v 9 zamandir: t=t +t,.
* Velosipedginin orta siirati: Cavab: v, =131
bt .
or tl + tz °

2. Avtomobil 300 km uzunlugunda yolun birinci yarisini 3 saata, qalan hissasini iso 2
saata gedir. Avtomobilin biitlin yolda orta siiratini hesablayn.

3. Azorbaycan stayeri (uzun mosafays qagis idmangisi) Hayle Ibrahimov 2011-ci
ildo 3000 m masafoni 7 doq 42 san miiddatine got etmoklo Azorbaycanin yeni
rekordunu miioyyanlosdirmisdir. Idmang1 hansi orta siiratlo qagmisdir?

4. Avtovagzaldan haroksto baslayan (v,=0) avtobus 10 san sonra 20—~ siirat alir.
Avtobusun tacilini tayin edin. san

No oyrandiniz

Istonilon borabor zaman fasilalorinde miixtolif yerdo- ..

yismolor bas verorso, bu __ adlanir.  gedilon _?gf\ln SOZLOR
iimumi yolun bu yola getmays sorf olunan zamana O?'g siirat

nisbating barabardir. _ siiratin vahid zamanda Dayisansiiratli harokat
doyismosinag barabar olan komiyyatdir.

Oyrenditlerintz] yeslamn

1. Dayisonsiiratli horokat barabarsiiratli harokotdon hansi slamatlorine gora
forqlonir?

2. Na iigiin dayisensiiratli horakatds orta siirat adlanan fiziki kemiyystden istifads
edilir?

3. Avtomobilin spidometrinin gostarigini saatdan va yol kenarindaki mosafa
bildiren 16vhadon istifads etmoklo neco yoxlamagq olar?

4. Tacil nadir?

13}



1.5. HOROKOTIN QRAFIK TOSVIRI

Cox vaxt mexaniki horokati xarakterizo edon komiyyatlor arasindaki asililiglar
qgrafik tosvir edilir.

e Borabarsiiratli horokoatds siirat qrafikini neca tosvir etmoak olar?
e Borabarsiiratli harokatds siiratin zamandan asililiq qrafiki yolun zamandan asililiq
grafikinden na ilo forqlonir?

&W@Um@oﬂ o Eskalator neca harakat edir?

Tachizat: is voraqi (damali), xatkes, rongli karandaslar.
Arasdirmanin gedisi: 1. Mosoloni hall edin. Metro eskalatorunda tor-
ponmaz dayanan Arif isiq diroklori arasindaki masafolorin har birini 4
san miiddotina qalxdigmni ledii. Iki ardicil dirak arasidaki mesafs 3 1
m-dir. Eskalatorun Arifi hansi siiratlo galdirdigini toyin edin.

2. Verilonlori codvals yazin va siirati toyin edin. Codval asagidaki
kimi qurulur:

Yolun hissalori (s) 0-3m 3-6m 6-9 m 9-12 m 12-15m
Zaman fasilalari (t) 0-4 san 4-8 san 8-12san| 12-16san| 16-20 san
s S m m m m m
Stirat (v = tj 0,75 san 0,75 san 0,75 san 0,75 san 0,75 san
3. Cadvals uygun olaraq siirot-zaman va yol-zaman s,m
grafiklorini qurun. 157
Naticoni miizakirs edin: 1. Cadvalo asason, eskala- 12
torun harakati ilo bagli hansi natice alind1? O hansi )
stiratlo harakot edir? 2. Aldi- o 9
giniz qrafiklordon hansi ne- U San 67
i ? 1
ticoyo golmok olar? 8@ ! N
025 ,

T T | 0 T T —>
4 8 12 16 20 tsan 4 8 12 16 20 tsan

Diizxotli borabarsiiratli horokot asagidaki qrafiklo tosvir edilir:
1) siiratin zamandan asililiq qrafiki (qisaca: siirat-zaman grafiki);
2) yolun zamandan asililiq qrafiki (qisaca: yol-zaman grafiki).
— Barabarstiratli harakatin stirat qrafiki zaman oxuna paralel diiz xatdir (2).
— Borabarsiiratli harakatdas yol qrafiki koordinat baslangicindan kegan diiz
xatdir (b).
Barabarsiiratli harakat qrafiking asasan yolun toyini.
— Stirat qrafikinin altindaki fiqurun sahasi adadi qiymatca gedilon yola

barabardir.
(19)



— Boraboarsiiratli harakatda yol — adadi qiymatco €) s

-

siirat qrafikinin altindaki, toraflori v va t olan v = const

diizbucaqlinin sahasina barabardir (c).

Dayisonsiiratli harakat grafikino 3asason yolun 0

tyini.
*Dayisansiiratli harakatdas da yol siirat grafikinin o %
altindaki fiqurun sahasina barabardir. Bumagsadlo X
asagidakilara omal olunmasi magsedouygundur: P
— miirakkab harakatin grafikindaki sumiq xatlorin
har biri sada harakatlor kimi hissalara ayrilma-

- v

Iidi: Bu hissalorin altinda sahalarini hesab- 0
lamaq asan olan sada fiqurlar (iichucagq,
diizbucaq va trapes) alinr; Vg
— har bir hissanin altindaki fiqurun sahasi hesab- 0= const

“v

lanir;
— gedilon yol hesabladiginiz fiqurlarin sahalori s=v-t
camina barabar olur.

Oyrondiklarinizi tatbiq edin "

- v

Avasdiimac2s

Doyisensiiretli hereketin qrafiklerine sesasen yolu hesablayin:

Horakat Siirot-zaman qrafiki Siiret-zaman qrafikine

asason yolun hesablanmasi

Velosipedginin U,
dagdan sorbost
enmosi (pedal-

lar1 firlatmadan)

6 t,san
ili m
Avtomobilin o, I
tormozlanmasi 15 o
o>
12 t,san
v, v, %
Horakoatdo olan > san -
avtobusun 12
dayanacaga 5, SN\ =S+, = ..
dogru horokati 0 N\ ol N\
4 8 t,san 4 8 t,san

20}



No oyrandiniz

__horakotds  zaman oxuna paralel diiz xatdir. Borabarsiiratli
harokotdo koordinat baslangicindan kecon diiz xatdir.

ACAR SOZL®R

Yol qgrafiki

Siirat qgrafiki
U’@UD@@&SU@[?@UD@@@ yexiayin Borabarsiiratli
1. Verilon yol-zaman grafiking ssason 2. Verilon siirat-zaman qrafikine asason

toyin edin:

a) 5 san arzinds gedilon yolu;
b) 20 san arzinds gedilon yolu;
¢) horakat siiratini;

d) siirat-zaman qrafikini qurun.

l,m

60

45

30

5 10 15 20 t,san

GALISIAE
1. Sakilds velosipedgi (1) vo
motosiklet¢inin (II) siirat-zaman

grafiklori verilir. Onlarin hor biri 3
daqgigoays no godoer yol gedir?

toyin edin:
a) 6 san oarzinds gedilon yolu;
b) 12 san arzinds gedilon yolu.

30

20

10

3 6 9 12 tsan

2. Marafon yarigmasinda stayer mosafonin 18
km-na 1 saat, sonraki 13 km-na 45 doq va son
11 km-no iso 35 doq vaxt sorf edir. Stayerin
biitiin marafon boyu orta siiroti no qodordir?

3. Sakilda li¢ cismin yol-zaman qrafiklori tesvir

T edilir. Cisimlorin siirotlori arasinda hansi
miinasibat var?
s, m
24 I / !
30 75
24 / /
12 I
18
12
0 / // 3
60 120 180 240 tsan 6 __—
V_—
0 2 4 6 8 tsan
: m . oo . km km
4. Sabit 0,5—— tacili ilo horokot edon avtomobilin siirati 72 —— -dan 108 —-a
san saat saat

godar artdi. Avtomobilin siirat doyismasine na gador vaxt sorf olundu?

@



1.6. CEVRO UZRS BORABORSURSTLI HOROKOT:
DOVRETM® PERIODU VO TEZLIYI

Tabiotdo va texnikada diizxatli harokotlo yanasi, ayrixatli horokotlorls do rastlasiriq.
Avtomobilin déngads (a), planetlorin Giinog otrafinda (b), miioyyan hiindiirlitkdon
iifiiqi atilan topun (c) harokatlori ayrixatli trayektoriya boyunca bas verir.

-
©

e On sado ayrixatli harakot hansi trayektoriya iizra horokotdir?
e Firlanan carx iizorindoki ndqtenin harakati hansi trayektoriya tizrs bag verir?

-
&W@Um@Oﬂ o Hoarakat hansi trayektoriya iizradir? W

Tachizat: kapron ip (30—40 sm uzunluqlu), golo-
min bos gdvdasi, tennis topu.

Arasdirmanin gedisi: d)
1. Ipin bir ucuna diiyiin vurun, digar ucunu qolom
govdoasindon kegirib tennis topuna baglayin.

2. Yoldaslarmizdan biri golomi gévdasindan tutub
topu yavas, lakin barabar siirotlo firlatsin, siz iso
onun hansi trayektoriya tizra horakot etdiyins fikir
verin (d).

3. Top daha bdyiik siiratlo firladildigda miisahido
etdiyiniz monzoroni yoldaslarinizla miizakirs
edin.

Naticoni miizakirs edin:

1. Firlanan top hansi trayektoriya cizir?

2. Topu daha bdyiik siiratls firlatdiqda siz ne miisahids edirsiniz?
\

On sado oyrixoatli harokat ¢evra lizro horokotdir. Firlanan ¢arx vo ya disk
tizorindoki noqtolor ¢evra iizra harokot edir. Cevra lizro horokot zamana siirotin
modulu doyiso bilor, lakin sadslik tigiin siiratin modulu sabit qalan horokato
baxilacaq.

22}



e Cevra iizra baraboarsiiratli harakat — siiratin modulu sabit qalan ¢evra tizra
harakatdir:
v = const.

Cevra lizro barabarstiratli horokot miioyyon zamandan sonra tokrarlanir —
o, periodikdir.

Periodik harakat iki fiziki komiyyatlo xarakterizo olunur. Bunlar dévretma
perioduva dovretmo tezliyidir.
e Cismin g¢evra iizra bir tam dovr etmasi iigiin sarf etdiyi zaman dovretma
periodu adlanir:

T=—.
N

Burada T — dovretmo periodu, N — dovrlarin sayi, t — bu dovrlors sarf olunan
zamandir. Dovretma periodunun BS-do vahidi saniyadir: [T]= 1san.

Cevra iizra harakatds bir tam dovr n3- @ Cevro iizro horokotdo
dir? Cevro lizro horokot edon cismin, mo- bir tam dévr
solon, topun ¢evronin ixtiyari noqtosindon E—_— A
(masolon, A nodqgtosindon) baslayib bir dofo / Q
dovr etdikdon sonra yenidon hamin ndqtaya / /
galmasi onun bir tam dovr etmasidir (e). To- C}\ / '
pun horoksting davam edorak homin ndg- o i
tadon 2, 3... dofo kegmasi iso onun gevra iizra Sl
2 tam dovrii, 3 tam dovrii ... hesab olunur. A C’l
e Cisminvahid zamandaki dovrlarinin N /
sayina barabor olan fiziki komiyyat C

dovretmatezliyiadlanir.

\

~

N
—————-e
1

Dovretmso tezliyi n herfi ile isare edilir. Dovretms tezliyini hesab-
lamagq ticiin dovrlerin sayini serf olunan zaman miiddatine bélmak
lazimdar:

Dévretma tezliyinin BS-do vahidi:

pl-—.

Dévretma periodu va dovretma tezliyi qarsiligl tors komiyyaotlordir:
T=l,n:l.
n T
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Oyrandiklarinizi tatbiq edin

&Um@ogo Dovretma periodu vo tezliyinin tayini.

Tachizat: golomin bos gdvdosino baglanmis tennis topu, saniyadlgon.
Arasdirmanin gedisi: 1. Yoldaslariizdan biri golom gévdasindan tutub topu yavas,
lakin barabar siiratls firlatsin. Siz iso saniyadlcani igo salib topun bir tam dovriine
sarf olunan zamani 6l¢iin vo alinan naticoni ig varaqine kociirdiiyiiniiz cadvaldo geyd
edin. 2. Tocriiboni topun 10 vo 15 tam dovriino sorf etdiyi zamanlar1 6l¢giib codvolo
yazmagqla tokrarlaym. 3. Alinan ifadsloro asasen topun dovretmo periodunu vo
tezliyini hesablayin.

Ne Tam dovrlorin Sorf olunan Dévretma Dovretma [ 1
say1 zaman (san) periodu (san) tezliyi san

1 N, =1 t,= = n,=

2 N,=10 t,= L= n,=

3 N,=15 t,= T,= n, =

Noticoani miizakira edin. Dovretmo periodu {igiin aldiginiz ifadslordon topun gevra
iizra borabarsiiratli horaket etdiyi naticasine galmok olarmi?

No oyrandiniz

__on sado ayrixatli horakatdir. Cismin gevra lizro tam bir
dovr etmasi tigiin sorf etdiyi zaman _ adlanir. Cismin
vahid zamandak1 dovrlarinin sayina borabar olan fiziki
komiyysot _ adlanir.

Oyrsndikistinizifyoxiayin

1. Dovretma periodu ils tezlik arasinda hansi olaqo vardir?
2. Cevra lizra barabar siiratlo horakot edon ndqte 2 doq arzinde 1200 dovr edir.
Noqtenin dovretma periodu va tezliyini toyin edin. 1
3. Cevra lizra borabarsiiratli harokat edon cismin dovretma tezliyi 4% olarsa, 8 san
arzindoki dovrler saymi hesablayin.

20)
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Dovretma periodu
Dovretma tezliyi
Cevra uzra harakat



1.7. CEVRS UZRS BORABORSURSTLI HOROKSTDS SURST VO ToCIL

Iskona Pal¢igl yolda batan

firlanan avtomobilin tokari

biil6v dasinda yerinda firlanir.

itilonir.
e iskonadon g1xan metal e Tokordon qopan palgiq hissaciklori
hissaciklari hansi istigamato gopdugu ndqtadon hansi istiqgamot
sigrayir? Na tiglin? tizro horakat edir?

&UW@O{J o Siirat hansi istiqgamatdadir?

Tachizat: plastik ¢onbar, tennis topu.
Arasdirmanin gedisi: 1. Conbari masanin iizaerina qoyun va topu onun daxilinds yerlos-

dirin. 2. Conbori masadan qaldirmadan elo horakat et- (a)
dirin ki, top onun divarlart boyu ¢evro lizro horokot
etsin (2). 3. Miioyyon zamandan sonra ¢onbari qofil qal-

dirmn vo topun homin an oldugu néqtodon hansi istiqa-
motds siirat aldigini miisahids edin. 4. Tocriiboni daha
iki dofo tokrarlayin vo hor dofo horokotdo olan top
miixtalif ndqtelords olduqda ¢anbari qaldirin va topun
stirat vektorunun istigamatine digqgat yetirin.

Naticoni miizakirs edin: G —
1. Conbar galdirilan an top oldugu ndqtodon hanst isti- Lo BN
qamatda siirat alir? { 3
2. Cevra lizro horoket edon cismin siirat vektorunun is- N el

tigamoti haqqinda hansi forziyya irali siirmok olar?

Cevra iizra harokat iki fiziki komiyyatlo do xarakterizo olunur; bunlar xat#i
stirat vo markazaqagma tacilidir.

Cevra lizro horokotdo xatti siirat trayektoriyanin hor bir ndqtosinds ¢evroyo
toxunan istigamotdo yonalir (b).

Cevra tizra barabarsiiratli harakatda xatti siiratin adadi qiymati sabit qalir,
lakin istiqamati fasilasiz dayigir. v

Xatti sliratin istigamatinin doyismo yeyinliyi
moarkazaqagma tacili ilo xarakterizo olunur. To-
cilin istigamati ¢evronin radiusu boyunca mor-
koza dogru yonoldiyinden (bax: (b) markazs-
qacma tacili adlandirilir.




Xatti siirat vo markazaqagma tacili nadon asihdir? Forz edok ki, cisim R
radiuslu ¢evra iizra borabarstiratli harokat edir. Dévretmo perioduna borabor za-
man miiddotindo (t = T) gedilon yol ¢cevronin [ = 2zR uzunluguna borabordir
(burada=3,14). Bu halda xatti siirotin modulunu asanliqla tayin etmok olar:

[ 2nR
vV=—= .
t T

o Verilmis radiuslu gevra iizra harakatda xatti siirat dovretma periodu ila tors
miitonasibdir.
Dovretma tezliyinin n = 1/T oldugunu nozars alsaq, xatti siiratin dovretma
tezliyindon asililiq diisturu alinir:

v = 2nRn.
o Verilmis radiuslu ¢evra tizra harakatda xatti siirat dovretma tezliyi ilo diiz
miitonasibdir.
e Cevra iizra barabarsiiratli harakatds markazagagma tacilinin modulu, xatti
stiratin kvadratinin cevranin radiusuna olan nisbatina barabardir:

a0
R

Oyrandiklarinizi tatbiq edin
Arasdimaz2

Masalalari hall edin.
1. Maddi ndqte radiusu 2 sm olan ¢evra iizro boraborsiiratli harokot edir. Maddi

ndqtonin xatti siirati 15— olarsa, dovretmo periodu va tezliyini toyin edin (= 3):
san

Verilir: Cevirmo Holli Hesablanmasi
R=2sm =
U= 15 m | T ,l.;, _ ’ T=.... )
san _— ’ n=....
=3 | | nT..
T—?n—>? Cavab:
A)l

2. Cisim saat aqrobinin harokati istiqgamotindo

gevra lizro barabarsiiratli harokot edir. Onun g)g 2
xotti sliroti M noqtosindo hansi vektorla {ist- D) 4
tisto diistir? )
E)S5 3
4

26)



m
3. Nogto radiusu 10 m olan gevra iizro 4 san stiratlo harakot edir. Onun mar-

kozagagma tacili noys borabordir?

m

A)1,6—;

m m m
sa 2

B)0.4——; C)4——: D)0,16——; E)40
san san san n san

No oyrandiniz

Cevro iizra horokotdo _ trayektoriyanin har bir noqtasin- .

do gevrays toxunan istiqgamatdadir. Xatti siiratin istiqa- ACAR SOZLOR
motinin doyismo yeyinliyi __ils xarakterizo olunur va Markazeqagma tacili
onun istiqgamati ¢cevranin morkozina dogru ydnalir. Xetti siirat

OyuendikiStinizilyoxiayin

1. Cevra lizro barabarsiiratli harokotds xatti siiratin modulu hansi1 komiyyatlorden
asilidir?

2. Cevra lizro boraborsiiratli horokotdo moerkezogagma tocilinin modulu hansi
komiyyatlardan asilidir?

3. Cevro lizro borabarsiiratli horokotdo ¢evronin radiusunu 2 dofs artirdigda
morkozaqagma tocili neco doyisor?

GALISNA®

1. Cevra lizra borabarsiiratli horokato 1 noqtesindan bag-
lanir. 1-2 noqtelori arasindaki yola periodun hansi hisse-
sina barabar zaman sorfedilor?

2. Paltaryuyan masinin barabani borabarsiirotli harokat edo-
rok 1 dogiqads 600 dovr edir. Barabanin dovretma periodu
va tezliyi no godordir?

3. Cevro lzro borabarsiirotli horokot edon ndqtonin
dovretma periodu 10 saniyadir. Noqte 1 saata nego dovr
edar?

m
4. Noqto radiusu 2 m olan gevro iizro baraber 5 —— siiratlo dovr edir. Morkozogagma
tacilini hesablayn. san

5.Radiusu 4 molan ¢evra lizra barabar siiratls harokat edon cismin dovretma tezliyi

0,002 — -dir. Cismin xotti siirotini hesablayin (1=3).
san

@



UMUMILOSDIRICI TAPSIRIQLAR

1. Saat aqrabinin harokatinin oksi istiqgamatinda gevra {izra barabar-
stiratli harakot edon cismin N noqtesinda siirat va tacil vektorlar
hanst istigamats yonalor?

a a v
z 0 vz v v a
A) B) &) D) E)

2. 8 km/san siiratlo harokat edon kosmik gomi 960 km yolu hanst miiddoato gedor?
A)2saat B)lsaat 20deq C)2daq D)12doq E) 12san

3. Maddi ndqto sokilds tosvir edilon trayektoriya tizro M montaqasindon horokots basla-
yaraq hamin moantaqoye qayidir. Noqtonin yerdoyismasini vo getdiyi yolu tayin edin.

A) yerdoayisma — 0 m; yol — 8 m
B) yerdoyismo — 8 m; yol — 8§ m 2mh
= |
I —g-------- F------1
2m 4m

C) yerdayisma — 24 m; yol — 24 m
D) yerdoyisma — 0 m; yol — 24 m i

E) yerdoyismo — 24 m; yol — 0 m M 6m 8m
!
<4
4. Sokilda tosvir edilon avtobuslar diizxatli barabarstiratli harokat edir. Avtobuslarin
. o km km
tl 1 v, =36——— v, =72———d.
stirotlori uygun olaraq v, samt 70 V2 p— 1r

2 avtobusu 1 avtobusuna nazoran hansi siiratlo horokot edir?

[ \ . \
v, U, I

A) 72 py20 ()108L D) 36 E) 1011
san san san san san

5. Saatin saniye aqrabinin periodu na qodordir?
A)l2san B)60san C)24san D)lsan E)30san

®
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2.1. QUVV®e. avezLaYicl QuUvve

Otrafda bag veron hadisolora diqqat yetirdikds cisimlorin horokats basladigini vo
ya harokatdo olan cisimlorin dayandigini miisahide etmisiniz.

e Cisimlori harakoto gatiron nadir, no iigiin harokot edon cisim dayanir?

p
(\rESEAER Uo Cismin siiratinin dayismasin sabab nadir?

Tachizat: iki odad eyni arabaciq, igorisi e
qum doldurulmus kigik torba, nazik elastik () "

16vha, qaygei, sap, plastilin. Ho—» (g: i
Arasdirmanin gedisi:

I morhala: 1. Arabacigi masanin {izorine

goyun, o yerindaca durur. 2. Onu itoloyarok (b) ‘

harakata gatirin.
Naticoni miizakirs edin: 1. Arabacigm sii- ;
kunatdo durmasinin sobobi nadir? 2. Araba- A

c181 horokoto gotirmok iigiin no etmok lazim-

dir?

1l marhala: 3. Qum dolu torbani harakoto go-

tirdiyiniz arabacigin qarsisinda yerlogdirin vo ﬂ
bas veron hadisoni miisahido edin (a). ‘
Noticoni miizakird edin: Arabaciq qum dolu torba ils toqqusdugda ns tigilin yalniz
arabacigin siiroti doyigdi?

111 marhala: 4. Arabaciglardan birino elastik 16vha barkidin vo onu ayarak sapla bag-
layin. 5. Ikinci arabacig1 birinci arabaciqla qarsi-qarsiya, 1dvhayo toxunmus voziy-
yotds yerlosdirin. Arabaciqlar arasindaki masafonin ton ortasinda plastilindon nisan
goyun. Sap1 kosin vo bas veran hadisoni izloyin (b).

Noticoni miizakiras edin: 1. Sap1 kasdikds agilan 16vhe na {iglin arabaciqglarin ikisini do

harakato gatirdi? 2. Arabaciqlarda bas veron siirat doyigmasi hansi sabobdon bas verdi?
. J

Siikunatds olan arabaciga tosir etdikdo o harokoto golorak siirat alir. Ara-
baciglar arasindaki elastik 16vhonin sapini kosdikdo onlar yay vasitasilo bir-
birins qarsiligli tosir edorak oks toraflors siiratlonir. Beloliklo, arasdirmalardan
¢ixan noticalor bunlardir:

1. Cisma digar cisimlor tasir etmirsa, o, stiratini dayismir.

2. Cismin siirati yalniz ona basqa cisimlor tasir etdikda dayisir.

3. Tasir hamisa qarsiliqlidir: bir cisim digorina tasir etdikda digor cisim da
ona aks tasir gostarir.

Bu tasirlori hansi fiziki kamiyyat xarakterizs edir?

Cisimlorin bir-birina tosirini xarakteriza edon fiziki komiyyat qiivva adlanir.

Qtivvo vektorial komiyyot olub F horfiilo isars edilir. Qiivva vektoru tatbiq
noqtasi, adadi giymoativa istiqamati ila gostorilir.
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o Qiivva vektoru istigamatlonmiy diiz xatt olub baslangict qiivvanin tatbiq
olundugu néqtada yerlasir, uzunlugu qiivvanin adadi giymatina, istiqgamati quiv-
vanin tasir istigamatina uygun olur (c).

BS-da qiivvenin vahidi nyutondur (N). O, ingilis alimi isaak Nyutonun
sorofino adlandirilmisdir: /F/=IN.

Qiivvo dinamometr adlanan cihazla ol¢iiliir (yun. “dinamis”— qiivve,

“metreo” — 0l¢lirom). Dinamometrlor miixtolif olur; sokilds tosvir edilon di-
namometrlordon birino 10 N, digorino 2,5 N qiivva totbiq edilmisdir (d).

(C) (d] [e)

Qiivvonin Qiivvenin =

totbiq ndqtosi istiqamati = I
| i 3 0
I .: 1 :‘ 1
| 1 =4 2
L ) = : s
Qtivvonin giymatina 4
uygun uzunluq =

Cisim eyni zamanda ne¢a qiivvonin tasirind moruz qahr? Cisim ¢ox na-
dir halda bir qlivvenin tasiri altinda olur. O, bir qayda olaraq, eyni zamanda bir
ne¢d qlivvenin tasirine moaruz qalir. Cismo totbiq olunan belo miirokkob
tosirlori gqiymotlondirmok ii¢lin biitiin qiivvelorin bir qiivve ilo avazlonmasi
qaydasindan istifado etmok olveriglidir.

e Cisma eyni zamanda tatbiq olunan bir ne¢a qiivvanin tasiri qador tasir
gostaran bir qiivva avazlayici qiivva (F ) adlantr.

Qayda 1. Bir diiz xatt iizra eyni istiqamatda tasir edan qiivvalorin avazlayi-
cisinin modulu (adadi qiymati) bu giivvalorin modullari camina barabardir,
istigamati isa hamin qiivvalor istigamatindadir.

Masala. Cisma lifliqi istiqgamotds eyni zamanda ii¢ qlivve tosir edir:

F,=1,5N; F,=3N; F,=4,5N.
Ovazlayici qiivvonin qiymat vo istigamatini toyin edin.

F=F+F,+ F=1,5N+3N+4,5N=9N
Migyas: 1 sm—1,5N F=9N, istigamati — sag torofs iifiiqi

Qayda 2. Bir diiz xatt iizra aks istigamatlora tasir edon qiivvalarin avazlayi-
cisinin modulu bu giivvalarin modullar forqina barabardir, istigamati isa
modulu boyiik olan giivva istigamatindadir.

F, F
> T

[

L )
< g
< >

Migyas: 1 sm— 1,5 N
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Oyrondiklarinizi tatbiq edin
Aasditnmac2

Masalani hall edin. Cisma iki qiivvs tesir edir: F.=2N iifiiqi sola, F,=3,5N {ifliqi
saga. Ovazloyici qlivvonin qiymat va istiqgamatini toyin edin.

No oyrandiniz

Cismo digor cisimlor tasir etmirso, o, qalir. Qarsiligli tosiri ..
xarakterizo edon fiziki komiyyot  adlanir. Qlivvonin BS-do ACAR SOZLOR
vahidi . Qiivva adlanan cihazla olgiiliir. Cisma eyni Quvve L
T el .. . L . Ovazlayici qlivva
zamanda totbiq olunan bir ne¢o qiivvonin tasiri godor tosir A
. oo Dinamometr
gostaran bir qiivve__ adlanir.

Nyuton
Owrencikierinizl yesiaym

Siikunat
1. Cismin siirat doyismasi no zaman bag verir?
2. No tigilin cisimlor arasindaki tosir qarsiligl tesir adlanir?
3. Qarsiligh tosiri xarakterizo edon fiziki komiyyot hansidir vo o na ilo dlgiiltir?
4. Cisma eyni zamanda tasir edon qiivvalarin avazlayicisi no demoakdir?

2.2. CISMIN ©TALSTLILIYI. NYUTONUN | QANUNU

Balaca Arif bacisi Nozrinlo nahar etmaya hazir- == = e
lagird1. O, sorba dolu gabr iroli dartdiqda da, onu Mﬁ
qarsisinda saxladiqda da sorbani dagitdi. “Noz- e — -
rin, niys qabi dartdiqda sorba onun bir kona-

rindan, saxladigda iso digor konarindan tokiildii?” — deyo Arif bacisindan sorusdu.
“Sorba 0z otalatiilo tokiildi”,— deyos Nozrin cavab verdi.

e Nozrin dogrumu cavab verdi? Otalat nodir?

P
MraSErEr Yo Otalotin na oldugunu dyranak.

~ o -~ —
Tachizat: qopik, stokan, galin voroq. m‘f_—;—- o)
Arasdirmanin gedisi: 1. Stokanin agzindavoreq,vo- @ B
roqin tizorinda iso qopik yerlosdirin (a). 2. Varago bar- b

maginizla vuraraq stokanin agzindan salin vo bas ve-

ron hadisoni izloyin. 3. Tacriibeni bir daha tokrar- _:;EFL';‘" .
layin, lakin bu dofs veraqi tutaraq 6ziiniize dogru i R
yavas-yavas ¢okin vo bas veran hadiseni izlayin (b). (b) "'.I_ g

Noticoni miizakire edok: 1. Vorogo barmaginizla o

\ e_/
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(tokanla) vurduqda qopik siirot ala bildimi? 2. Voraqi kigik stirotlo dartdigda no bas
verdi? Hadisoloro dair farziyyonizi soyloyin.

Cisim siiratini ani doyise bilmir, o, stikunatdadirss, 6z stikunat halini saxla-
maga “calisir”. Masalon, maye (sorba) gabda siikunatdodir. Qab dartilaraq irs-
li harokoto basladigda maye siikunot halini saxlamaga “galisir”, bu sobobdon o,
qabin arxa konarma dogru axaraq tokiiliir. Oxsar hadisoe harokot edon qab1 gofil
saxladiqda da bag verir, maye horokotini davam etdirir vo qabin harokat istiqa-
motindoki konara axaraq tokiiliir. Bu hadisoni aragdirmada da miisahido
etdiniz. Beloaliklos, cisma qiivve tasir etdikds o 6z siikunot halin1 vo ya siiratini
gofil doyismir, onu saxlamaga “calisir”. Onun halin1 doyismasi ti¢iin homiso
miioyyon zaman lazimdir. Cismin bu xassasi atalatlilik adlanir. Otalot latin
s0zl “inertis ” olub foaliyyatsizlik, tonballik monasinda iglonir.

* Otalatlilik o demoakdir ki, cisma stiratini dayigmasi tigtin hamisa miiayyan
zaman lazimdir. Cisma bagqa cisimlor tasir etmadikda onun 6z siikunat halin
Vva ya stiratinin qiymat va istigamatini saxlamasi hadisasi atalat adlanir.

Beloliklo, ¢oxsayli arasdirmalardan atalot ganunu formalagdiriimisdir.

* Elo hesablama sistemlori vardwr ki, bu sistemlorda cisma qiivva tasir
etmadikda va ya avazloyici qiivva sifira barabar olarsa, o 6z siikunat va ya
diizxatli barabarsiiratli harakat halini saxlayir. Bu ganunu ingilis alimi Isaak
Nyuton miioyyon etdiyino gors o, Nyutonun I ganunu da adlandirilir.

Atalatliliyin 6l¢iisii nadir? Otalatlilik biitiin cisimlors xasdir: yiik vo minik
avtomobilina, qu tiikiine, golom diyircoyina vo s. Lakin bu cisimlerin ota-
latliliklori forqlidir. Otalatlilik cismin kiitlosindon asilidir: boytik kiitloli cisim,
albatta ki, kigik kiitlali cisimdon daha otalatlidir.

» Cismin atalatlilik olc¢iisti— kiitlodir.

(\FESEIITNECZ, Hans daha atalatlidir?

Tachizat: iki odod eyni arabaciq, igarisi qum dol-
durulmus kigik torba, nazik elastik 16vho, qaygi,
sap, plastilin.

Arasdirmanin gedisi: 1. Arabaciqlardan birina
elastik 16vha barkidin v onu ayarok sapla bagla-
yin. 2. ikinci arabacigim iizorino qum dolu torba
goyub birinci arabaciqla qarsi-qarsiya, yaya to-
xunmus vaziyyatde yerlasdirin. Arabaciqlar ara-
sindaki maosafonin ton ortasinda plastilindon
nisan yapisdirin. Sap1 kosin vo bas veran hadisoni
[izlayin (¢).




Noticoni miizakirs edak. Elastik yayn tosiri ilo arabaciqlarin siirat doyismalori no
ticiin forqli oldu? Forziyyenizi asaslandirin.

No oyrondiniz
Cismo qiivvo tosir etdikdo onun 6z halini vo ya siiratini ani ACAR SOZLOR

doyismoyib saxlamaga ‘“calismasi” . Cismo _ tosit  gtalatlilik
etmodikdo voya  sifira borabar olarsa, o, 6z siikunotvo ~ ®vazlayici qlivva
ya diizxatli barabarsiiratli horokot halini saxlayir. Bu - Kutle

Qiivva
Nyutonun | ganunu

Cyrendilerini=d yesiaym Siikunat

1. Hans1 hadisalords cismin otalstliliyi mii-
sahids olunur?

2. Nyutonun birinci ganunu necs ifads olu- v 1
nur? e

dur. Cismin otalot 6lglisii .

3. Otalot hadisasine aid misallar sdyloyin. i '
4. Eyni siiratls harokat edan yiik vo minik !
avtomobillari isiqforda tormozlandi (d).
No iicilin yiik avtomobilini saxlamaq minik
avtomobilini saxlamaqdan ¢atindir?

3
— o e

Layiha

Qopiyi butulkaya sala bilorsinizmi?
Tachizat: butulka, qopik, dofter varaqi, xotkes,
yapisqan.

Arasdirmanin gedisi: A
1. Varagden eni 1,5-2 sm olan parg¢a kosin, uclarini  <— -
yapisqanlayib halqa hazirlayin. ,\
2. Halgan1 butulkanin agzinda saquli yerlosdirin.
Qopiyi butulkanin agzi borabarliyindo halganin sothino
qoyun.

3. Xotkeslo halganin divarina daxildon (qopiyin altin-

dan) zorblo vurub ona boylik siirat verin.
e Halgann divarina zorbla tosir etdikda na iiciin qapik halga ila birlikds konara si¢-
ramadi, butulkanin icorisina diigdii? Bu baradas kigik esse yazin.

D



2.3. NYUTONUN Il QANUNU

Hor iki arabaya eyni qiivva totbiq edilir.

) F=400N
- N

e Bu qiivve hansi arabanin sii-
rotini daha asan doyisor?

e Cismin siiratini doyismasi
nadon asilidir?

p
[\FESEER Uo Cismin siiratinin dayismasina sabab nadir?

Tachizat: ¢oki daslar (0,5 kq vo 1 kq), kenarina elastik |
l6vho borkidilmis arabaciq, sap, qayc¢i, xotkes, korpic. %
Arasdirmanin gedisi: '

1. Elastik 16vhoni ayib sapla baglaym va arabacigi karpico
toxunmus vaziyyatds yerlosdirin. 2. Arabacigin iizarins 0,5 iR
kq yiik gqoyub sap1 kasin vo onun getdiyi yolu dl¢iin (ara- ' — ]
baciq italonan zaman karpici tistdon masanin sathine sixin).

3. Tacriiboni arabacigin lizerine 1 kq yiik yerlosdirmoaklo tokrarlaym. Tacriibanin
sxemini ig varaqina ¢okin vo 6lgma naticolorini sxemin iizorinds geyd edin.

Naticoni miizakirs edin: 1. Cismin siirot doyismasi vo bu doyismenin bas verdiyi za-
mana nisboti hansi fiziki komiyyotdir? 2. Arabaciqlarda siirot doyisikliyi hansi
tosirlo yaradildi? 3. Eyni qiivva il itolonon arabaciqlardan hansinda siirat doyismosi
daha bdyiik oldu? Naiictin?

-

J

Bilirsiniz ki, cismin siirot doyismasinin bu doyismoys sorf olunan zamana
nisbati zacil adlanir. Qiivvonin tosiri altinda cisim tacil alir. Tacil cisma tasir
edon qiivvadon vo bu cismin kiitlosindon asilidir: eyni qlivvenin tesiri ilo
kiitlosi kigik olan cismin aldig1 tocil daha boyilik olur. Beloliklo, Nyuton
mexaniki horakatin imumi qanununu — Nyutonun II ganununu miioyyon edir:

o Cismin harakat tacili ona tasir edon avazlayici qiivva ila diiz, cismin kiitlasi
ila tors miitonasibdir. B

m
Burada m — cismin kiitlosi, ' — cisma tosir edon ovazloyici qiivve, @ — bu qiiv-
vonin tosiri altinda cismin aldig1 tocildir. Tacil hamisa avazlayici giivva
istigamatina yonalir. Cisma tocil veron ovozloyici qlivve:

F=ma.

a=

Buradan qlivva vahidi nyutonun osas vahidlorlo ifadosi alinir:

[F]=[m][a]=1kq-l%=ll“1—'T=lN~
san san
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Isaak Nyuton (1643-1727)

! Dabhi ingilis fiziki. O, cisimlorin mexaniki harakat va qarsiliqli tesir qanunlari-
n1, imumdiinya cazibs qanununu miisyyon etmisdir.

Oyrondiklarinizi tatbiq edin
fREaSainmas2y

1. Cismin tocilinin ona tosir edon 2. Sokilds kiiraciyin siirat vo ona tosir
ovazlayici qiivvonin modulundan edon avazloyici qiivve vektorlar tosvir
asililiq grafiki verilir. Cismin kiitlo-  edilir. Kiiraciyin tocili hansi istiqgamot-

sini toyinedin. , " doadir?
A) 45kq san’ A)1l
B) 0,02 kq B B) 2
C)4,5kq 0,2 03
D) 5 kq 01l D)4
E) 50 kq ol , E)5

5 10 15 EN

3. Kiitlosi 4 kq olan cisim 10 N qiivvanin tasiri altinda hansi tacillo
harokot edor?

A) 40— B) 04— C) 25—— D) 25—— E) 4——

L san san san san san )
No oyrandiniz

Qiivvonin tosiri altinda cisim alir. Cismin horakot

M ; . — ACAR SOZL®R
tacilinin ona tosir edon qiivvaden diiz, cismin kiitlasinden vazloyici giivve

tors miitonasib asili oldugunu Nyuton miisyyon etmis vo Nyutonun Il ganunu
__adlanir. Tocilhomigo _ istiqgamatinds yonalir. Tacil

Oyrendikletinizilyexiayin
1. Qiivvanin tosiri ilo cismin siirat doyismosi no demokdir? 2. Nyutonun II

ganunu nayi miloyyanlosdirdi? 3. Qtivve vahidi nyuton asas vahidlorle neca
ifado olunur? 4. Cismin tocil vektoru hansi istigamato yonolir?

CANSMAT

1. Cismo bagqa cisimlor tasir etmirso, 0 neco horokot edor?
a) sitkunstdo qalar;
b) diizxotli doyisonstiratli horokot edor;
¢) diizxatli barabarsiiratli harakat edar.
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2. Kiitloesi 64 kq olan cisim 192 N avazlayici qgiivvenin tasiri altinda hansi tocillo
harokat edor?
3. M ndqtasina dord qiivva tatbiq edilir. Ovazlayici qlivvenin modulunu tayin edin.

; . 3,5N
Migyas: e
9
FF F F M
4. M noqtasina li¢ qiivva tatbiq edilir. Ovazlayici qiivvenin modulunu tayin edin.
Migyas: |2_|5N
et
F, F, M F,
2.4. NYUTONUN Il QANUNU
Kondirdartma yarismasinda Vurulan zarbaonin tasitindan
komandalarin cohd etmasina bax- asil olaraq topun siirot da-
mayaraq qalib miioyyonlogmadi. yismosi miixtalif olur, g

oNo {i¢iin yarismada qalib olmadi? e Topa zorbo vurulan an ayaqda da siirot
eKomandalarin kondirin uclarina totbiq ~ doyisikliyi bag verirmi?

etdiklari qlivvalarin istiqgamatlori va e Ayaq topa miioyyan qiivva ilo tosir etdiyi
modullart hagqinda na demok olar? an top ayaga hansi qiivva ilo oks-tasir edir?

p
(\FESCFER Uo Tasir va aks-tasir.

Tachizat: dinamometr (2 ad.)
Arasdirmanin gedisi: dinamometrlor bir-biri ilo birlogdirilir vo onlar oks istiqgamat-
lara dartilir. Bu zaman dinamometrlorin dayandig1 veziyystde gostorislorine digqot

tirin,. S\ F === T
e e o g} -

Noticoni miizakira edin: 1. Dinamometrlorin qarsiligli tosir qlivveleri arasinda hansi
\mﬁnasibst miigahids olundu? Naii¢iin? 2. Bu qiivve vektorlarini sxematik gostarin. )

Qarsiligl tosirds olan cisimlor bir-birina miisyyan qiivva ila tasir edir. Cox-
sayli aragdirmalardan sonra [.Nyuton qarsiliqh tesir qiivvelorinin baraborliyi

ganununu miioyyan etdi.



o [xtiyari iki cismin qarsiliql tasir qiivvalari modulca barabar, istigamatco
aksdir. Buqanun Nyutonun I1l ganunu adlanir:
F:zz -F 2
Burada F, vo F, —uygun olaraq bir diiz xatt lizro yonolon tosir vo oks-tasir
quivvalari, monfi isars iso bu qiivvealorin oks istiqgamatlors yonaldiyini bildirir.
Qtivvalarin modullariin barabarliyinde Nyutonun II ganununu nozars aldig-
da: a, m,
ma =m,a, = —= 1’1’1_
e Qarsiliqh tasirda olan cisimlorin aldig tacillorin modullar: onlarin
kiitlalari il tors miitonasibdir.
Baslangic anda silikunotdo olan cisimlor miioyyan t miiddotindo garsiligh
tosirdo olduqda aldiglar tacillorin modullart:
[% (%
a,= 71 ; a, = 72
Burada ¢ — cisimlorin qarsiligl tosir miiddoati, v, vo v, cisimlorin aldig1

siiratlorin modullaridir. Tocillorin ifadalori avvalki diisturda nozors alindigqda:
b _ My

v, m

e Bir-biri ilo qarsiliqli tasirda olan cisimlarin eyni bir anda siiratlorinin - nis-
bati kiitlalorin tors nisbatina barabardir. Bu ifads torazi olmadan qarsiliqh
tasirda olan cisimlarin kiitlalorini etalon kiitloys asason toyin etmoys imkan
Verir:

v, -m v, m
m,= - —L;m =22

> Ly
U, U,

Oyrandiklarinizi tatbiq edin

&OO@O Kiitlanin garsihgh tasirdan tayin edilmasi.
Tachizat: miixtolif kiitloli iki €

plastmas arabaciq, elastik v,,=0 'f_:“ v, =0

16vho, sap, karandas, xotkes. my=? ﬂ | m1:0:25kq
saniyadlcen, qayci. l | T L I I I ]
Arasdirmanin gedisi: 1. Ara- %" ¢ e 4 w
baciqlar iifiiqi masa sathinda. s

sixilib sapla baglanmis 16vha- (b} t=3san

nin oks toraflorine toxunmug va- U $,=5sm s,;=10sm § 5,

ziyyatda qarsi-qarsiya yerlogdi- <_H ﬁl_>
@ ) 1 &) &
| |

rin (a). 2. Masa {lizorindo araba- I I
ciglarin sorbost konarlarmna uy- 7 3 0 0 5 R

gun noqtalari karandasla koordinat baslangict kimi “0” isarasi ila geyd edin. 3. Yaya
baglanan sap1 kosin vo elo homin anda saniya6l¢oni iso salin.
N Q_/

D




S
4. Qisa miiddatdon sonra, masalen, 3 san sonra saniyadl¢oni saxlaym vo arabaciqg-
larin got etdiyi mosafalori Ol¢iin (b). Molum zaman vo gedilon yollara osason
arabaciqlarin siirotlorini hesablayn:

S S

v,=-"1; v,=—2.

t t
5. Qarsiligh tesir qanununa asasan ikinci arabacigin kiitlosini toyin edin.
Noticoni miizakira edok: 1. ikinci arabacigin kiitlosini hans1 diisturla toyin etdiniz?
Bu ifado arabacigin tizorindoki ¢oki dasinin qiymotino uygundurmu? 2. Arasdirmada
nayi dyrondiniz?
AN

J

No oyrandiniz

__osasen, ixtiyari iki cismin qarsiliqh tesir qlivvaleri ..

modulca borabar, istigamatcs oksdir. Bir-biriilo __ olan st SOZI_.GR

cisimlorin __ onlarin __ borabordir Qarsiliqh tasir
— — ’ Siiratlar nisbati

Nyutonun Il ganunu
Kiitlalorin tars nisbati

Cyrendilierini= yemlaym

1. Adam yolda addimlayan halda tasir vo oks-tasir qlivvelarini toyin edin.
2. Atos agarkon tiifong qundagini ¢iyins sixmagq lazimdir. No ti¢iin?

3. Natictin bokscular ¢oki daracalarine ayrilir?

4. Nyutonun III ganunu neco ifados olunur?

2.5. UMUMDUNYA CAZiBS QANUNU

“...Baron Miinhauzen kandirin ucunu Ave
baglayib onunla Yera diisdii” — yazigi
R.E.Raspenin hekayosindon bu ciimlolan
oxuyan Arif yeddinci sinif sagirdi olan ba-
cisindan sorusdu:

— Nazrin, kondirla Aydan Yera diismok
olar?

— Xeyr, diismak olmaz, ¢iinki Ayin
yvaxinliginda adamin Ay torafindan cozb & sistemindo no bas ve-
olunmas: Yerin cazibasindan daha rordi? Yerdo no bas
boyiikdiir, — deya Nozrin cavab verdi. V:é = rﬂi?

e Nazrin dogrumu
cavab verdi? Caziba
quvvasi dzlind neca
biiruza verir?

e Caziba qlivvosi
olmasavdi, Glinos
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[&O(HEFD@D‘U o N9 ii¢iin planetlor Giinasin atrafinda dovr edir?
Tachizat: Giinos vo planetlorin bazi fiziki gostoricilor cadvali (bax: alavalar, cod-
val 1).

Aragdirmanin gedisi: Codvoldon istifado edorak planetlorin imumi kiitlosi-
ni hesablayin vo alinan rogomi Giinogin kiitlosi ilo miiqayiso edin.

Noticoni miizakira edin: 1. Planetlorin timumi kiitlosi ne¢o kq-dir? Bu kiit-
lonin Giinosin kiitlasindon forqi no qadordir? 2. Kiitlolor arasinda hesabladi-
g1n1z forq olmasaydi, na bas verordi?
N

J

Molumdur ki, Giinas sistemi, qalaktika, habels Yer sistemi qravitasiya qarsilig-
I1 tosirlori naticasindo movcuddur.

QOravitasiya qarsiliql tasiri kainatdaki biitiin cisimlor arasinda mévcuddur. Bu
tosir gravitasiya sahasi vasitasilo Gtiiriiliir.

*Qravitasiya sahasi cisimlor arasindakr qravitasiya qgarsiliqli tasirini otiiron
materiyadir.

Qravitasiya sahasinin asas xassalori bunlardir:

— Qravitasiya sahasinin monbayi kiitlodir: boytik kiitlsli cisimlorin gravitasiya
sahosi kigik kiitlali cisimlorin qravitasiya sahasindon daha boyiikdiir;

— Qravitasiya sahasinin qlivve xarakteristikasi bu sahonin intensivliyidir. Qra-
vitasiya sahosinin intensivliyi vektorial komiyyat olub sahonin ixtiyari noqtosin-
don bu sahonin manbayina torof yonalir. Sahonin ixtiyari ndqtosinds qravitasiya
saho intensivliyi sahani yaradan kiitlodon diiz, saha morkazindon bu ndqtoys qo-
dorki masafonin kvadratindan tors miitonasib asilidir:

M g;) g;)
BT N~
Burada g,— gravitasiya sahasinin intensivliyi, M —kiitls g, / \ A
(planetin kiitlosi), r — qravitasiya sahosinin morkozindonbu \'@ g,
sahanin verilmis noqtesinadok olan masafadir; qravitasiya g, <
sahasinin tosiri cisimlor arasindaki mosafodon asilidir: mo- _
safo artdiqca sahonin tosiri zaifloyir. &
Qravitasiya qarsiliqlt tosiri ododi qiymotco caziba

qtivvasi ilo xarakterizo olunur. Cisimlor arasindaki cazibo qiivvesinin modulunun
bu cisimlorin kiitlosindon vo aralarindaki mosafodon asililigini ingilis alimi Isaak
Nyuton “Umumdiinya caziba qanunu” kimi iimumilosdirdi:
e Maddi noqtalor bir-birini kiitlolorinin hasili ila diiz, aralarindaki masafonin
kvadratiila tors miitanasib qiivva ilo cazb edir:
mm,
r2
Burada F —caziba qilivvesinin modulu, m, vo m,—maddi ndqtslorin kiitlslori,
r — onlar arasindaki masafs, G — qravitasiya (v ya cazibo) sabitidir. Qravitasiya
sabitinin BS-do vahidi:
Fllr? 2
[G] _ [ ] [ ] _Nm

[m][me] ka*

F=G-
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Onun odadi qiymati tacriibodon toyin olunmusdur:
o™ N-m’

G=6,67-1

2

Qeyd edoak ki, kiirs soklinda olan cisimlor arasindaki qarsiligli tosir qiivve-
lori do bu ifado ilo hesablana bilor. Bu halda, r — kiirslorin morkoz ndqtalori

arasindaki masafodir.

Biitiin qarsiligli tasirlor kimi, caziba qiivvasi do hamiss az1 iki cisim arasinda
yaranir. Masalon, Yer Ay1 cozb edir, Ay da Yeri. Yerin caziba qlivvesi modulca
Ay1n caziba qiivvasing barabar olub istigamatca bir-birinin oksinadir (a). Yerin
kiitlasi Ayin kiitlosindon ¢ox bdyiik oldugundan Ay onun otrafinda dolanir. Kai-
natda gdy cisimlarinin harakatini iimumdiinya caziba qiivvasi tonzimloyir.

o

v

¢

F

r

Oyrandiklarinizi tatbiq edin

Avasdinaz2s

Mbosala-1: Giinos vo planetlorin bozi Verilir:

Diistur: Hesablanmasi:

fiziki gostaricilor cadvalindon (slavoe-

nasi vo Glinasin Yeri hansi qiivva ilo
caozb etdiyini hesablayin. M,=

(G ~6,67-10™" N—n;zJ
kq

F=?

A\

lor, cadval 1) istifado edorok Yerin Gii- M=

r=[_m]

2
G=667-10" N1
kq

F=gMoMy
o

No oyrandiniz

Kainatdaki biitiin cisimlor arasindaki
qarsiligh tosir _ vasitasile otiirtiliir. Sa-
honin qilivve xarakteristikast . Cisimlor
bir-birini __ hasili ilo diiz, aralarindaki
kvadratiilo tors miitonasib __ilo cozb edir.
Bu_ .

Oyrendiklotinizifyexiayin

ACAR SOZL®OR

Masafa

Qravitasiya sahasinin intensivliyi
Qiivva

Qravitasiya sahasi

Kutle

Umumdiinya caziba qanunu

1. Qravitasiya sahasinin monbayi nodir? Qravitasiya sahosinin hansi xassolorini

bilirsiniz?

2. Umumdiinya cazibs qganununun dogrulugunu hansi misallarla tosdiq eda bilarsiniz?
3. Naiiciin insanlarin bir-birini cazb etdiyi hiss olunmur?

1)




GALISNIAS
1. Iki arabaciq garsiligh tosirden sonra uygun olaraq v, = 2038y, U, = 4031
san san
stiratlorini alir. Onlarm kiitlolorinin o nisbatlori nays barabordir?
m,
2. Qravitasiya sabiti osas vahidlorlo neco ifado olunur?
3. Har birinin kiitlasi 1 t, radiuslar1 2 m olan iki kiirs bir-birina toxunur. Kiiralor

uN-m?
arasindaki caziba qiivvesini hesablayin (G =6,6-107" P ]
q
4. Kiitlosi 50 kq olan birinci cisim 75 kq kiitloli ikinci cisimlo qarsiligh tosirdo

oldugda 3 m

- tocili alir. Tkinci cismin tocilini toyin edin.
san

5. Kiitlasi 20 kq olan gara qog qagaraq kiitlasi 30 kq olan ag qogla kalla-kalloya

golir. Bu zaman ag qo¢ 2——  tacil alir. Qara qog nd gadar tacil alar?
san _

2.6. AGIRLIQ QUVVeSI

Cisimlorin diigmasini insanlar homigo miisa-
hida etmislar, siz do miisahids edirsiniz: sala-
lodoki su, budagdan qopan yarpaq, toyyaro-
don atilan parasiit¢ii vo s. yera diisiir.

e No iicilin diison cisimlor Yer sothino dogru harakat edir?
e Hansi qilivve diigon cisimlorin siiratini doyisir?

g
(\raSErinElUo Hanst cismi Yer daha boyiik qiivva ilo cozb edir?

Tachizat: dinamometr (3 ad.), yiiklor dosti (hor birinin ¢
kiitlosi 102 q), stativ. h; e ™
Arasdirmanin gedisi: 1. Dinamometrlori stativo yan- |3 ¥ 3
yana borkidin. Onlardan ikisinin qarmagmi yiingiil ¢u- B i
bugla birlesdirib sistem hazirlayn. 2. Tok dinamometrdon

1 odad yiik asib ona tosir gdstoran Yerin cazibo qiivvesini  —— —
toyin edin. 3. Iki dinamometrden ibarot sistemdon 2 yiik  [in]
asib onlara tosir gostoran Yerin cazibs qiivvesini toyin edin.

Naticoni miizakirs edin: 1. Tok dinamometrdon asilan
yiikii Yer hansi qiivva ilo cozb edir? 2. Iki dinamometrdon ibarat sistemdoki, kiitlosi
iki dofo boylik olan yiiko Yer hansi qiivve ilo tosir edir? 3. Yerin cozbetma qiivvosi
(cismin kiitlosindon necs asilidir?

®

J




Aparilan miisahidslordon vo arasdirmalardan diison cismin harokatinin bazi
xassolori miioyyon olunmusdur. Bels ki, diigon cismin bir cox hallarda:

— trayektoriyasi diizxatlidir,

—stirati Yer sathina yaxinlasdigca artir;

— harakatinda 6z-oziina geriqgayitma yoxdur.

Yerlo qarsiligh tosir noticasindo diison cismin siiroti doyisir. Yer
cismi planetin markazina yonalon qilivva ilo cozb edir. Cisim do
Yero oks-tosir edorok onu 6ziino cazb edir, lakin Yerin kiitlosi
cismin kiitlosindon ¢ox bdyiik oldugundan, demok olar ki, Yer
harakatsiz qalir, cisim Yera dogru siiratlonir.

oCismin Yer (va ya bagqa planet) tarafindan cazb olundugu qiivva
agirliq qiivvasi adlanir.
Agirlg giivvasi cismin kiitlasi ilo Yerin bu cisma verdiyi sorbast-
diisma tacilinin hasilina barabardir:

F,,=mg
Burada I:“;g — agirhq qiivvesi, m — cismin kiitlosi, g — agirhq
qiivvasinin cismo verdiyi sarbastdiisma tacilidir. Sorbastdiismo
tocilini tocriibi olaraq italyan alimi Qalileo Qaliley toyin etmisdir.
O, Piza gohorindoki ayilon qiillodon sorbost buraxilan miixtalif
kiitloli cisimlorin eyni tacillo diisdiiylinii miioyyan edir. Tacilin
qiymati Yer sathi yaxinliginda vo orta cografi enlikdo belodir:

g=981 —9g1 ™M
kq san
Agirhiq qiivvasi vektoru simmetrik formall bircins cisimlarin markazina tatbiq
olunur va Yerin markazina dogru yonalir. Sarbastdiisma tacili vektorunun isti-
qamati diisan cismin harakat trayektoriyasimin ixtiyari néqtasinda Yerin
markazina dogru yonalir. Basqa sozlo desok, sarbastdiisma tacili istigamatca
gravitasiya saha intensivliyi ila tist-iisto diistir.

Cisim@ m

Oyrondiklarinizi tatbiq edin

Aragd Na ii¢iin su sirnagi diizxoatli harokat etmir?

Tachizat: iynasiz spris (10 ml), kiivet, bir stakan su. 2
Arasdirmanin gedisi: 1. Spriso su doldu- 0. _

rub kiivetin {izorindo 20-30 sm hiindiir- /.
litkkda iifliqi voziyyotda tutun, porseni todri-
con sIX1n va ¢1xan su sirnaginin horokat tra-
yektoriyasini miisahido edin (a).

2. Sprisi tadricon saquli voziyysto gotir-
moklo su sirnaginin kiiveto diismo trayek-
toriyasinin neca doyisdiyini izlayin (b).




Naticoni miizakira edin: 1. No {igiin kiiveto diison su sirnagi diizxotli horokot etmir?
Onu oyrixatli horaket etdiron nadir? 2. Sirnagin trayektoriyasinin 1, 2, 3, 4 vo 5
noqtolorindo uygun olaraq suyun tocili hansi istigamotdodir? Trayektoriyani is
varaqina ¢okin vo bu istigamatlari gostarin.

No oyrandiniz

__cismin Yer (vo ya basqa planetlor) torafindon cozb
olundugu qiivvadir. Agirliq qiivvesi adadi qiymatca cis-
min kiitlasi ilo bu cisma verdiyi __ hasilina barabardir.
Sarbastdiisma tocili vektorunun istigamoti diison cismin
trayektoriyasinin ixtiyari noqtosinde __ yonalir.

Oyrencikierinizl yesiaym

1. Naiigilin diison cisim Yera dogru harokat edir, lakin Yer cismo dogru harokot etmir?
2. Yer sothindo siikunotds olan cismo agirliq qiivvesi tosir edirmi? Cavabinizi
asaslandirim.
3. Kiitlasi 4 kq olan cisma tasir edon agirliq qiivve vektorunu sxematik tosvir
m
=10—

edin vo onun modulunu hesablayin (sorbostdiismo tocilini & - gotiiriin).

ACAR SOZL®R
Sarbastdiigsma tacili
Yerin markazi
Agirlhig qlivvesi

CASNAB

. : . k .
1. Aliiminium kubun hacmi 0,5m’, sixlig1 iso 2700—%. Kuba tosir edon agirliq qiiv-
m
vasini tayin edin (g = 10%}

2. Yerdo astronavta tosir edon agirliq qlivvasi 882 N-dur. Astronavt Ay sothindo

.. . . N N
olduqda ona Ay hansi qlivva ils tasir edor (gm = 9,8E,gAy = 1,6quj?

3. Yupiterin sathindo olan 74 kq kiitloli cismo tosir edon agirliq qiivvasi
1739 N-dur. Yupiterin sothinds sorbastdiisms tocili no qodordir?

4. Planetin qravitasiya sahasinds olan kosmik gomi agirliq qiivvasinin tasiri altinda

12% sarbastdiisma tacili alir. Homin sahanin intensivliyi nays bsrabordir?
5. Yer sothindo astronavtin kiitlosi 85 kq-dir. Saturn planetinin sothindo

astronavta tosir edon agirliq qlivvesini toyin edin ( Esatum = 11,5 —j :

44)



2.7. ELASTIKLIK QUVV8SI. HUK QANUNU

Diison top agirliq qiivvasinin tosiri altinda siiratini doyisir — b
sorbastdiisma tocili ilo diigiir. Top Yer sothino doydikds

formasini doayisir: avvalco sixilir, sonra yenidon avvalki %
formasini alaraq yuxari itolonir.

e Forma va 0lgiilorini doyison topun avvalki voziyyatine qayitmasinin sababi nodir?
§f

Plastilina tasir etmokla ona istonilon f
forma vermoak olur.

e Hans1 xiisusiyyati plastilini topdan forqlondirir?

p
[\FESEFER Uo Cismi avvalki vaziyyatine qaytaran nadir?

Tachizat: rezin 16vho, aralarma kigik yaylar barkidilmis taxta I6vhaciklorden ibarat
model, xatkes, marker.

Arasdirmanin gedisi: 1. Rezin 16vhanin sathinds xatkes vo markerdon istifados et-
moklo damalar cizin. 2. Lovhoni konarlarindan tutub enine vo uzununa dartib
sorbast buraxin. Sonra isa bir kenarini saga, digar konarini is9 sola siirlisdiiriib sar-
bast buraxin. Bu zaman onun ssthindoki damalarin forma ve 6lciilorinin neca
doyisdiyini izlayin (a). 3. Modeli sixib, genis- Pa)

londirib, ayib, burub va kenarlarimi bir-birina
nozoron siirlisdiiriib sorbost buraxmagla 16v-
haciklorin vaziyyastlorinin neco doyisdiyini, |
uygun olaraq modelin formasinda hansi dayisik-
liklarin bas verdiyini miisahids edin (b).

Noticoni miizakirs edin: 1. Rezin 16vhani enino
v uzununa dartib sarbast buraxdiqda onun sat- |-
hindoki damalarin forma va 6lgiilorinin doyigma- +—-—
sindon hans1 naticays goalmok olar? 2. Modeldo
dyilma, burulma va sixilma tesirlori naticasinda

taxta 16vhociklordo hansi horokotlori miisahido
etdiniz? Bu tesirlori kosdikde modeli avvalki
\Veziyyatins qaytaran hansi qlivvadir?

et ™Y

| 2= o It e e

—]

Deformasiya. Hor bir cisim miioyyan formaya malikdir. Basqa cisimlorlo
qarsiligli tosirds oldugda onun formasi doyisir. Cismin formasi o zaman doyigir
ki, onun bir-birino nazaran siikunatde olan ayri-ayri hisselorinds xarici qiiv-
vonin tasiri naticasindos yerdoyigsmolor bas verir.

*Xarici qiivvanin tasiri altinda cismin formasini dayismasi deformasiya ad-
lanir. Xarakterino goro deformasiyalar iki ciir olur: elastik va plastik defor-
masiya.

* Elastik deformasiya xarici qiivvonin tasiri kasilondon sonra cismin avvalki

formasimt almasidr: Plastik deformasiya xarici giivvanin tasiri kasilondan sonra
cismin oz formaswni barpa eda bilmadiyi halidir; masalan: plastilin, xamir vas.

®




Deformasiyanin gorilma (uzanma), sixilma, ayilma, burulma va siiriisma
kiminovlori vardir (bax: soh. 45 —b).

Elastiklik qiivvasi. Yay miistovinin sothinds siikunatdadir. Yayin sorbost
ucuna olimizla tasir edib asag1 sixsaq, dolaqglar bir-birino yaxinlagsar. Bu zaman
yayda sixilmaya miiqavimat gdstaran qiivve —oks-tasir qiivvasi yaranir. Olimi-
zi buraxdiqgda homin qiivve yay1 avvalki voziyystine qaytarmaga “calisir”(c).
Belalikls, olin yaya tosir qiivvasi deformasiya etdirici giivva, yayin oks-tasir
quivvoesiisa elastiklik giivvasi adlanir.

e Elastiklik qiivvasi cismin deformasiyasi naticasinda yaranan va onu avval-
kivaziyyatina gaytarmaga “calisan’” qiivvadir.

Elastiklik qiivvesi deformasiya etdirici cismo totbiq olunur, istiqamati is9
deformasiya etdirici qiivvonin oksino yonalir. ingilis alimi Robert Huk cismin
gorilmo vo sixilma deformasiyas: zamani elastiklik gilivvesinin uzanmadan
asililig qanununu miioyyon edir. Huk ganunu
belaifads olunur:

eCismin deformasiyast zamani yaranan
elastiklik qiivvasi bu deformasiyanin 6l¢iisii
ilo diiz miitonasibdir (¢):

F,=—kx.

Burada F, — elastiklik qiivvasi, x — cismin
uzanmasi (va ya sixilmasi), £ — miitonasiblik
omsal1 vo ya cismin sartliyidir. Sartlik cismin
ol¢giilorindon va hazirlandigi maddadon
astlidir.

BS-do sortlik omsalinin vahidi metrds
nyutondur: [

-

Fc]]_mle

[x] " 1m m’

Oyrandikloarinizi totbiq edin
Aasdisnyaz28

Mbosalani hall edin. Yaydan 650 q kiitloli yiik asdiqgda o, 2 sm uzandi. Yayin sortli-
yini toyin edin (g = 10 N/kq).

No oyrandiniz

Xarici qlivvenin tosiri altinda cismin formasini doyismasi
_ adlanr. _Cismin d_eformasiyas%neticesinde yaranan va - gactikiik qiivvesi
onu ovvalki voziyystino qaytarmaga “calisan” qiivvoys _  Huk ganunu
deyilir. Cismin uzanma vo sixilma deformasiyas: zamant  yzanma

elastiklik qiivvesi _ diiz miitonasib asilidir. Bu qanun__ .  Sartlik

__cismin 0l¢iilorindon vo hazirlandigi maddadon asilidir. Deformasiya

46}
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Eyrendiieriniz] yeulaym
1. Cismin deformasiyasi zamani onun siirati doyismirso, na ligiin deyilir ki, qarsiliqh
tosir bas vermigdir?

2. Elastiklik qlivvesi nadir, o hara totbiq olunur va hansi istiqgamats yonalir?

3. Sartlik omsali nodon asilidir?

2.8. COKI

Giindolik hayatda “¢oki” s6ziindon ¢ox istifads olunur; mosalon: “meyvanin ¢akisi”,

LIS

“monim ¢okim”, “idmanginin ¢okisi” vas.

e (Coki nadir? Onun kiitls ilo forqi varmi?
e Satici aldiginiz orzagi torazido ¢okmokls onun kiitlasini tayin edir, yaxud ¢okisini?

4 N
L\FESErER Yo Coki, yaxud Kiitla?

Tachizat: dinamometr, yiik (102 q), stativ. I
Arasdirmanin gedisi:

1. Dinamometri stative barkidin, yiikii iso dinamometrdon asib
gostarisini geyd edin.

2. Sokli is varagina ¢okin, yaranan tosir vo oks-tosir qlivvo vek-
torlarini sxematik gostorin.

Naticoni miizakirs edin:

1. Dinamometrdon asilan yiik hansi qiivvelorin qarsiliql tosiri
naticasindo siikunatdadir?

2. Dinamometrlo nayi toyin etdiniz: yiikiin kiitlosini, yaxud
¢okisini?

AN J

Coki nadir? Ufiigi elastik 16vhonin iizarina ¢oki das1 qoyulduqda o, 16v-
honin sothino agirliq qlivvesino barabor qiivve ilo perpendikulyar istiga-
motdo tosir gostorir. Noticodo deformasiyaya moruz qalan 16vho do ¢oki

dasina elastiklik qiivvesi ilo oks-tasir gostorir. Bu

elastiklik qiivvasi sothin reaksiya giivvasi adlanir vo N © . .
horfiiloisars olunur (a). _
N

Yiik torponmoz noqtodon baglanan sapdan asildigda
he¢ bir deformasiya goriinmoz. Lakin oslindos, yilik
asqiya agirliq qlivvasine barabar qiivva ilo tosir edir, o da
yiika elastiklik qlivvosi ilo oks-tasir gostarir.
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Sapin gorilmo qiivvasi adlanan bu qlivvo cox vaxt T o
iloisara olunur (b).
No iiciin cisim dayaga va asqiya tosir edir?

T
Cismi Yer cozb edir, lakin torponmoz dayaq vo asqi
onun Yera diismasino mane olur, naticoda cisim on-
lara agirliq qlivvesine barabar qilivve ilo tosir gos- 7

torir:

*Caki — Yerin cazibasi naticasinda cismin dayaga va ya asqiya gostardiyi
tasir qiivvasidir. Coki P horfiiloisars edilir.

Cakinin tatbig néqtasi dayaq va yaasqidadir.

eDayaq tizorindaki cismin ¢akisinin istigamati satha perpendikulyardir.
Ufiiqi dayaq vo saquli asq1 Yera nazaran siikunatds vo ya diizxotli barabor-
siiratli horokotdo oldugda cismin ¢okisi adadi qiymatca bu cisma tosir edon
agirlhiq qlivvasina barabordir:

P=mg.

Gorilindiiyl kimi, ¢oki vo kiitlo tamamilo forqli komiyyatlordir: ¢oki qiliv-
vadir, vektorial komiyyatdir vo vahidinyutondur.

Coaki hamiss agirhq qiivvasina barabardirmi? Coki vo agirliq qlivvasi
tamamils forqli qiivvelordir: birincisi, agirliq qiivvasi cismo, ¢oki iso dayaq
vo ya asqtya totbiq olunur. Ikincisi, agirliq qiivvesi Yerin verilon ndqtosindo
homiso F,,=mg oldugu halda, ¢oki buifadodon boyiik vo yakigik olabilor,

(Cokinin mg-don boyiik qiymati alava yiiklonmadir. Bazi hallarda iss o,
sifira borabor olur: dayaq va asqi olmadigda cisim ¢akisizlik halindadtr.
Masalon, qiillodon atilan idmangi qiillodon ayrilan andan suya toxunan ana
kimi, yuxar1 atilan das iso yera diisons kimi ¢okisizlik halinda olur (havanin
miiqavimati nozars alinmair).

Oyrandiklorinizi tatbiq edin

L\FESENECR, Yiikiin ¢akisi no qadordir?

Tachizat: dinamometr, yiik (200 q).

Arasdirmanin gedisi:

1. Yiikii dinamometrdon asin vo onun siikunat halinda ¢okisini toyin edin. Sonra
yiikii dinamometrlo birlikds beraber siirotlo saquli yuxari vo asagi horokot
etdirmoklo ¢okisini toyin edin (c).

2. Yiki dinamometrls birlikds artan siiratla saquli agag1 harakat etdirin vo onun bu
halauygun ¢okisini geyd edin (d).

3. Yiikii dinamometrls birlikds artan siiratlo saquli yuxart harokat etdirin vo onun bu
halauygun ¢akisini geyd edin (e).
. Q_/
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4. Yiiki dinamometrls birlikdos saquli agsagi kaskin harakat etdirin vo bu hala uygun
onun ¢okisini geyd edin (f).

© d © 0
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Noticoni miizakirs edin:

1. Yik siikunatdo olan dinamometrdon asildiqda, yaxud dinamometrlo birlikdo
borabarsiiratli saquli yuxari-asagi horokot etdikdo ¢okisi noyo barabordir?

2. Yik dinamometrls birlikds artan stiratls saquli yuxart harokst etdikdo ¢okisinda
hans1 doyisiklik miisahido olundu? Bu hal no adlanir?

3. Yik dinamometrls birlikdos artan siiratlo saquli asag1 haraket etdikdo gokisinda
hans1 doyisiklik miisahids olundu?

4. Yiikii dinamometrls birlikde saquli asag1 koskin horakot etdirdikdo onun ¢okisi
noyo barabor oldu?

AN J/

No oyrondiniz
__Yerin cazibasi naticasindo cismin dayaga vo ya asqiya ACAR SOZLOR

gostordiyi tosir qlivvesidir. Cokinin totbigndqtesi  voya . Da
- - yaq
Sorbastdiismo zamani cisim __halindadir. Coki
Gokisizlik

Oyrendiiierini= yesiaym Fenr

1. Caki, kiitlo vo agirliq qiivvesi: bunlar arasinda na forq var?

2. Hans1 halda ¢oki cisma tasir edon agirliq qiivvasine barabar olur?

3. Cokisizlik halinda olmusunuzmu? Cavabinizi asaslandirin.

4. Masatizorindoki kitaba tosir edon agirliq qiivvasi vo ¢okini sxematik gostor.
5. Hanst horokotdo olava yliklonmo bas verir?
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PRAKTIK IS

Yayin daracalonmasi vo hazirlanmis dinamometrlo qiivvonin

ol¢iilmosi.

Isin maqsadi: Dinamometri deracelomayi dyrenmek ve deroce-

lenmis dinamometrle qlivveni dlgmak.

Cihazlar vo materiallar: 102 g-liq yiiklor dosti, skalas1 ag kagizla

ortiilmiis dinamometr, muftali tutqac, halqali stativ, xatkes.

Isa aid gostorislor:

1. Skalas1 ortiilmiis dinamometri stativin tutqacindan saquli veziy-
yotde asin. Gostoricinin baglangic veziyyetini kagiz iizerinde
sifir reqomi ile qeyd edin.

2. Bir yiike tesir eden agirliq qiivvesini F,=mg diisturu ile miiey-
yonlesdirin. Yiik bu qilivve ile dinamometrin yaymi dartir. Yay-
da yaranmis elastiklik giivvesi ile cisma tosir agirliq qlivvesi
tarazlasir. Gostaricinin yeni vaziyyatini kagiz iizerinde 1 reqemi
ile geyd edin. L —— ]

3. Dinamometrin garmagindan ikinci, iiglincli yiikleri asin. Her
yiike miivafiq golen gostericinin veziyyatini 2, 3 reqomi ilo qeyd edin. Bu
rogemlar uygun olaraq IN, 2N va 3N qiivveni gosterir.

4. Dinamometri stativden a¢in. Xotkes vasitesilo qeyd etdiyiniz veziyyetler ara-
sindaki mesafeni 6l¢lin. Masafelorin beraber olduguna emin olun. Oks halda
Olcmolari yenidon tokrarlaym.

5. Skalanin yuxarisinda N (nyuton) harfini yazin. Dinamometriniz hazirdir.

6. Hazirladigimiz dinamometrden miixtelif yiikler asin ve onlarin ¢akilerini toyin
edin.

2.9. SURTUNM® QUVVeSI

Qisda qarli-saxtali glinlorde avtomobillarin kigik yiiksakliklora ¢ixa bilmadiyini,
yagan qarm Yyollardaki kolo-kdtiirlori doldurub hamarlamasina baxmayaraq in-
sanlarin bu yollarda c¢otinliklo haroket etmolorini, mormar ddsenmis parklarda
stirismadon addimlamagin miimkiin olmadigini, yaqin ki, miisahide etmisiniz.

e No ii¢lin quru keale-kétiir yolda addimlamaq qarli va buzlu hamar yolda
horakot etmokdon daha asandir?

(raSErErUo Cisim na iigiin barabarsiiratli harakat edir?

Tachizat: tribometr (vo ya hamar miistovi), tircik, dinamometr, sap.
Aragdirmanin gedisi: Tirciyi dinamometrs baglayib tifliqi miistovi iizra barabar
stiratlo harokot etdirin. Dinamometr tirciys darti qiivvasi ( F,) tosir etdiyini gdstarir.
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Noticoni miizakirs edin:
1. Tirciys darti qiivvesinin tosir

etmosino baxmayaraq, no lclin o, /‘*—jj
barabarstiratli horokat edir? F //[ T’—Hﬂ]‘ﬁ-
2. Cismo modulu darti qiivvesino £

barabar hansi qiivva oks-tasir edir?

Siirtiinmo qiivvasi. Cisim 7, darti qiivvesinin tosiri altinda iifiiqi miistovi
tizro diizxatli barabarsiiratli horokat edir. Bu harokstdo cismo modulu darti
qlivvasinin moduluna borabor olan, lakin istigamotco onun oksino ydnolon
quivva da tosir edir. Homin qiivva siirtiinma giivvasidir.

Bir cisim digarinin iizarinda harakat edorsa, harakatin aksi istigamatina yo-
nalan stirtiinma quivvasi yaranir. Stirtinma qiivvesi F, kimi isare olunur, cismo
totbiq edilir, toxunan sotho paralel olaraq horokotin oksino yonalir. Dart1 vo
stirtiinmo qiivvoalori arasindaki miinasibot miixtalif ola bilor:

I. Dart1 va siirtlinma qilivvalorinin modullart barabordir: F,= F,. Ovozloyici

qiivve sifira borabordir: F = F, — F, = 0. Cisim s U _
diizxatli baraborsiiratli horokot edir. _ L
IL. Darti qiivvasi siirtinmo qiivvesindon bo-  F; >

yiikdiir: F,> F.. Ovazloyici qiivve dart1 qiivvosi

istigamotindadir: F=F,—F_# 0. Cisim artan siiratlo horokot edir.
III. Siirtinmo qlivvesi dart1 qliivvesindon boyiikdiir: F, < F, . ©vazloyici
quivva siirtiinmo qiivvosi istiqgamotindadir: F=F_ —F # 0. Cismin siiroti azalir.
Siirtlinmo qiivvesinin li¢ novil var: diyirlonma siirtiinma qiivvasi, stiriisma
stirttinma quivvasi va stikunat stirtiinma qiivvasi :

Siirtiinmo Yaranma sorti Istiqamoti
qiivvesinin
ndvlari
Diyirlonmo Bir cisim di . . . 5
siirtiinma 1 CISIm d1gar C1ISMIN | Florakatin aksino _ LA
N . sothindo diyirlondikda F,
unVQSl diy.s
Stirtigmo Bir cisim digor cismin | Hoarakatin aksina v
siirtiinma sothinds siiriisdiikdo E
qiivvosi -

Stikunat Cismi stikunat voziyyo- Satﬁ 2 paralel istigamatdo F
o . ; tasir edon darti d
sirtiinmo tindon horokato gatir- . g . = >
- . qlivvasinin aksina E,. >

qiivvosi moya cohd olundugda :
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Eyni cisim tigtin ~ F, < F,vo  F > F,
Toxunan sathlor arasinda diyircaklor olduqda siirtiinms xeyli azalir.

siik.s

E000rs000dzmi% Texnikada toxunan sathlorin siir-
tiinmosini azaltmaq mogsadilo diyircokli vo
silindrik yastiglardan genis istifado edilir. ‘

Stirtiinmani azaltmagq ti¢lin toxunan sothlor arasina stirtkii yagi daxil edilir. Yag
gozlo goriinmoyon kolo-kdtiirlori dolduraraq hamarlayir vo sothlori bir-
birindon aralayir.

Siirtiinma qiivvasi nadon asihdir?
Stirtisma stirtiinma qiivvasinin modulu cismi satha sixan tazyiq qiivvasindan va
toxunan sathlorin kala-kétiirliiyiindan asilidir:

F.=pu-F,.
Burada F, — tozyiq qiivvasidir. Cisim {ifiiqi soth iizro siirlisdiikdo tozyiq
quivvesi agirliq qiivvesine barabardir:

F,=mg.

W — siiriigma stirtiinma amsalidir. O, toxunan sothlorin materialindan vo kalo-
kotiirlitytinden asilidir. Siirlisms stirtiinms amsalinin 61¢ii vahidi yoxdur. Bazi

toxunan cisimlor tigiin siiriisma siirtlinma omsal1 xiisusi codvaldos verilir (bax:
olavalor, cadval 2).

Oyrondiklarinizi tatbiq edin

p
LPESErEZ, Siiriisma siirtinma amsahni tayin edok.

Tachizat: dinamometr, torozi vo ¢oki daglari, taxta tircik, yiiklor dosti (har biri 102 q).
Arasdirmanin gedisi: 1. Tirciyin kiitlosini (m,) torazids toyin edib is dofte-

rino kogiirdiiyliniiz codvaldo geyd edin. 2. Tirciyi dinamometrin garmagina
kecirib iifliqi miistovi iizro barabar siiratlo dartin. Bu zaman dinamometrin
gostorigini qeyd edin, o, siiriismo

sirtlinma qiivvasinin qiymatini Iﬁ“_‘l‘

gostorir. 3. Tirciyin iizorindo kiit- 7 P |
losi malum olan olavs yiik yer- // ——»—Bﬂ}—;
lagdirin vo dinamometr vasitosilo < =
\berabersiiretli horakot etdirmoklo

D
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stirtlinma qiivvasini yena dl¢iin. 4. Tirciyin yiiklo birlikde iimumi kiitlesini
(m;+m,) vo dinamometrin gostarisini codvals yazin.
5. Siirtismo stirtiinmo omsalini W= . diisturuna osason toyin edin.
mg
Noticoni miizakird edin: No {giin tirciyin {izorine yiik olave etdikds siiriigmo

siirtlinmo omsalinin qiymati doyismodi?
. J

No oyrandiniz
Bir cisim digarinin tizerinde horakot edorso, ho-
rokatin oksi istigametine yonalon  yaranir. o7 - .
modulu cismi satho sixan tozyiq qiivvasindan va SHrtu nms quvvesi

hlori ol dy 4 ql d hi Siiriismae siirtiinma amsali
toxunafl fat" :irln materialindan asil 1;. __sat _m Siiriigma siirtiinma qiivvesi
kalo-kotiirliiylindon vo toxunan sothlorin materia-
lindan asilidir.

Oyuendiklsuinizifyoxiayin

1. Avtomobilin tormozlanmas1 hansi qiivvelarin qarsiligli tasirinin naticosidir?
2. Siirtinma qiivvesinin hansit ndvlori var? Hansi siirtiinmo qiivvasi an
kicikdir? Noti¢iin?

3. Siirtismo siirtiinma amsali nodon asilidir?

~N

ACAR SOZL®R

CAMSAT

1. 25 N qlivvenin tosiri altinda 25 mm uzanan elastik yayin sortliyi no qodordir?
2. Elastik 16vhoni 40 mm aydikds 96 N elastiklik qiivvasi yaranir. Lévhoni no
gader aymok lazimdir ki, 132 N elastiklik qiivvaesi yaransin? 2

3. Sokildo mail miistavids asagiya borabarsiiratli sii-
rligon cisim tosvir edilir. Tozyiq qiivvasi va siiriisma
stirtlinma qiivvasi uygun olaraq hansi1 istiqgamatdodir?
4. Cisim digor cismin iifiiqi sothi iizro boraborstiratli
harakat edir. Bu zaman meydana ¢ixan siiriisma siirtiinma
quivvesinin modulu hansi diisturla hesablanar: 5 ¢
a)F,=pF,;
b) F.=uF,;
c)F.=puP
(burada p — stiriismo omsali, F, — agirliq qiivvesi, F, — tozyiq
qiivvesi, P—¢okidir)? F=10N I
5. Cisim 10 N qilivvenin tosiri ilo saquli soths sixilaraq borabor

siiratlo harakat etdirilir. Stirlismo siirtiinmo omsali 0,1 olarsa,
stirtlinma qiivvasinin modulunu toyin edin.

~
Q
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UMUMILOSDIRICI TAPSIRIQLAR

1. Buzlu, iifiiqi yolda duran oglan 300 q kiitloli das1 25 m/san siiratls irali atdiqda,
0zii 0,25 m/san siiratlo geri siiriigdii. Oglanin kiitlasi no qodordir?

A) 50 kq
B) 55kq
C)30kq
D) 25 kq
E) 80 kq

2. Sokilds kiiraciyin siirat vo tacil vektorlarinin istiqamati tosvir edilir. Kiiraciys tasir
edan ovazloyici qiivve vektoru hansi ox istiqamoti ilo tist-listo diigor? 2

Al
B) 2
C)3
D)4
E)5

3. Kiitlaleri uygun olaraq 25 kq vo 30 kq, aralarindaki masafs 2 m olan iki sagird

2
bir-birini hans1 qiivva ilo cazb edir | G=6,6-10" 1\21121 J?
q
A) 12,6 mkN
B) 0,0126 mkN
C) 0,126 mkN
D) 1,26 mkN
E) 126 mkN

4. M cismina tasir edon agirliq qiivvesi hansi vektorla iist-iisto diigiir?

1A
A) 1l
B)2

)3 4 .M\‘ 3
D)4
E)5 5

5. Yay12 sm sixdigda 72 N-a borabor elastiklik qlivvosi yaranir. Yay tarazliq halindan
no gador garilmolidir ki, 108 N-a borabar elastiklik qlivvasi yaransin?

A) 40 mm
B) 20 mm
C) 54 mm
D) 36 mm
E) 30 mm

D



MEXANIKI IS VO ENERJI

3.1. Mexaniki is
3.2. Guc
3.3. Eneriji. Potensial ve kinetik enerji
3.4. Potensial enerji nadan asilidir?
3.5. Kinetik enerji nadan asihdir?
3.6. Enerjinin saxlanmasi ganunu

e Umumilesdirici tapsiriglar




3.1.

Yeddinci sinifde oxuyan Forid bdyiik qardasindan sorusdu: “Sen na is goriirsan?”.
“Kompiiterds dizayn isi ilo mosgul oluram”, — deys gardasi cavab verdi. “Demali,
bu, is say1lir?” — deys Forid toocciiblondi. Sonra Forid anasina miiraciat etdi: “Ana,
bos sonnois goriirson?” — “Ev islori goriirom, ogul”.

e Bu islordo timumi cohoat varmi?

Tasvirlorda cisma tosir edon qiivvadan vo bu qiivvonin tasiri ilo onun hara-
kot etmoasindon, yoni mexaniki isin goriilmosindon danigilir.

[zahlarda qiivveni ifads eden sozlor — gy rangla, qiivvenin tosiri altinda
bas veran horokatlori ifado edon s6zlor iso qirmizi rangla verilir.

Miiayyan qiivva totbiq etmakls top
harokats gatirilir vo o, yuxart qalxir. Top
yuxarida ani dayandigdan sonra agirliq

qiivvasinin tosiri  —
altinda agagiya (?
dogru horokoto mg

baslayir. @{ﬁ %ﬁ‘! FQI_:J
f f mg

?ﬁ(r’ 7 =
J';ﬂ;in-— .j; -

Miioyyon qiivva ilo divan itolonir
va 0, divarboyu bir qodar siirtigiir.

At ardicil to-

kanlar vur- Idrmang: stanga

magqla yerdan qiivva tatbig
italonir vo ederak onu
jokeyi finiga bagt iizaring

dogru aparir. qaldinr,

Biitiin hallarda cisma tosir edon qiivvedan vo bu qilivvanin tasiri ilo onun he-
rokotindon danisilir. Bu, o demokdir ki, biitiin hallarda mexaniki i goriiliir.

* Qiivva o zaman mexaniki is goriir ki, cisim bu qiivvanin tasiri ilo miiayyan
verdayisma etsin.

e Mexaniki is — adadi giymatca avazlayici qiivvanin modulu ilo cismin hamin
qiivva istigamatindaki yerdayigmasinin modulu hasilina barabar olan fiziki
kamiyyatdir:

56

A=F"-s.



Burada A —mexaniki is, F — cismi horokot etdiron avazloyici qlivvenin mo-
dulu, s — yerdoyismonin moduludur. Is skalyar komiyyatdir. Isin vahidi BS-do
ingilis alimi C.Coulun (1818-1889) sorafina coul (1C) adlandirilmisdir.

Cismin harakat istigamatina yonalon IN qiivvenin tasiri ilo yerini 1 m dayismis-
dirsa, goriilon ig 1C-dur:

[A]=[F]-[s]=IN-Im=1N-m=1C.
ovazloyici qiivvonin yerdoyismoya nozoron istiqgamotindon asili olaraq,
mexaniki ig miisbat, monfi vo sifir ola bilor:
—avazlayici qiivva yerdayisma istigamatindirsa, mexaniki ig miisbatdir,
—avazlayici qiivva yerdayismanin aksina yonalibsa, mexaniki is manfidir;
— avazlayici qiivvanin istiqamati yerdayisma istigamatina perpendikulyar-
dirsa, mexaniki ig sifira barabardir— ig goriilmiir.

&W@@@]UWJ@C’@ o Mexaniki is hansi komiyyatlordon asihdir?

Tachizat: dinamometr, tircik (3 ad), sap, xotkes.

Aragsdirmanin gedisi: 1. ©Ovvalca bir, sonra bir-birinin iizerine qoyulmus iki, daha
sonra isa li¢ tirciyin ndvba ils eyni masafays dogru barabar siiratls yerini doyisin (a).
2. Dinamometrin ii¢ miixtalif hal {iglin gdstoriglorini is varoqine ko¢iirdiiyiiniiz 1-ci
codvalda geyd edin va goriilan iglari hesablayin. 3. Tacriibani bir tirciyi i¢ miixtalif
masafaya borabar siiratlo horokat etdirmoklo tokrarlayin (b).

s=10 sm s=30 sm
Cadval 1.
Tirciyin say1 Yerdoyigmo (m) Qtivva (N) Goriilon is (C). A=F -s
1 0,1
2 0,1
3 0,1

4. Tirciyin Gi¢ miixtalif yerdoyigsmosindo goriilon isi hesablayin vo is varoqino
koctirdiiyiiniiz 2-ci cadvaldo geyd edin. o

%)



Cadval 2.
Tirciyin say1 Yerdoyigmo (m) Qtivvo (N) Goriilon is (C). A=F - s

1 0,1
1 0,2
1 0,3

Noticoni miizakirs edin:

1. Goriilen isin qiymoti hansi komiy-
yatlardon asilidir?

2.Buasililiglar qrafik tasvir edin.

v
v

S
S

Oyrandiklarinizi tatbiq edin

P
&[?@Um@ogo Hans1 halda mexaniki is goriilmiir?

Tasvirleri arasdirin: 1. Og-
lan gkafi dartir, lakin o tor- o © © e

ponmir. 2. Fahlo yiik gotiir-
miisdiir, lakin horokot etmuir. .
3. Usta karpic divari ite-
layir, lakin divar yerindon
torpanmir.

Naticoni miizakirs edin:
Hans1 halda mexaniki is goriilmiir? Na ii¢lin? Cavabinizi esaslandirin.

&

No oyrandiniz
Qlivvo o zaman __ gorir ki, cisim bu qlivvenin tosiri ilo

ACAR SOZL®R

mioyyan  etsin. Cismo __tosir etdikds o, yerini doyismirsa,
mexaniki is goriilmiir. Mexaniki isin BS-do vahidi . Coul .
— Yerdayisma
Mexaniki is
Qiivva

Oyrandiklarinizi yoxlayin
1. Foridin kiitlasi 35 kg-dir. O, bir mortobs yuxari qalxdiqda no qador is goror? Mor-

tobolararast hiindiirliik 3,5 m-dir.
2. Cisma tasir edon qiivve 2 m diizxatli yolda 50 kC is gérmiisdiir. Bu qiivveni toyin

edin.
3. Avtomobil iifiiqi diizxatli yolda horaket edir. Ona tosir edon agirliq giivvasi na gador

i gorar?

9D



3.2.

¢ 300 adad kerpici tigiincli martabaya e Eyni 0lcilido saho sumlayan at vo
qaldirarkon fohlo vo kran eyni ig gortir- traktor eyni ig goriirmii? Bos onlarin
mii? Onlarm gordiiklari iglor bir-birinden | | gordiiklari islor bir-birindan na ilo
na ilo forqlonir? forqlonir?

@3[?@@@0@7@’0@0@ o Hansi is daha siiratlo goriildii?
Tachizat: hor birinin kiitlasi 102 q olan a
3 adad yiik, dinamometr, saniyadlg¢on, xotkes.
Arasdirmanin gedisi:

1. Ug yiikii dinamometrdon asib saniyadl¢oni

iso salin vo eyni zamanda, yiiklori dogoma-

don masanin sothinog barabar siiratlo qaldirin

(a). Yiklor masanin sathins catdiqda sani-
yo0lc¢oni dayandirib gostorisini geyd edin.

2. Tacriibani har bir yiik ti¢iin ayrica tokrar-

layin vo saniyadl¢onin uygun gostariglorini

geyd edin (b).

Noaticoni miizakirs edin: 1. Yiiklorin 3-ni
birlikdo va tok-tok eyni hiindiirliiys qaldir-

diqda eyni is gorildimii? 2. Goriilon iglor
bir-birinden zamana gora necs forqlondi?

=z

o'y'jww.—Q
o

I

[T
oo

Aeill—
|

=1

Misallar1 arasdirdiqda aydin olur ki, eyni isi qaldirici kran fohloys nisbaton,
traktor iso ata nisboton daha tez icra edir. Isin goriilma yeyinliyi giic adlanan
komiyyatlo tayin olunur.

* Goriilon isin bu isi gormaya sarf olunan zaman miiddatina nisbati — giic

adlanir:
N=2
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Burada N — giic, A —is, t —isin goriilmosine sorf olunan zamandir. Giic skalyar
komiyyotdir. Giiclin vahidi ingilis alimi C.Vattin (1736—1819) sorofino BS-
do vatt qobul edilmisdir vo V't kimi igsars olunur.

[N]= la]_ 1— =1Vt.
[t]
Texnikada bazon giic vahidi kimi at giivvasi (a.q.) do istifado edilir:
1 a.q. =736 Vt.

Glciin mikrovat (ImkVt), millivat (ImVt), kilovat (1kVt), meqavat (IMVt) vao
digor vahidlori do var:

ImkVt=10°Vt;

ImVt= 10"Vt

1kVt= 10"Vt

IMVt=10°Vt.
Mosalalori hall edin:
1. Idmang1 stanq1 bast iizorine 4 san miiddatine qaldirarken 3800 C is gordii. Onun
giiclinli hesablayin.

2. Tayavuran traktor 120 kq ot qalagint 5 m hiindiirlitys 6 san miiddstino galdirdi.
Tayavuran mexanizmin giiciinii hesablayin (g=10 m/san’).

Isin goriilmo yeyinliyi  adlanan kemiyyetla toyin olunur.
BS-do giic vahidi __ gobul olunmusdur. Texnikada bazon

giicvahidikimi__istifado edilir SIS

Vatt
1. Giic adadi giymatca hansi kamiyyata bara- Cc N,kVta
bordir?
2. Veriloanlori vatt ils ifads edin: 0,245 kVt; 15
MVt; 75a.q.; 300a.q. 3|
3. Sokildo miiharrikin giiciiniin zamandan asi- !
liliq grafiki verilmisdir (c). 10 doq miiddstindo }
miiharrik no qodor is gorar? |

10 t, Vdsq
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CASHIA®

1. Cismo, gokilds tosvir olundugu kimi (a), 5 qiivve tosir edir.
Hans1 qiivvenin isi: a) monfidir; b) sifirdir; ¢) miisbatdir?

2. Cisim 3 N qiivvenin tosiri altinda yerini 150 sm dayisir.
Qiivvonin igini hesablayin.

3. Cisim, sokilds tosvir edildiyi kimi (b), iki qiivvenin tosiri
altinda x oxu boyunca horokat edir. 10 m yolda qiivvenin

gordiiyii isi hesablaym. b
F=4N F,=6N
4. Qaldirict kran 600 kq yiikii 20 m hiindiirliys 30 san-ya { } R
X
galdirir. Kranin miiharrikinin giiciinii hesablayin (g =10 S;Ez )
5. N-m ifadesi hansi komiyyatin vahidine uygundur?
3.3.
e Hans1 halda mexaniki is goriliir: a
kamani oxla birlikdo dartarkon,
dartilmis kamani sorbast buraxarkon,
yaxud ox hadofs dogru ucarken (a)?
e Hansi qiivvonin ig gérmosi
sayasindo ox horokoto galir?
e Hansi halda mexaniki ig goriliir: b
kiirocik mail novun yiiksok noqto-
sindo olduqda, yaxud iifiiqi sothlo
diyirlondikds (b)? )
o -
Cismin isgorma qabiliyyati.
Tachizat: {ifiiqi yayl sistem (c), ip, qayg1.
c Blok A Polad mil
()
T
O~ D~V
Kiiracik
Stativ Stativ

©
2
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Arasdirmamn gedisi: 1. Kiiraciyi bir gador sola (ve ya saga) sixib saxlayin vo bir
neg¢o saniyadon sonra sorbast buraxin. 2. Miisahids etdiyiniz hadisado hans1 qiiv-
vonin vo cismin ig gordilyiinii yoldaslarinizla miizakirs edin. 3. Yaylardan birini sixin
vo homin vaziyyatda iplo baglaym. Ipi kasdikds kiiraciyin isgdrma sobabi iizorindo

diisiintin (d).
®

T

T \)-\ WA AW

d

Naticoni miizakirs edin:

1. Kiiraciyi sixib saxladiqgda mexaniki is goriildiimii? No {i¢iin?

2. Kiiraciyi sarbast buraxdiqda hansi qiivvenin tosiri altinda mexaniki i goriiliir?

3. Elastik yaylarin kiiracikls birlikds saga-sola horakstinds hansi cisim (va ya cisim-
lar) mexaniki isgdrmo qabiliyyati niimayis etdirir?

4. Yayi1sixib saplabagladiqda is goriildimii?

Qtivvanin tasiri cismi harakats gatirirse, mexaniki ig goriiliir. Baxilan misal-
larda gortilon isin naticasindo cisim deformasiyaya moruz qalir (kaman vo
elastik yay dartilir). Deformasiyaya moruz qalan cisim, masolon, yay, bu-
raxildiqda avvalki vaziyyetina qayidir, bu zaman o 6zii ilo yiikii do harokato
gotirir (kamandan ¢ixan ox hadofo dogru ugur) —elastik yay is gortir.

Belolikls, deformasiya olunan cisim is goriir:

eCismin isgorma qabiliyyati ila xarakteriza olunan fiziki kamiyyat enerjidir.
Swxilib sapla baglanan yay va ya dartilan yay avvalki formalarini ala bilmir —
onlar deformasiya etmis vaziyyatda qalir. Deformasiya edan yayin hissaciklari
arasinda qarsiligli tasirlor artir.

eCismin va ya onun hissaciklorinin qarsiligh tasiri zamani malik oldugu
enerji potensial enerji adlanir (lat. “potentia” — giic, imkan ).

Qayec ilo sap1 kosdikds sixilan vo dartilan yay is goriir, onlarda toplanan
potensial enerji kiiraciys verilir. Naticads kiiracik artan stirotlo dartilan yay
istigamotindo horokoto golir — yaya tosir edon elastiklik qlivvosi is goriir.
Beloliklo, yaylarin potensial enerjisi kiirociyin horokot enerjisino gevrilir.

eCismin harakat enerjisi kinetik enerji adlanir (yun. “kinetikos” — hara-
kata gatiron).

Enerji skalyar fiziki komiyyot olub E horfi ilo isara edilir, BS-do vahidi
couldur:

[E]=IC.

&)



Oyrondiklarinizi tatbiq edin

s N
&?@Um@ogo Hansi enerjiys malikdir?

Sokillari diggatlo nazarden kegirib miioyyan edin: 1. Dag zirvesinds toplanan gar

hans1 enerjiyo malikdir (1)? 2. Qar u¢qunu hans1 enerjiys malikdir (2)?

3. Cayin qarsisinda qurulan bondlo miioyyan hiindiirlitys qaldirilan su (3) hansi
enerjiyo malikdir? 4. A¢ilan banddon axan su hansi enerjiyo malikdir? 5. Topdan

atilan mormi hansi enerji alir (4)?
@
\\ y

\gd

Noticoni miizakirs edin. Cavablarimizi osaslandirib is voraqine yazin.
\ J

No oyrandiniz

Cismin isgdrma qabiliyyoti _ adlanir. __ cisimlorin vo ya ACAR SOZLOR

cismin hissalarinin garsiligli tasiri zaman1 malik oldugu Potensial enerji

enerjidir. Cismin horokoti zamani malik oldugu enerji _ . Kinetik enerji
Enerjinin BS-do vahidi . Coul
Eneriji

Oyrandiklarinizi yoxlayin

1. Metal kiiraciyi Yer sathindsn qaldirib miisyyan @
hiindiirliikds saxladiqda (1): a) mexaniki ig gorii-
lirm{i?; b) kiiracik hans1 enerjiys malik olur?

~
9

2. Metal kiiracik miiayyan hiindiirliikden sarbast
buraxildiqda (2): a) hans1 qlivva i goriir?; b) kiire-
cik Yer sothino diison anda hansi enerjiye malik

ol S . 7



3.4.

Masanin sathinds ii¢ eyni karpic var.
Onlardan ikisi bir-birinin {izerindo
uifiiqi, digori iso konarda saquli
yerlosir.

e Hansi korpicin do- ,.—L

$OMAYy9 Nazaran po- \

Sokildos iki eyni elastik
yay tosvir olunur. Yay-
lardan biri x godor
sixilmis, digori iso x
gador dartilmisdir.

tensial enerjisi daha
boytkdiir: saquli qo-

| S—

e Hansi yayin

potensial enerjisi yulan bir karpicin,
daha boyiikdiir? yaxud ist-listo yer-
losdirilon iki kerpi-

cin? Na iigiin?

Yer sothindon miiayyon hiindiirliiye qaldirilan
cismin enerjisi nadon asilidir?

Tachizat: ¢coki daslar1 (0,5 kq va 1 kq), dinamometr, xotkes.

Arasdirmanin gedisi:

1. Masanin sothinin désomoadon olan h hiindiirliiytlinii 61¢iin vo alinan giymati ig vors-
qins kociirdityiiniiz cadvelds geyd edin.

2. 0,5 kq kiitloli ¢oki dagini dinamometrdon asin vo barabaor siirotlo ddsomodon masa-
nin sathina galdirin. Dinamometrin géstarigine asason ¢aki dasina tasir edon F qiiv-
vasini tayin edib cadvalo yazin.

3. Caki dasini dosomoadon masanin sathing qaldirarken goriilon isi A= Feh diisturu ilo
hesablayib codvolo yazin.

4. Tacriiboni 1kq kiitlali ¢aki dasti ilo tokrarlayin, ona tasir edon qiivvani v goriilon
isi toyin edib cadvalo yazin.

Cisim Kiitle, kq | Hiindiirliitk, m| Tesir eden qiivve, N | Goriilen is, C
Coki das1 0,5 0,9
Coki das1 1 0,9

Naticoni miizakirs edin:

1. Caki daglarini masa sothina qaldirib qoyarken onlar goriilon is noticasindo hansi
enerjioldo edir?

2. Coki das1 dogomaya nozoron hansi halda daha bdyiik potensial enerjiys malikdir:
dosomo, yaxud masa {izorindo oldugda? No {igiin?

3. Hansi ¢oki dasinin potensial enerjisi daha boyiikdiir? No ti¢tin?

4. Miioyyon hiindiirlitys galdirilan cismin potensial enerjisi nodon asilidir?
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Potensial enerjinin asili oldugu kamiyyatlor. Cismi Yer sothindon ixtiyari
h hiindiirlitytine qaldirdiqda agirlhiq qiivvesinin gordiiyii is:
A=F,- h=mgh
olur. Bu is naticosindos cismin Yerlo qarsiliqh tosir potensial (E)) enerjisi artir.
Masa sathindoki cismin Yera nazaran potensial enerjisi ddsomodaki enerjisin-

don mgh godor boyiik olur (a):
E = mgh.

a ﬁ E,=mgh

h

|| A e

Diisturdan da goriindiiyii kimi, potensial enerji cismin kiitlosi, Yer sothin-
don olan hiindiirliiyli vo sorbastdiismo tocilindon asilidir. Eyni hiindiirliikdo
boylik kiitloli cismin potensial enerjisi daha boyiikdiir. Cisim Yer sothindon
yuxar1 qalxdigda onun potensial enerjisi artir, asag1 diisdiikdo 1so azalir.

Deformasiya olunan elastik cisimlorin, masalon, sixilan vo ya dartilan yayin
potensial enerjisi onu toskil edon hissaciklorin qarsiliqlt tesir enerjisidir. Bu
hissaciklorin qarsiliqli tosir qiivvesi elastiklik qiivvesini yaradir (F =—kx).

* Elastik deformasiya etmis yayin potensial enerjisi onun sartliyi (k) ila
vayin uzanmasinin (X) kvadratina hasilinin yarisina barabardir (b):

sz
N

vy mg



Oyrondiklorinizi totbiq edin

-
Arasdiznyas2?
Masala. 90 kq kiitlali alpinist Yer sathindon 3000 m yiiksoklikde dincaldikdon
sonra daha 1800 m yiiksakliya qalxdi. Alpinistin Yer sothino nazaran bu iki yliksok-
likdoki potensial enerjilorini toyin edin (g = 10 N/kq). Hans1 yiiksoklikde onun
potensial enerjisi daha boyiikdiir?

~

N
A — N — TS T -
_ kq- N .m=
Bl ][] kg [c

.

No oyrandiniz

Cismin Yer sothino nozoron __ onun kiitlasi, Yer sothindon
olan _ vo sorbostdiigma tocilindon asilidir. Elastik Uzanma
olunmus yayin potensial enerjisi onun __ vo Potensial enerji
kvadratindan asilidir. Deformasiya
Hindiirliik
Sortlik

ACAR SOZL®R

Oyrandiklorinizi yoxlayin

1. Sakilda Anhel va -
Katex solalolori tosvir
olunur. Soalalalorin an
yiiksak noqtesinden dii-
son 1 kq kiitlali suyun
potensial enerjilorinin
forqini toyin edin.

2. Cayn hans1 hissasinds, —
monbayinda, yoxsa mansabinda
— su daha boyiik potensial
enerjiyo malikdir? Na tli¢lin?

Anhel Katex
solalosi solalosi
979 m 25 m

®



3.5.

Sakilda neft sisternlorini dartan lokomotiv va harakatds olan avtobus tasvir edil-
misdir (a).

* Hans1 nagliyyat novii daha bdyiik kinetik enerjiys malikdir? Niyo?

Horokatds olan cismin enerjisi nodon asihidir?

Tachizat: nov, eyni 6l¢iilii polad va aliiminium kiiracik, tircik, karandas, stativ.
Arasdirmanin gedisi. 1. Novu sokildoki kimi stative barkidib tirciyi onun iifiiqi
hissasinin ixtiyari N noqtesinda yerlosdirin (b).
2. Tacriibani avvalca polad kiiracikls aparin:
a) kiiraciyi 1 ndqtesindon buraxin vo onun tasiri naticosindo
tirciyin siikunot halindan yerini no qader doyisdiyini karandagla
b masada geyd edin;
b) tirciyi ovvalki yerina gaytarin va tocriiboni kiiraciyi 2 noq-
tosindon buraxmagqla tokrarlaym. Tirciyin yerdoyismasini
geyd edin.
3. Tocriibalori aliiminium kiiracikls tokrarlaym.

Noticoni miizakirs edin:

1. Hansi halda polad kiiracik tirciya tasir etmokls daha ¢ox is gordii: o, maili
novun 1 ndqtesindon buraxildiqda, yoxsa 2 ndqtosindon? Niya?

2. Tacriiboni aliiminium kiiracikls tokrarladiqda no miisahids etdiniz? Niya?
3. Arasdirmadan hansi naticays golmak olar?

Arasdirmadan gordiiniiz ki, novun tifiiqi hissasinds v, baslangic siiratino
malik kiiracik tirciyin tormozlayict qarsiligli tosiri naticesinds siiratini

2)



azaldaraq dayandi (v, = 0). Belo halda deyilir ki, kinetik enerjisi — horakatdo
olan cismi dayandirmaq ii¢iin tormozlayici giivvanin gordiiyii isa barabardir:
E =-A.

Burada (—) menfi isarosi, tormozlayict qiivvonin yerdoyismonin oksina
yonoldiyini gostarir.

Hadisayo basqa torofdon yanasaq: siikunotds olan tircik kiiraciyin ona tosiri
naticasinds harokoto golorok miioyyan stirot alir. Belo halda deyilir ki, kinetik ener-
Jisi— stikunatda olan cisma miiayyan siirat vermak tigtin goriilon iso barabardir:

E, =A.

Beloliklo, yuxarida deyilonlors asason kinetik enerjinin fiziki mahiyyatini
belo ifado etmok olar: kinetik enerji — horakat edon cismin isgérma qabi-
liyyatini xarakteriza edir. Bu torifdon molum olur ki, niys kinetik enerji BS-do
is vahidi olan coulla 6lgiiliir.

Bas kinetik enerji hansi fiziki komiyyatlordon asilidir?

Arasdirmadan miisahids etdiniz ki, cismin (kiiraciyin) siiroti vo ya kiitlosi
bdyiik olduqda, o daha bdyiik kinetik enerjiys malik olur, yoni cismin kinetik
enerjisi—onun kiitlasindan va siiratinin kvadratindan diiz miitanasib asilidir:

Cismin kinetik enerjisi onun kiitlasi il stiratinin kvadrati hasilinin yarisina
barabardir: 2

Mosala. Kiitlasi 100 t olan sarnisin toyyarasi sabit 250 —  siiratlo
Yer sothindon 9000 m yiiksoklikds ugur. san

Verilanlari ig varaqine uygun xanalarda yazmagla toyyaronin kinetik enerjisini va
Yer sothinonazaran potensial enerjisini toyin edin (g =10 m/san’).

h=9000m




2 2
Ek= | || | kq 1'1’12: |:| kql’l’; =|:|MC
— e = e

E_ - - ] - | kg2 m=0__ |MC.

2

san
Cismin horoksti zamani malik oldugu enerji_ . Kinetik Kiitla
enerjicismin__ilo__ kvadrati hasilinin yarisina barabordir. Kinetik enerji

Siirat

Oyrandiklarinizi yoxlayin

Kinetik enerji E, = 9Tm C diisturu ilo verilmisdir. Kinetik enerjinin kiitlodon

asililiq grafikini qurun.
E,

69)



GALISNAE
1. Sakildas tasvir edilon cisimlarin potensial enerjilorini miigayiss edin.
m,= 1kq

@_ -
3K .= 2kq
m, = 5Kq @__

@} h.=om - 3m

h,=2m

2. 4 sm dartilmis yay 4 C enerjiys malikdirss, onun sortliyini hesablayin.

3.20 m hiindiirliitkde 300 C potensial enerjiys malik cismin

kiitlasi na godordir (g 10— )
san’

4. Kiiraciklorin kinetik enerjilorini miiqayiss edin.

m,=4m m,=2m

@_» @&»20 @_v3> 4v




3.6.

Oglan topu bir alinden digarino Yarigmada velosiped¢i miixtolif
atib tutur. yiiksakliklar gat etmali olur.

4
e Velosipedginin harokati zamani1 mexaniki

enerjido hansi ¢evrilmalor bag verir?
e Velosipedgi 1 vo 3 voziyyatlorinds hansi
mexaniki enerjiyo malik olur?

e Topda hansi enerji
¢evrilmolori bas verir?

Mexaniki enerji doyisirmi?

Tachizat: oxuna sap baglanmig disk
(Maksvell raqqgast), stativ. a
Arasdirmanin gedisi: 1. Diski sokildo

tosvir edildiyi kimi stativdon asin (a). ;:ﬂﬂ e
2. Sap1 oxa dolamagla diski yuxari I T
qaldirib sarbost buraxin vo bas veron

hadisedo mexaniki enerjido hansi
doyisikliyin bas verdiyini arasdirin (b).

Naticoni miizakird edin: 1. Disk an
boyiik yiiksoklikdo hansi enerjiyo
malikdir? 2. Sorbast buraxilan diskda U

hanst1 enerji ¢cevrilmolori bag verdi?

3. Disk asagi-yuxar1 harokot etdikdo
onun mexaniki enerjisi neco doyigir? % N

Horakotdo olan cisim eyni zamanda hom potensial, hom do kinetik enerjiyo
malik ola bilor. Bu halda onun malik oldugu enerji tam mexaniki enerji adlanir.
Tam mexaniki enerji cismin potensial vo kinetik enerjilorinin comina borabordir:

E=E +E.
P k

4



Arasdirmada potensial enerjinin kinetik enerjiyo vo oksino, kinetik enerjinin
potensial enerjiyo ¢evrilmasini miisahids etdiniz.
Cisim harakatds olduqda onun tam mexaniki enerjisi doyisirmi?

Forz edok ki, m kiitlali top Yer sothinden U, siirati ilo saquli yuxari atilmis-
dir. Topa stirat vermaklo o, maksimum kinetik enerji alir, potensial enerji isa
Yer sothindo sifira borabordir. Yer sothindon saquli yuxari atilan topun tam
mexaniki enerjisi kinetik enerjinin maksimum qiymaotinas barabardir (c, 1 ndg-
tosi):

E = E kmax mv;

Top yuxar1 qalxdiqca siirati azalir, Yerdon qalxma hiindiirliiyt ise artir vo
maksimum H hiindiirliiylinde ani dayanir (v=0 olur). Bu halda onun kinetik
enerjisi, havanin miigavimati nozaro alinmazsa, tamamilo potensial enerjiyo
cevrilir (¢, 1 noqtasi).

Topun tam mexaniki enerjisi maksimum hiindiirlilkdoki potensial enerjiyo
barabar olur:

E=E,, .=mgH
¢ Top ani dayandiqdan sonra saquli
S 02 v=0; E=0 asagl diismoyo baslayir. Bu zaman
E=E,,.= mgH onun siirati vo kinetik enerjisi artir, po-
mo tensial enerjisiiso azalir. Diison top Yer
i3 Ee=— E,=mgh sothindon ixtiyari h hiindiirliytindoki
T ~ g ndqtods hom potensial, hom do kinetik
3] E= m; +mgh enerjiyo malik olur (c, 3 noqtosi). Be-
H lalikls, diison (vo ya qalxan) topun
h 45, harokat trayektoriyasinin araliq ndqte-
lorindo tam enerjisi
mv®
I 1 H=0; E,=0; E= + mgh
oy mo olur. '

nex =) Yer sothino ¢atan anda (h =0 ol-

duqgda) top maksimum siirot aldigindan kinetik enerji maksimum qiymata,
potensial enerji iso sifira barabar olur.

Belolikla, topun H hiindiirliiyiindoki maksimum potensial enerjisi Yer sot-
hina diison anda maksimum kinetik enerjiya ¢evrilir.

Tobii ki, onun tam mexaniki enerjisi do yenidon maksimum kinetik enerjiys

barabor olur.
2

mov

E=const; E=E,_ =E  =const; E=—2

k max pmax

=mgH = const.
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Top Yer sothi ilo elastik qarsiligli tasirds oldugdan sonra yenidon saquli yu-
xar1 sigrayir, mexaniki enerjinin doyisma prosesi tokrarlanir. Siirtiinmo qiiv-
vasinin tasiri nozors alinmazsa, topun tam mexaniki enerjisi doyismoz qalar:

Beloliklo, siirtiinma olmadigda harakatdas olan cismin tam mexaniki enerjisi

dayismir, o, bir novdan digor néva ¢evrilir. Fizikada bu, tam mexaniki enerjinin
saxlanmasi qanunudur.

Masoloni hall edin.

Mosala. Kiitlasi 200 q olan alma Yer sothinden 16 m hiindiirliikdeki eyvandan
saquli asag1 diisiir. Almanin Yer sothindon h=1m hiindiirliikdoki tam enerjisini,
potensial va kinetik enerjilarini tayin edin.

Noticoni miizakirs edin:

1. Almanin tam enerjisi noys borabardir?

2.Yer sothindon h = 1 m hiindiirliikds almanin potensial enerjisi noys barabardir?
3. Homin hiindiirliikdo almanin kinetik enerjisini neco toyin etdiniz?

Cismin kinetik vo potensial enerjilorinin comi
adlanir. Siirtlinms olmadiqda horakoatds olan cismin
tam mexaniki __, o, bir ndvden digar ndva gevrilir.
Bu,  qanunudur.

Enerjinin saxlanmasi
Tam mexaniki enerji
Enerji sabit qalir

1. Kiitlasi 100 q olan cisim 6 m yiiksoklikda 10 m/san siiratlo horakat edir. Cismin tam
mexaniki enerjisini toyin edin.
2. Tam mexaniki enerjinin saxlanmasi qanunundan hansi naticays golmak olar?



1. Cisim 25 N oavozlayici qiivvonin tosiri altinda 18 sm
yerini doyisdi. Qiivvenin gordiiyii isi tayin edin.

A)72C

B)0,45C

C)450C

D)4,5C

E)7,2C

2. Sakilds tesvir olunan cisimlar eyni yerdoyigsma icra
edir. Qiivvalarin islorini miiqayiso edin.

A)A=A>A,

B) A, =A,<A,

O A>A>A,

D)A,>A,=A,

E) A, <A,=A,

3. Sokildo miihorrikin isinin zamandan asililiq qrafiki
verilmisdir. Miiharrikin giiclinii hesablayin.

A) 2000 Vt

B) 8000 Vt

C) 1200 Vt

D) 1800 Vt

E) 80 Vt

4. 80 m hiindiirliikdo 400 C potensial enerjiyo malik
cismin kiitlosi no qodardir (g = losa%j?

A)2kq
B) 20 kq
C)5kq
D) 0,5 kq
E) 50 kq

5. Kiitlosi 1,5 kq olan cisim 100 m hiindiirliikdon
sorbast diigiir. Yero doyon anda onun kinetik enerjisi no

gador olar (gzlo%)?
san s A)15C
B) 100 C
C) 1500 C
D) 150 C
E)1,5C

m,=1kq
F =2N
—
m,=2k
a F,=2N
——>
m,=1kq
F.=1N
—>
A,C
12000
800
400: ””” : ! !
0L

5 10 15 tsan
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4.1. BORK CiSMIN TozyYiQi

Traktorun qumlu va palgiqli yolda
harakat eds bildiyini, minik avtomo-
bilinin ise batdigini izlomisiniz; doftor-
xana ditymaosi ilo kagizi [6vhoyo
borkidirsiniz; insanlarin xizoksiz qara
batdiglarini, xizokls isa batmadiglarini
bilirsiniz.

o No{iciin traktor minik avtomobiline nisbaton qumlu va palgigli yolda rahat haraket edir?
e No ili¢ilin insan enli xizoklo harokat etdikds qara az batir?

e Niyo doftorxana ditymasi ilo kicik qiivve ilo tosir etmoklo kagizi 16vhays asanliqla
barkitmok olur?

-
&[?@U[?UGDO‘T] o Tazyiq cismin toxundugu sathin
sahasindon neco asihdir?
Tachizat: siingor, korpic.
Arasdirmanin gedisi: 1. Korpici saquli vaziyystds siin-
gorin lizarinds yerlagdirin. Onun hansi dorinliys batdigini
miisahido edin. 2. Karpici siingarin iizorine iifiiqi voziy-
yotdo (sahasi boyiik olan sathi) yerlogdirin. Yena do onun
stingara batdig1 derinliyi miisahids edin.

Naticoni miizakirs edin:

—Hansi halda karpic slingaro daha gox batdi? Niya?
-

Bilirsiniz ki, biitlin cisimlor agirliq qiivvasinin tasiri altinda 6z ¢okilari ilo
dayaga tosir edir. Sarti olaraq tazyig giivvasi adlandirilan bu tosir homiso sotho
perpendikulyardir. Bork cisimlorin 6ziinomoxsus xassasi — onlara gostorilon
tozyiq qiivvasinin tosirini istigamotini doyismoadon otiirmasidir (a). Aragdir-
madan miisahids etdiniz ki, tozyiq qlivvasinin tasirinin naticasi
qiivvonin qiymati, istiqamati vo totbiq ndqtosindon slavo, hom
do onun perpendikulyar tosir etdiyi sothin sahasindon asilidir. T

e Sotho perpendikulyar istigamatds tasir edon tozyiq
quivvasinin bu sathin sahasina nisbati ilo tayin olunan fiziki

komiyyat tozyiq adlanr. | e
Tozyiq kigik p horfiilo isara olunur. Tozyiq qiivvasinin F, sothin
sahasinin S oldugunu nozors alsaq, tazyig asagidaki diisturla he- F.
sablanar:
_F
p 3"
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Diisturdan goriindiiyii kimi, tozyiq sothin sahasi ilo tors miitonasibdir: eyni
bir qiivvenin tosir gostordiyi sathin sahasi no qodar bdyiik olarsa, tozyiq bir o

godarkigik olar.
Tozyiqin BS-do vahidi fransiz alimi Blez Paskalin sorofine paskal (Pa)

adlanir:

Pl IF] =1%=1Pa.

[s]
Tozyiqin digor vahidlorindon ds istifados olunur:
1 kPa=1000 Pa; 1Pa=0,001kPa; 1hPa=100Pa; 1Pa=0,01 hPa.

Oyrondiklorinizi tatbiq edin

-
&[?@Um@ogo Tozyiqin tazyiq qiivvasindon asilihg.
Tachizat: siingar, 2-3 adad 1N-luq yiik.

Aragdirmanin gedisi: 1. Slingarin sothino 1N-luq yiik qoyun. Yiikiin batdigi derinliyi
miisahidos edin. 2. Yiiklori bir-bir artirin vo hor dofs onlarin batdigi derinliklori miisahidos
edin.

&Veticeni miizakirs edin. Taozyiq qiivvesinin giymeti artdiqca tozyiq neca doyisdi?

No oyrandiniz

Sotha perpendikulyar istigamotds tosir edon __ bu _ ACAR SOZLOR

nisbati ilo toyin olunan fiziki komiyyat  adlanir. BS-do Tazyiq

__nyuton boliinmiis kvadratmetrdir . Toazyiq qlivvesi
Sathin sahasi
Tozyiq vahidi

Oyrendiierinizl yesiaym

1. Mismarin her iki ucuna
diisen tezyiqi hesablayin.

4. 1ki adam yeri miixtolif formali
bells gazir. Onlardan hansi bu isi

F=20N F.—20 N asanligla yerina yetiror? No ii¢iin?
2,
(a) (b
_ 2
S, = 1sm® S,=0,1sm

2. Aragdirma 1-do tosvir olunan karpicin
saquli va tifliqi voziyyatlorinds slingarin
sathino gostordiyi tozyiqi hesablayin.

3. Tazyiq qiivvesini neca hesablamaq olar?
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4.2. QAZIN TozyiQl. MANOMETR

Insan désomayo, kitab masaya 6z ¢okisi ilo tosir edorak tozyiq gostorir. Qaz da oldu-
gu qaba tazyiq gostarir.

e Qaz oldugu gaba vo ya tomasda oldugu cisimlora neca tozyiq gostarir?
e Bu zaman agirliq qlivvesi tozyiqin yaranmasinda na kimi rol oynayir?
e Tozyiqi 6lgmok miimkiindtirmii?

-
Ara»gd o Qazlarm tozyiqi agirhq qiivvesindon asilidirnm?

Verilonlara asason kamerdoaki S sathina tozyiq qliv- g, F,= 100N
vasini hesablayib agirliq qlivvasi ilo miiqayise edin. 3
Noticoni miizakirs edin. Tozyiq qilivvesi agirliq
qiivvasina barabar oldumu?

. . s N
Kamerdaki tozyiq: p=2-10" —

S=10sm’=0,001 m". Tarazi
N orozi )

Qaz molekullar1 qarmagqarisiq harokatlori zamani bir-biri ilo, hom do olduglart
gabin divarlart ils toqqusur. Qazda molekullarm say1 ¢ox oldugundan zorbolorin
say1 da ¢ox olur. Biitiin qaz molekullarmin gabin divarlarma gostordiklori tosir
gazin tozyiqini yaradir.

*Qazin qabin divarlarima gostordiyi tazyiq qaz molekullarimin zarbalorinin
naticasidir.

Qaz vo mayelorin tozyiqini manometr adlanan cihazla 6lgmok miimkiindiir.
Metal manometrin i1 “oyuncaq dil’in isina oxsayir. “Oyuncaq dil” tfiiriilon
zaman havanin tazyiqi noticasinds diizalir. Manometrin asas hissasi do “oyuncaq
dil” kimi oyilmis elastik metal borudan ibaratdir. Borunun bir ucu lehimlon-
misdir, digor ucu iso agiq olub tozyiqi 6lgiilocak gaba birlagdirilir. Tazyigin

artmasi naticasinds boru diizalir vo onun lehim-
lonmis ucuna barkidilon aqrob daha ¢ox doniir
(a). Tazyiqi 6lgmak liclin mayeli manometrdan
do istifado olunur. Belo manometrlor U sokilli
sliso borudan ibarotdir. Boruda rongli su vo ya
basga maye olur. Qazin tozyiqini 6lgmok ii¢lin
borulardan biri rezin slanqgla tozyiqi dl¢iilocok qa-
ba, mosolon, agzina rezin parde yapisdirilan qifa
birlogdirilir. Borunun digor ucu iso agiq olur.
Qifin rezin pardoesini barmagla sixdigda boru-
lardak1 mayelorin saviyyslorinds forq yaranir. U
sokilli borunun sol torafinde mayenin saviyyosi
asag1 disiir, saginda iso yuxar1 qalxir. Tozyiq
boytik oldugca forq artir (b).
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Oyrandiklorinizi tatbiq edin

-
&[?@O[?U@@C@o Qazin tozyiqi onun hacminden neco asilidir?

Tachizat: mayeli manometr, spris (20 ml-lik).
Arasdirmanin gedisi: 1. Bos sprisin porsenini tam yuxari ¢akin vo hamin vaziyyatda
manometrin slangina birlogdirin. 2. Porseni sixmagla sprisdoki havanin hacmini tadri-

miisahids edin. 3. Sixilan porseni tadricon geriys —ovvalki voziy-
yatina qaytarmaqla sprisdoki havanin hacmini artirm. Bu zaman
manometrdoki doyisikliyi izloyin.

Noticoni miizakirs edin: 1. Sprisdoki havanin hocmi azaldigda
manometrin hansi qolundaki mayenin saviyyasi azaldi? No
tictin? 2. Qazin hacmi azaldiqda tozyiq necs doyisdi? 3. Spris-
doki havanin hacmi artdigda manometrin qollarindaki maye
stitunlarmin saviyyasi neca doyisdi? Na li¢iin? 4. Qazin hacmi
\artdlqda tozyiq neca dayisgdi?

con azaldin vo manometrin gollarmdaki mayelorin saviyyolarini (_';-\\
W

ATEERRRNEIRENUANRD N ARRN PR

Na oyrandiniz "
ACAR SOZLOR

Qazmolekullarinin qabin divarlaria gostordiyitosir__.Qaz g ayeli manometr
vo mayelorin tozyiqi __ adlanan cihazla dl¢ilir. Bundan  Qazin tazyiqi
olave, qazlarin tozyiqini 6lgmok tigiin U sokilli borudan Metal manometr
ibarat __istifado olunur.

Oysendikistinizilyoxiayin

1. Noti¢iin avtomobil tokorlorini normadan artiq hava ilo doldurmaq olmaz?
2. Naii¢ilin sixilmis qaz xiisusi balonlarda saxlanir?

3. Qazisti halda, yoxsa soyuq halda daha ¢ox tozyiq gostorar?

4. Bir gqador ozilmis tennis sarini isti suya saldiqda no miisahido olunar?

5. Qazin tozyiqi onun hacmindon neco asilidir?

4.3. MAYELSRIN TazYiqQi

Suyun dorinliklarinds igloyan dalgiclar
xuisusi forma (skafandr) geyinirlar.

e No iiciin su derinliklerinds igloyon
dalgiclar xiisusi forma (skafandr) geyinirlor?
e Dorinlik artdiqca tozyiq neca doyisir?

e Maye siitununun tozyiqi nadon asilidir?




( N
&W@Dm@oﬂ o Mayenin tazyiqi nadon asiidir?

Tachizat: mayeli manometr, rezin pordsli qif; igarisinds su olan qab, duz (100-150 q),
x0rak qasigi, slang.

Arasdirmanin gedisi: 1. Qifi slangla manometrs birlosdirin vo rezin pordoli torofini su-
yun igarisinde miixtslif dorinliklords yerlogdirin. Hor dofo manometrin qollarindaki
maye siitunlarinin saviyyalorini i varaginds geyd edin. 2. Qift suyun daxilinds eyni
soviyyada, lakin miixtalif vaziyystlords yerlasdirin vo manometrin gdstorisini izloyin.
3. Qifi sudan ¢ixarin, manometrin qollarindaki sularin soviyyslorini tarazlasdirin (qifi
slanqdan ¢ixarib yenidon birlogdirin). 4. Qabdaki suya bir neca xérak qasi@ duz alava
edib qarigdirn (duzlu su diizeldin) vo tocriiboni
avvalki bandlore uygun tokrarlayin.

Noticoni miizakirs edin: 1. Dorinlik artdiqca ma-
nometrin qollarmdaki suyun saviyyasi neco da-
yisdi? 2. Qifi suyun daxilindo eyni soviyyada,
lakin miixtolif voziyyotlords yerlosdirdikdo ma-
nometrin gostorisi doyisdimi? 3. Tocriiboni duzlu
su ilo tokrarladigda manometrin qollarindaki

mayelorin forqi duzsuz suya nozoron neca
doyisdi? ==

LT R RT TT

Mayelar bir-birine nazoran yerini doyise bilon ayri-ayri qatlardan ibarotdir.
Qabdaki mayenin har bir qat1 6z ¢okisi ilo alt qatlara tozyiq gostorir. Ona goro do
gabdaki maye siitunu no godar hiindiir olarsa, tozyiq do bir o godor boytik olur.

* Mayenin daxilinda tazyiq eyni bir saviyyada biitiin istigamatlarda eynidir.
Dorinlik artdigca tazyiq artir.

* Mayenin tazyiqi maye stitununun hiindiirliiyii va mayenin sixligindan asili-
dir:

p = pgh.

Burada p —tozyiq, h—maye siitununun hiindiirliiyii, p — mayenin sixlig1, g —
sarbastdiisma tacilidir.

Maye siitununun prizma formada oldugunu forz etsoniz, diisturu asagidaki
ardicil addimlarla 6ziiniiz do ¢ixara bilorsiniz:

1-ci addim: Maye prizmasiin tozyiqi p = 3 diisturu ilo hesablanir. Burada F—ma-
ye prizmasina tosir edon agirliq qiivvasi, S —prizmanin oturacaginin sahasidir.

2-ci addim: Agirhiq qiivvasi E,=mg diisturu ilo hesablanir. Burada m —

mayenin kiitlosidir. 14
3-cii addim: Maye silitununun kiitlosi m = pV kimi hesablanir. Burada
p—mayenin sixligi, V—hacmidir. Sy
4-cii addim: Maye siitununun hocmi V=Sh kimi hesablanir. Burada

)

S —oturacagin sahasi, h—siitunun hiindiirliiytidiir.

<)



Oyrondiklarinizi tatbiq edin

”
Asasdiimaz2s
Tachizat: sinaq siisosi, sixliglart malum olan mayelor (su,
giinabaxan yagi), mayeli manometr, stativ, xotkes.
Arasdirmanin gedisi: s
1. Smaq sligesini stative borkidin vo ona yaridan yuxari su
tokiin.

2. Manometrin bir ucunu suyun igarisine yaridan asagi ol-
magla daxil edin.

3. Xotkeslo manometrin gollarindaki mayenin saviyyalar far-
qini 6l¢iin.

4. Sinaq siigosindoki suyu digor maye ils ovaz edib tocriibani
tokrarlayin. Alinan naticalari is varaqine kogiirdiiyliniiz cad-

valo yazin. Ls |
Maye Doarinlik (sm) Manometr qollarindaki mayenin forqi (sm)
Su
Glinabaxan yag1

Naticoni miizakira edin: 1. Darinlik artdiqca tozyiq neca doyisir?
2. Maye siitunlarinin hiindiirliiyii eyni olduqda tozyiq mayenin sixligindan
. neco asilidir?

No oyrandiniz

___ maye siitununun hiindiirliiyi vo mayenin __ asiidi. ~ACAR SOZL®R

Qabdaki  no godor hiindiir olarsa, tozyiq do bir o godor ~ Sixhq
boyiik olur. Mayenin tazyiqi

Maye siitunu
OyisndikicGinizifyoxiayin

1. Mayenin tozyiqi hansi komiyyatlordon asilidir?

2. Iki stokandan birinds su, digarinds isa gliserin vardir.
Stokanlardaki mayelorin hor birinin hiindiirlityli 6 sm-dir.
Mayelorin stokanin dibins gostordiyi tozyiqler forqini hesablayin
(p,= 1000 kq/m’, p ...o= 1260 kq/m’, g = 10 m/san’).

3. Xoazar danizinin 1 km darinliyinds tazyiq na qadardir
(atmosfer tozyiqi nozors alinmir)?

(pdeniz: 1030 kq/M37 g = 10 N/Kq) h — 2,5m

4. Coandoki krani agdigda su hansi tazyiqle axmaga baslayar?
(g =10 N/xq)

@



4.4. MAYE VO QAZLARDA TOZYIQIN OTURULM®SI

Bos kagiz paketini hava il doldurub ovcunuzla zorbs endirse-
niz, kagiz paket “partlayar”. Mayelor do 6ziinii belo aparir: agor
icarisinda su olan agz1 bagl plastik paketi masa iizorinds yerlos-
dirib azaciq sixmagq]la tesir gostarsaniz, onun formasi dayiser, la-
kin bark sixsaniz, “partlayar”.

e No liciin paket tosir gostorilon yerdon deyil, basqa yerlordon desildi?

Tachizat: plastmas butulka, i¢erisinds su olan akvarium, iyna. —
Arasdirmanin gedisi: 1. Butulkanin har torafindon iyna ilo doliklor agin. —
2. Butulkan igarisinda su olan akvariuma batirin, su dolandan sonra
cixarib qapagini baglayin. 3. Butulkani ehmalca yanlardan sixin.

Noticoni miizakira edin: Butulkani sixdigda no ii¢iin biitiin doaliklor- ]
don su sirnagi ¢ixir? y

Bork cisimlorin sathine gdstarilon tozyiq cismin
hissociklorini bir istigamotdo — tosir edon qiivvo
istigamatindo dayisir. Bu da 6zlindon sonraki hisso-
ciklorin yerdayismasina sabab olur. Yuxaridaki his-
saciklor asagiya dogru yerini doyisir. Bu yerde-
yisma ndvbati hissaciklor ti¢lin do tokrarlanir. Bork
cismin hissaciklari yanlara yerini ¢ox az doyisdiyin-
don onlarda yana tozyiq hiss olunmur (bax: avob). | Blez Paskal

Qabda olan maye (vo ya qaz) xaricdon miioyyon |(1623-1662)
qiivvenin tosiri ilo sixildigda onun miitohorrik mole- | Fransiz alimi
kullar1 gabin har torafino yerlorini doyisir. Bu zaman | O, maye va gazlarimn bir
sixliq artdigindan mayenin (vo ya qazin) tozyiqi do | sira miihiim xassolorini

getdikco artir. mioyyanlosdirmisdir.
©
g PR [ L+ y
= =
T .
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Qabda olan mayeys (vo ya qaza) gostorilon tozyiq biitiin istiqamatlors 6tii-
riliir. Qapali gabdaki maye vo qazlar xaricdon edilon tozyiqi doyismodon biitiin
istigamotlora borabor 6tiiriir. Bu, maye vo qazlar liclin Paskal ganunudur.
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Oyrondiklarinizi tatbiq edin

S~

&[?@Om@ogo Qazlarda Paskal qanunu. %
Tachizat: rezin sar, skotg, galin iyno.

Arasdirmanin gedisi: 1. Sari iiflirib sisirdin vo agzini iplo % N é‘)
baglaymn. Onun sathinin 5-6 miixtslif yerino skotc yapis- B ]

dirin. 2. Sart yapisdirdiginiz skotg¢larin sathinden iyns ils

desin (partlamasin deya) va alinizla sixin. Daliklardon ¢ixan W / o\ W’
hava sirnaqglarint sifatinizo yaxinlasdirib onlarm tesirlorini {/
miiqayiso edin.

Noticoni miizakirs edin: 1. No {i¢lin rezin sar1 sixdigda biitiin daliklordon hava sir-
nagi ¢ixir? 2. Doliklordon ¢ixan hava sirnaglariin miiqayisesindon Paskal ganununun

qazlar ii¢iin 6donib-6denmadiyi haqqmda hansi naticays golmak olar?
.

No oyrandiniz

Sixliq artdigindan mayenin (ve qazin) _ de getdikce ACAR SOZLOR
artir. Qapali gabdaki maye ve qazlar xaricden edilen Paskal ganunu
tozyiqi deyismadon biitiin __ baraber 6tiiriir. Bu, istiqgamat

maye vo qazlar iigiin __. Tozyiq

Oyrendierinizl yeslaym

1. Bark cisim va gazlar tazyiqi neco Gtiirtir?

2. Maye va qazlar ligiin Paskal qanunu necs ifads olunur?

3. Noi¢iin sualti bomba partlayisi hotta uzaq mosafalorde suda
yasayan canlilara 6ldiirticii tosir edir?

4. Qabdaki qaza porsenlo tosir etdikdo yaranan tozyiq hansi
istiqgamata otiiriilor?

4.5. BIRLASMIS QABLAR

Caydanda, sugiloyonds suyun soviyyesi liloyindoki
suyun saviyyasi ilo eyni olur. Dolu ¢caydana slave edilon
su hom caydanin agzindan, hom ds liiloyindon dasir.

e Caydanda, suciloyonds suyun saviyyasinin eyni olmasina sobob nadir?

/&E?@Um@‘?ﬂ o No iiciin soviyyolor deyismodi?

Tachizat: hor iki torafi agiq olan siigo boru, rezin slang, su, stativ.

Arasdirmanin gedisi: 1. Siiso borulari slangla birlosdirin. Borulardan birini stativo barkidin
Vo igarisine su tokiib bas veran hadisoni izloyin (a). 2. Ikinci borunu miixtolif istiqamatlora
\(saga va sola ayin, yuxari qaldirin, asagi salin) harakat etdirib yerini doyisin (borudaki su yera
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tokiilmoasin). Bu zaman har iki borudaki suyun saviyyalorine O O
digqgat edin (b). 3. Borulardan birins su alavs edib soviyyalo-
rin neco doyisdiyini izloyin. 4. Tacriibolore uygun sokilloriis  —3% —3t
voraqina ¢akin.

Noticoni miizakira edin: 1. Borulardan birinin vaziyyastini
doyisdikdo (saga, sola, yuxari, asagi) hor iki borudaki su-
yun saviyyasi doyisdimi? Na ii¢iin? 2. Borulardan birins su
olavo etdikdo soviyyalor neco doyisdi?

o Aciq sathlori olan va bir-biri ilo alagalondirilon
qablar birlagsmis qablar adlanir.

Mayelorin tizorindoki havanin tozyiqi eyni olarsa, miix-
tolif formali vo miixtalif en kosikli birlogsmis gablarda
eyni mayenin tozyiqi istonilon soviyyads eynidir (c).

p=p,—~pgh,= pgh, =h,=h, @ .

e Birlagmis qablardaki bircins mayenin saviyyalori
eynidir. Bu “birlogmis qablar ganunu”dur.

Birlogsmis gablara miixtolif mayelor tokiilorso, maso- h,
lon, suyun iizorins kerosin slave edilorso, tozyiglorin
borabor olmasina baxmayaraq, maye stitunlarinin so-
viyyolori miixtolifdir. Sixlig1 bdyiik olan mayenin so- Al
viyyaesi asagi, sixlig1 kicik olan mayenin saviyyasi is9
yuxari olur (d):

h
b, :psz1gh1=ngh2:> —= =&'
h, p,

Burada h,vo p,—birlogmis qablarin birindoki maye stitununun hiindiirliiyii vo
sixlig1, h,vo p,—birlogsmis gablarin digorindoki maye stitununun hiindiirliiyii
va sixhigidir.

o Birlagmis qablarda maye siitunlarinin hiindiirliiklari onlarin sixhglar: ila
tors miitonasibdir.

Oyrandiklarinizi tatbiq edin
/&m@om@o@o

Test tapsirigqlarini hall edin: 1. Hans1 sokilda i¢arisinda spirt olan miixtalif formali
birlogmis qablarda saviyyslor diizgiin tosvir edilmisdir?

ew Gw Gw @w ewj
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©

@



2. Sokilds oturacaqlarinin sahslori barabor olan
ic caydan tosvir edilir. Caydanlarin su tutumlari
arasinda hansi miinasibat var?
A)V,>V,>V,:B)V,>V,=V,; O)V,=V,=V,;
D)V=V>V, ; E)V=V,<V,

No oyrandiniz
Aciq sathlari olan va bir-biri ils olagalondirilon ACAR SOZLOR

qablar __ adlanir. Birlosmis qablarda _ maye- Maye siitunlarinin hiindiirliiklari
nin saviyyslori eynidir. Birlosmis qablarda __  Bjrlagmis qgablar
onlarin sixliglar ile tors miitonasibdir. Tazyiq

Oyrendiieriniz] yeslaym

1. Naii¢lin eyni mayenin miixtalif formali birlogsmis qablarda saviyyalori eyni olur?
2. Cakisizlik seraitinds birlogsmis qablar ganunu 6donirmi? Farziyyaonizi
osaslandirm.

3. Noligiin miixtalif mayelorin birlogmis qablarda saviyyalori miixtolifdir?

4.6. HIDRAVLIK MASIN

Yag emal1 zavodlarinda toxumdan yag1 ¢ixarmagq, otu, karton vo faneri hazirlamaq
ticiin hidraviik magin adlanan xiisusi qurgudan istifado edilir.

e Hidravlik masin bu ciir agir isin 6hdasindon neca golir?

Hidravlik masin bir-biri ilo olaqgesi olan miixtolif diametrli iki silindrdon
ibaratdir. Bu silindrlor porsenlorls tochiz edilorok yagla doldurulur. Paskal
ganunu hidravlik masinin is prinsipini izah etmoys imkan verir. Paskal
qanununa gora, hidravlik masinin porsenlari altindaki mayeys gostorilon toz-

yiglor borabardir: p,=p,.
Toazyiqlorin barabarliyindon alinir:

w2

L
1 S2

N |

va ya E =2 S S;
F S, F,

Burada S, —kigik porsenin sahosi, S, — bdyiik porsenin sahosi, F, — kicik porsens
tosir edon qiivvonin modulu, F, — bdyiik porsena tasir edon qiivvenin moduludur.
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e Hidravlik masimin porsenlarina tasir edon qiivvalor porsenlarin sahalari ilo

diiz miitonasibdir. S
Beloliklo, hidravlik maginin komayiilo S_2 dofa giivvada gazanc alds edilir:
1

9]

2

B =F-
1

[raschrngeUo Qiivvada qazane nega dafadir?

Sokildo hidravlik masin, onun porsenlarinin
sahasi va ki¢ik porsena tasir edon qiivvanin qiy-
maoti tasvir edilir. Boylik porsens tasir edon qiiv-
vani hesablayin. Bu masinda qiivvads na qoader l ‘

S,=0,1m’ S,=0,4m’

qazanc aldo edilir?

Verilir: S,=0,1 m’; S,=0,4 m’; F, =100 N; F,=?

Belolikla, hidravlik masinda kigik qiivva ilo bdyiik qiivvaeni tarazlagdirmaq
miimkiindiir. Hidravlik masin cisimlari preslomak iiciin istifads edildiyindon
onu hidravlik pres do adlandirirlar. Bu preslor ¢ox boyiik qiivvo tolob edilon
yerlorda istifado olunur.

Oyrondiklarinizi tatbiq edin

( N
Arasdiznyas2
Masaloni hall edin.
Hidravlik masinda kiitlosi 10 000 t olan Eyfel qiillosini 5 kg
kiitlali dovsanin tarazligda saxlamasi ii¢clin bdyiik porsenin
sahasi no godar olmalidir (porsenlorin kiitlolori vo siirtiinma .11
nozora almmir, g= 10 m/san’)? :1‘
Verilir: Cevirmo | Diistur: Holli: r:fﬂ
sl: 1 mz F2 Sz Szz Il'l2 ,ﬁ
m,=5kq F S &
m,=10000t | --kq |71 7
F=m, g,
m
&= 10 san? FZZ mE g,
2=
S,—? Cavab:
N\

@




No oyrandiniz

Cisimlori preslomak iigiin _ adlanan xiisusi qurgudan istifada

S
edilir. Hidravlik masinm kdmoyi ilo == dofo  oldo edilir.

S

Hidravlik masin cisimlori preslomok ﬁ(l;iin islodildiyindon onu

__do adlandirirlar.

Oyrendiierinizl yeslaym

ACAR SOZL®OR
Hidravlik masin
Hidravlik pres

Qiivvada gazanc

1. Hidravlik masinin is prinsipi hansi ganuna asaslanir? 2. Hidravlik masinda
mayeni hava ilo ovoz etmok olarm1? Cavabinizi asaslandirin. 3. Hidravlik ma-

sinda qlivvado alds edilon gazanc nadon asilidir?

CALSMAAD

1. BS-da tozyiq vahidini asas vahidlorls ifads edin.

2. Su siitunu qabin dibins 44 kPa tozyiq gostorir.
Qabin dibins eyni tozyiqi kerosin do gostorir. Su
vo kerosin stitunlarinin hiindiirliiklori na godordir

kq kq N
Py =1000—, p; =800—, g=10—|?
m

m kq

3. Sokilda tosvir edilon korpiclorin masaya gostordiklori
tozyiqlori arasinda hansi miinasibat var?

4. Sokilds birlagmis gab tesvir edilir. Qablarin birinds kero-
sin, digorindo duzlu sudur. Bu mayelor qablarda neco yer-
lasir vo ifliqgi MN saviyyasinds onlarin tozyiqleri arasinda
hansi miinasibat var?

5. Sakilds porsenlari tarazligda olan hidravlik masin tasvir edilmisdir. Verilanlora

asasan kigik porsenin sothindoki cismin kiitlasini toyin edin.

m,="? m,= 60 kq

S,= 10 sm’ S,= 80 sm’




4.7. ATMOSFER TozYiQl

¢ No {iglin mayeya batirtlan dam-
ciladiciya vo spriso maye dol-
mur? Damciladicinin rezin bag-
ligin1 six1b buraxdiqda, sprisdoki
porseni yuxar1 horokat etdirdikdo

Damciladicini rezin bagligini
sixmadan mayeys daxil etdik-
ds onun a¢iq ucundan igariya
maye dolmur. Iynasi ¢ixarilan
bos sprisi porseni tam qaldirib

mayeyo batirdigda onun agiq iso borulara maye d"h?r'

ucundan boruya ¢ox ciizi * Bu halda_ mayeni_ borulara
. . dolduran nadir?

miqdarda maye daxil olur.

-~

&W@Um@Oﬂ o Stekandaki kagiz islandimi1? W

Tochizat: kagiz dosmal, sliso stokan,
igarisindo su olan akvarium, skotg.
Arasdirmanin gedisi: 1. Kagiz dosmali azib
skotgla stokanin dibinas elo yapisdirin ki, ste-
kani agzi1 asagi ¢evirondo qopmasin. 2. Sto-
kani agz1 asagi1 dik saxlamagla akvariumdaki
suya tam batirin (a). 3. Stokanin vaziyyaetini do-
yismadon sudan ¢ixarib agzi yuxari ¢evirin vo dibino yapigdirilan kagizin islanib-
islanmadigint miioyyan edin. Miisahidalarinizi is varaqina yazin. 4. Stokani agzi
asagl ¢evirib suya azaciq ayarak yani {ista tam batirin (b). Bir nego saniyadon sonra
stokan1 sudan c¢ixarib dibine yapisdirilan kagizin islanib-islanmadigini bir daha
yoxlayin.

Noticoni miizakira edin: 1. Stokan1 agz1 asag1 ¢evirib suya dik batirdiqda igorisino
su doldumu? Naii¢lin? 2. Stokan1 agz1 agagi ¢evirib suya yani iista batirdiqda na ti¢iin
ondan hava gabarciqlar ¢ixir? Qabarciglar ¢ixmasaydi, stokana su dolardimi? No
Gigﬁn?

J

Yer kiirosini ohato edon hava atmosferdir (yun. “atmos” — buxar vo
“sphair” — sfera, kiiro). Havanin yaratdig1 tozyiq iso atmosfer tazyigi adlanir.
Yer sothindoki biitlin cisimlorls yanasi, atmosfers do agirliq qiivvosi tosir edir.
Bu qiivvenin tasiri naticasinds atmosferin yuxari qatlari alt gatlarini sixir. Yera
on yaxin olan hava qat1 daha ¢ox sixilaraq tozyiqi biitiin istigamaotlors borabor
otliriir. Noticodo hava Yerdoki biitiin cisimlors, o climlodon bizo boyiik qlivva
ilo tazyiq edir.

Miisahido etdiyiniz va esitdiyiniz bir ¢ox hadisalor atmosfer tozyiqinin mov-
cud olmasi ils izah edilir. Masalon, damciladicinin rezin basligini sixmadan ma-
yeyo daxil etdikdo onun agiq ucundan igoriyo maye dolmur. Bunun sabobi
onun igarisindoki havanin tozyiqi ilo atmosfer tozyiqinin barabar olmasidir.




Rezin bagligi sixdigda borudaki havanin bir hissosi konara G =
cixdigindan onun tozyiqi azalir. Noticado atmosfer tozyiqi 3 =3
mayeni boruya italayarok onu doldurur. Laboratoriyada
mayedon nliimuns gétiirmok ticiin isladilon axidicinin (c¢)
is prinsipi, habelo arasdirmada yoxladiginiz stokanin [

dibino yapigdirilan kagizin islanib-islanmadigi da
atmosfer tozyiqinin varligina osaslanaraq izah olunur. Bu
barads 0ziiniiz diisiiniin.

—

Oyrondiklorinizi tatbiq edin

&[?@U[?UJO@O@O Bos butulkada na var?!
Tachizat: butulka, dar bogazli qif, bir stokan su, plastilin.
Arasdirmanin gedisi: 1. Qifi butulkanin bogazina yerlosdirib araligi
plastilinla barkidin. 2. Qifa su tokiin. No bag verdiyina diqqot edin. Mii-
sahidalorinizi is varaqginag yazin. 3. Qifla butulka arasini plastilindan ta-
mizloyib tocriiboni tokrarlaym. Suyun butulkaya bosalib-bosalmadigini
aragdirin. Miisahidoslorinizi i varaqine yazin.

Noticoni miizakirs edin: 1. Plastilinlo bos butulkanin bogazina barkidi-
lon qifa su tokdiikds o, butulkaya bosaldimi? Na ti¢iin? 2. Plastilini tamiz-
loyib yenidon qifa su tokdiikdo no miisahido etdiniz? Hadisoni izah edin.

No oyrandiniz

Yer kiirosini ohato edon hava . Havanin yaratdigi tozyiq =
adlanir. Yer sathindoki biitiin cisimlarls yanasi, atmosfera do :glﬁ: qsuc\,lfe';sal "

__ tosiredir. Atmosfer

Atmosfer tozyiqi
Oyrendiiderinizl yeslaymn mosfer tezyiq

1. Yer atmosferini saxlayan nadir?

2. Hava Yerdaki biitiin cisimlara, o ciimladon biza da boyiik qiivva il tozyiq edir.
Biz na ii¢ilin bu tozyiqi hiss etmirik?

3. Bir ucu mayeys batirilmis axidici borunun diger ucunu barmagimizla qapayib
yuxari qaldirdigda borudan maye axmir (bax: sokil ¢). Naiiglin?
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Layiha. Avtomat suqabi.
Tachizat: butulka, loyan, su, skotg, taxta parcalar (2 ad.), mismar (2 ad.},
gakic.

1. Taxtalar1 bir-birine gokilds tasvir edildiyi kimi mismarlayin.

2. Loyans su doldurub taxta dosomoda yerlosdirin.

3. Butulkaya su doldurub agz1 asagi ¢evirin va layana elo batirin ki, bu=
tulkanin bogazi bir qodor loyondaki suya daxil olsun. Bu vaziyyatda
butulkani skotgla taxta sdykonacoys baglaym. Beloliklo do, ev quslan _
iiclin avtomat suqab1 hazirdir. a
Hazirladiginiz “avtomat sugabi”nin is prinsipi haqqinda qisa esse
yazin vo onu ndvbati dorso gotirin.

4.8. ATMOSFER TOZYIQININ OLCULM®8SI

Yer atmosferi gorti olaraq miixtalif to- (a)
bagolars ayrilmisdir (a). Aparilan he-
sablamalara gora, Yer atmosferinin Ekzosfer

timumi hiindiirlilyiiniin toqribon 0 — 10 000 km

10000 km arasinda, kiitlosinin iso
5,2-10"ton oldugu ehtimal edilir. Termosfer 690 km

e Yer atmosferinin xarakteristikala- Mezosfer
rinin taqribi vo tobagolordoki hava-
nin sixliginim miixtalif oldugu nazo-
ro almarsa, atmosfer tozyiqinin qiy-
matini

85 km

Stratosfer 50 km

Troposfer 20 km

p = pgh
diisturu ilo daqiq hesablamagq olar-
mi1?
e Atmosferin Yer sothins tozyiqini
O0lgmok miimkiindiirmii?

[k dofo dolay1 yolla atmosfer tozyiqgini XVII asrdo yasamus italyan alimi
Evangelista Torrigelli 6l¢gmiisdiir. O, Im uzunluqda, bir ucu lehimlonmis (bagl
olan) siiso borunu civa ils doldurur. Borunun agiq ucunu barmagi ilo qapayib
gevirarak civo olan genis qaba daxil edir. Civonin igarisindo borunun ucundan
barmagini gbtiiriir. Bu zaman borudaki civenin az hissasi qaba tokiilmiis, cox
hissasi iso boruda galmisdir. Boruda qalan cive silitununun hiindiirliiyii
toxminon 760 mm olmusdur (b).
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TORRIGELLI
TOCRUBOSI b)

1m

Atmosfer
tazyiqi

Hadisa belo izah edilir: genis qabdaki civonin sathino atmosfer, oks torofdon
159 boruda qalan cive siitunu tozyiq gostorir. Qabdaki cive dasmadigindan vo
borudaki cive tam bosalmadigindan — imumi tarazliq yaranir: atmosfer tozyiqi
borudaki civo siitununun tozyiqine barabor olur (p = p,,). Beloliklo, atmosfer
tozyiqi boruda galan 760 mm civo siitununun tozyiqino barabor olub toqribon
10" Pa-a borabordir:

P =P -2-h=13600-2 .98 N .0 76m =101300 =
m kq m
=101300Pa ~ 10° Pa =100 kPa.
Civali
barometr

Hesablamagq olar ki, 1 mm civa siitununun tozyiqi toxmi-
nan 130 Pa-a borabordir.

Miisahids olunmusdur ki, cive stitununun saviyyosi daim
doyisir. Demali, atmosfer tozyiqi sabit deyil. O, hava so-
raitindon asili olaraq arta vo ya azala bilor. Odur ki, boruya
saquli skala barkitmokls atmosfer tozyiqini 6lgon sada ci-
voli barometr (yunanca “baros” —agirliq) hazirlanmigdir
(©).

Aparilan ¢oxsayl tocriibalordon molum olmusdur ki,
0°C temperaturda doniz soviyyasinda civali barometr 760
mm c.siit. gostarir.

* 0°C temperaturda 760 mm c.siitununun yaratdigi tazyiq
normal atmosfer tazyiqidir.

Atmosfer tozyiqi hiindiirliikkden neca asilidir?




Barometrlo aparilan tocriibolor gostormisdir ki, doniz soviyyasindon basla-
yaraq (h=0, p=760 mm c.slit.) yiiksoklik artdiqca atmosfer tozyiqi toqribon hor
12 m-do 1 mm c.siit. godor azalir. Daniz soviyyasindon agagi diisdiikds iso,
oksino, atmosfer tozyiqi hor 12 m -ds I mm c.siit. godor artir.

e N
[\FESEEC U o Atmosfer tozyiqinin hiindiirliikdon asthhg:.

yiq g
Atmosfer tazyiqi civali barometrls eyni vaxtda doniz se- 4 p,mm c.sit.
viyyesindon miixtalif hiindiirlik vo dorinliklords 8lgii- /80 -
liir. Naticado tosvirdoki diagram alinir. 770 -

Barometrlo hansi hiindiirlik vo dorinlik geyde alin- 7¢4¢ _
misdir?

Atmosfer tozyiqini 6lgmok ti¢lin praktikada barometr-
aneroid adlanan metal barometrdon daha genis istifado 740
olunur (d). Aneroid, yunan sozlari — “a” (an) s6zonii, ;37 -
“ne” (inkar) vo “aera” — hava birlogmosindan omals go-

lib mayesiz monasinda islonir. Onun ssas hissosi metal 720
vakuum kamerasindan ibaratdir. Atmosfer tozyiqi qu- 710
tunu sixaraq deformasiya etdirir. Bu deformasiya ling
va val vasitasila aqrobs &tiiriiliir. Oqrob sola-saga hors-
kot etmakla uygun doyismani gostarir. Sakilda (¢) tasvir
edilon barometr-aneroidds asagi skala mm. c.siit.-na go-
1o, yuxari skala paskala gora doracolonmisdir.

Oqrab

750

700

Oyrandiklarinizi tatbiq edin
Arasdiznyas2y

Test tapsiriglarim holl edin. 1. Hiindiirliiyli 4800 m olan dag zirvasinda
atmosfer tozyiqi no qodordir?
A) 760 mm c.siit. B) 360 mm c.siit. C) 1060 mm c.sit.
D) 730 mm c. siit. E) 280 mm c.sit.
2. Qabals rayonundaki “Yeddi gozal” solalasinin diisdilyli yiiksoklikdo barometr
748 mm c.siit., dibinda isa 758 mm c.siit. gostarir. Salalonin hiindiirlityii no qodordir?
A)120m B)100m C)150,6 m D) 74,8 m E) 75,8 m

- J
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No oyrandiniz
0° C temperaturda 760 mm c.siitununun yaratdig ACAR SOZLOR

tozyiq . Atmosfer tozyiqini 6l¢on mayeli cihaz Aneroid

adlanir. Atmosfer tozyiqini Slgmok iiclin istifados Normal atmosfer tezyigi
edilon metal barometr . Civali barometr

Oyrendilerini=d yemlaym

1. Naii¢lin dagliq yerdo tozyiq aran yerlora nisbaton agagi olur?
2. Nati¢iin atmosferin yuxar1 qatlarinda reaktiv toyyarslar yliksok siirotlo uga bilir?
3. Naiiciin yliksak zirvalara gqalxan alpinistlor oksigen balonundan istifads edirlor?

4.9. ARXIMED QANUNU

Topu suya batirib olinizi
¢oksaniz, top sudan geriya
sigrayar.

e Topu sudan
italayan nadir?

~

&[?@]UU’UGU@O‘Q o Mayed» cismin ¢okisi neco doyisir?

Tachizat: dinamometr, i¢orisinds su olan gab,
plastilin.

Arasdirmanin gedisi:

1. Plastilini dinamometrdon asin vo onun hava-
dak1 ¢akisini 6l¢iin. Noticoni is varaqine geyd
edin.

2. Dinamometri agagi horakot etdirorok plas-
tilini qabin dibine toxunmadan tamamils suya
batirib onun sudaki ¢okisini dl¢ilin. Noticoni i
varaqing geyd edin.

3. Plastilini sudan ¢ixarm, ona kiiro formasi
verib dinamometrdon asin vo yenidon suya tam
batiraraq sudaki ¢okisini l¢lin. Bu noticoni do
is varaqine gqeyd edin.
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Noticoni miizakirs edin:

1. Plastilinin vo ondan hazirlanan kiironin havada gakilari na godordir?

2. Plastilinin vo ondan hazirlanan kiirenin suda ¢akileri no qodordir? Suda onlarin
¢okilarino qader azaldi? Noi¢iin? Forziyyenizi syloyin.

3. Plastilini suya batirdigda suyun saviyyasi neca doyisdi? Bu doyisma na qadordir?
\F orziyyenizi sdylayin.

J

Mayeya batirilan cisim maye torafindon italonir. Bu itelomas qiivvaesi agirliq
qiivvasinin oksina yonalir. Belo halda cisim haqqinda deyilir ki, o, ¢okisini
itirmisdir.

e Mayeya (va ya qaza) batirilan cisma onun sixigdirib ¢ixardigr mayenin (va
va qazin) ¢akisina barabar italayici qiivva tasir edir.

Bu ganunauygunluq godim yunan alimi Arximed torofindon miioyyon
edildiyine gora onun sorafino Arximed qanunu adlandirilmisdir. Mayeyo (vo
ya gaza) batirilan cisma tosir edon itolayici qlivva iso arximed giivvasi adlanir.

o Arximed gqiivvasinin modulu — mayenin (va ya
qazin) sixlig1, sarbastdiisma tacili va cismin mayeya (va
va qaza) batan hissasinin hacmi hasilina barabardir:

F,=p.gV,voyaF,=m,g=P_

Burada F, —mayeyas batirilan cismo tosir edon arxi-

Arximed med qiivvasi, p,, —mayenin sixlig1, V, — cismin mayeyd
(e.0. 287 —212-ci batan hissosinin hacmi, m = p,V, — cismin batan hocmi
illar). . gador mayenin kiitlosi, P, — cismin mayeys batan hisso-
Qadim yunan (Si-

sinin hacmi godor mayenin ¢okisidir.
e Mayeya va ya qaza batirilan cismin ¢akisi arximed
quivvasi qadar azalir:

ciliya, Sirakuza
soh.) alimi vo mii-
handisi. O, ¢oxlu

sayda sado mexa- P=P,—F,.
nizmlorin miislli- Burada P — cismin mayedoki ¢okisi, P, — cismin va-
fidir.

kuumdaki (havadaki) ¢okisi, F, —arximed qiivvesidir.

Oyrandiklarinizi tatbiq edin
&W@@@UW@O@O Arximed gqanununu yoxlayagq.

Tachizat: dinamometr, menzurka, plastilin, sap, liilloyi olan qab, bogazina sap bag-
lanmis plastik stokan.
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Arasdirmanin gedisi: 1. Plastilini dinamo-
metrdon asib onun havada ¢okisini, menzur-
kaya daxil ederok hocmini toyin edin. No-
ticoni cadvala yazin. 2. Qaba liilayina gador su
doldurun vs liilayin altinda plastik stokan yer-
logdirin. 3. Dinamometrdon asdiginiz plasti-
lini qabdaki suya tam batirin vo onun sudaki
¢okisini tayin edib cadvals yazin. 4. Plastilini
suya batirarken onun sixisdirib ¢ixardigr vo
stokana yigilan suyun ¢akisini toyin etmok
liclin stokant dinamometrlo ¢okin. Naticoni
cadvalo yazin. 5. Arximed qlivvasini hesabla-
yin vo alinan ifadoni sixisdirilan suyun gokisi
ilo miiqayiso edin.

N
o
S

|

200

Plastilinin Plastilinin Plastilinin Sixigdirilib Arximed

havada cokisi hocmi suda ¢okisi ¢ixarilan qiivvosi
suyun ¢okisi

PO = VC = P = Pm = FA = psugVC =

Noaticoni miizakirs edin: plastilinin sixisdirib ¢ixardigr mayenin gakisini va arxi-
med qiivvasini miiqayiss etdikds hansi naticoys goldiniz?

No oyrandiniz

Mayeys (vo ya qaza) batirilan cismo onun ___ qoador sixigdirib
cixardig1 mayenin (v ya qazin) ¢okisino borabar _ tosir edir.
Mayeyo vo ya qazabatirilan cismin __ arximed qiivvasi godor

azalir.

Oyrendikierinizl yesiaym

Uygunlugu toyin edin.

ACAR SOZL®R
Caki
Arximed qiivvasi
Hacm

I. Arximed qiivvasi asilidir:
II. Arximed qiivvesi asili deyil:

a. cismin formasindan

b. cismin sixligindan

c. mayenin sixligindan

d. cismin batirildig1 derinlikdon

e. cismin batan hissasinin hocmindon

A)
B)
0
D)

E)

I-a,d
II-b,c,e
I-a,b,d
II-c,e
I-c,e
II-a,b,d
I-b,d
IlI-a,c,¢e
I-b,c,d
II-a,¢
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CAMSHIA]

1. Arxeologlar todqiqat apararken olduqlari miixtalif 2. Sokildas tosvir edilon

yerlords barometr-aneroidls atmosfer tozyiqini do civali manometr N qa-
6lemis va sokilds tosvir olunan diaqram almislar (a). bindaki qazin tozyiqini
a) Hans1 yer doniz saviyyesindon on yiiksok gostarir (b). Qazin
olmusdur va na qadar? tazyiqi atmosfer
b) Hans1 yer doniz soviyyassindon on asagi tozyiqindon na qador
olmusdur vo no qodor? forglonir?
e 7807Ap, mm, civ.siit. Q

sSm
—80
)
Z60
—50
Z40

770 ]
760
750
740
730
720

710 —30
700 20
> =0
T 11 LIV V montogolor
3. Tasvirda verilanlars asason tayin edin (c): 4. Suya batirilan ii¢ polad
a) cismo suda vo digor mayedo tasir edon kiirocikdon hansina daha
arximed qiivvasini; boyiik arximed qiivvasi
b) suyun vo digor mayenin sixligmi. tosir edir (d)?

(c] (d]) 23

PP

Havada Suda Digor
mayedo

5. Mayedoki metal tirciyi iifiiqi voziyyatdon saquli voziyyoto gotirdikde arximed

qiivvasineca dayisor (e)?
"I W

®



4.10. CiSIMLORIN UZM8 SORTI:
GOMILBRIN UZM8SI, HAVADA UGMA

L
Polad mismar suya || Yer kiirosinin Simal vo Co- | Insanlar aerostatlardaki
diisarso, dorhal ba- nub qlitblorine yaxin oke- | | havani isitmaklo asanligla
tar, nohong gomi iso | | an sularinda minlarls ton somaya qalxir vo miixtalif
doniz va okean kiitloys malik ¢ox nohong | | masafolors ugurlar.
sularinda {iziir. aysberglor iiziir.
e No {igiin poladdan e Na {i¢lin aysberqlor e Sar1 havaya qaldiran nadir?
hazirlanan nahang okean sularinda batmir? e No iiciin bozi cisimlor suda
gomilar doniz vo lizo vo havada uga bilir,
okean sularinda digorlori yox?

uztir, batmir?

-
&[?@U[?Uﬁﬂ@dﬂ o Mayeda cismin ¢akisi neca dayisir?

Tachizat: igorisinds su olan layan, plastilin pargast
(2ad.). l
Arasdirmanmin gedisi: 1. Plastilindon kiiracik ha-

zirlayin vo onu suyun {izorina qoyun. Bas veran Ve 1 N l
hadisoni izloyin. 2. Ikinci plastilindon qayiq

hazirlayib suyun iizerindo yerlosdirin. Bas veron '
hadisani izloyin.

Naticoni miizakirs edin:

1. Na tigiin plastilindon hazirladiginiz kiiracik suda batir, plastilin qayiq ise batmur,
suda tiziir?

2. Plastilindon hazirlanan kiiracik vo qayiga hansi qiivvalor tesir edir? Forziyysnizi
\séyleyin.

J
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Cismo maye daxilindo iki qlivve tosir edir: agirlig giivvasi (ﬁ ') va arximed qiiv-

Vasi (ﬁ ). Bu qlivvalor arasindaki miinasibotdon asili olaraq, cisim mayedo ya

lizlir, ya da batir:

1. Cismo tosir edon agirliq qlivvesi arximed qiivvasindon boyiik olarsa (F >F,),
cisim mayedo batir (). Cismin s1xlig1 mayenin sixligindan boyiik olduqda
0, mayedos batir:

mg>p,gVe, P> Py
2. Cismo tosir edon agirliq qiivvesi arximed qiiv-

vosing barabar olarsa (F =F,), cisim mayenin da-
xilindo tarazliqda qalar (b). Cismin sixlig1 maye- | @ — —~
nin sixligia borabar oldugda o, hamin mayenin
daxilinds ixtiyari dorinlikda tizo bilir:

mg=p,gV, P.= P, tF,
3. Cisma tosir edon agirliq qiivvesi arximed qiivvasin-
don kigik oldugda (F, < F,), avazloyici qiivve < >

yuxar1 yonalir vo cisim mayenin saothino qalxmaga
baslayir. O, mayenin sathino qalxana qodar itoloyi-
ci qiivvo doyismir. Lakin cismin sonraki qalxma- o
sinda italayici qlivve azalmaga baglayir. Bu qlivve
agirliq qlivvasino borabar olduqda iso cismin qalx-
masi dayanir vo 0, maye sothindo iizmoyo baslaynr.
Beloliklo, cismin miioyyan hissasi batmaqla, maye
sothindo tiziir (c). Cismin batan hissonin hocmi go-
dor sixisdirdigr mayenin ¢okisi cismo tosir edon
agirliq qiivvasinag barabar olur:

PngV, = mg.
Biitov cismin sixligt mayenin sixligindan kicik
olarsa

(P<Pu)s PnVy =PV
olur.
Bu, cismin maye sothinds tizmo sortidir. Masalon, su e“ ~
sothindo lizon aysberq, civo sothindo iizon polad
parcasi vas. Caylarda, donizlordo, okeanlarda {izon go-
milor miixtalif sixliqlt materiallardan hazirlanir. F,
Onlar boyiik yiik dasisalar da, batmir. Gominin suda
olan hissasi 0 qodar su sixisdirib ¢ixarir ki, homin su-
yun ¢okisi gominin yiiklo birlikdo havadak: ¢okisino
voyaagirliq qlivvesing borabordir.
Gominin suyun altinda galan hissasinin sixigdiritb -

cixardigl suyun imumi miqdar1 gominin subasimi

L)



adlanir. Gominin subasimi
onun yiikiindon va tlizdiiyii de-
nizin suyunun sixligindan asil
olaraq daim doyisir. Bu doyis-
ma gominin govdasindos xiisusi
xotlor — vaterxatlorlo isars edi-
lir. Vaterxatt (hollandca
waterlinie — su xatti) — izon go-
minin goévdasinin durgun su
sathina toxundugu xotdir (d).

FW (Fresh Water) —

duzsuz suda

IS (India Summer) —
Hind okeaninda,
yayda

S (Summer) — duzlu
suda, yayda

W (Winter) — duzlu
suda, qisda

WNA (Winter Norrth
Atlantic) — Simali
Atlantik okeaninda,
qisda

Siid Spirt

_ 1000

__1000

1000
— Bal

Bilirsinizmi? Mayelorin sixligin1 toyin etmok ti¢iin areometr adlanan cihazdan
istifads edilir (bax: Kimya, 7-ci sinif). Onun is prinsipi Arximed qiivvesina asaslanir.
Areometr har iki ucu lehimlonmis siliso borudan ibarotdir. f

Borunun bir ucu igarisine qirma va ya cive doldurulmus siise kiiracikden ibarotdir.
Areometr borusunun yuxari dar hissasi mayeloarin (adaton, suyun) sixligma gora
doracolonir. Areometr sixlig1 toyin olunan mayeds els yerlosdirilir ki, o0 homin ma-
yeda lizsiin. Mayenin sixlig1 cihazin skalasindaki bolgiilors asason toyin edilir.

Areometr

Surguc

Qurgusun
qirmalar

D



Sarlarin da havada “lizmasi” (ugmasi) {ligiin arximed qiivvasi agirliq qlivve-
sindon boylik olmalidir. Sarlar havada yuxari qalxdiqca arximed qiivvasi azalir,
¢linki havanin sixlig1 azalir. Ke¢misdo sarin daha yuxar1 qalxmasi tiglin gandola
baglanan ballastlar (xiisusi yiiklor) atilird1. Bu yolla sara tosir edon agirliq qiiv-
vasi azaldilir.

F, E,

Oyrondiklarinizi tatbiq edin

&Um@‘?@o Cisimlarin iizma sortlarini yoxlayaq.

Tachizat: {i¢ cisim: taxta tircik, alii-
minium silindr, kartof dilimi; iki labo-
ratoriya stokani: birinds yaridan yuxari
tomiz su, digarinde duzlu su.
Arasdirmanin gedisi:

1. Cisimlari tomiz suya qoyub onlarin
suda voziyyatlorini miisahids edin.

2. Cisimlori duzlu suya qoyub onlarin
suda vaziyyatlorini miisahids edin.
Naticoni miizakirs edin:

1. Tomiz suda hans1 cisim tam batdi, hansi cisim suyun tizerinds qaldi, hansi
cisim isa su daxilinds asil1 vaziyyatds qaldi? Na ii¢lin?

2. Duzlu suda hansi cisim tam batdi, hansi cisim suyun {izorinds qaldi, hansi
cisim iso su daxilinda asil1 vaziyyatds qaldi? Na ii¢lin?

[00)

Su Duzlu moahlul




No oyrandiniz

SSIPQ tfsn* edgq agirlhq qiivvesi arximed qiivvasindon ACAR SOZLOR
(?yuko arsd, cisim __. o _ Mayenin sathina gixar

Cismo tosir edon agirliq qiivvesi arximed qlivvesindon ~ Maye daxilinde

kicik olarsa, cisim . Mayeda batar

Cisma tesir edon agirliq qlivvesi arximed qiivvesina ba-
raborolarsa, cisim __ tarazliqda qalar.

Oyrendikierinizl yesiaym

1. Metaldan hazirlanmis vo boyiik migdarda yiik vurulmus goamilar na ti¢iin suya
batmir?

2. Sarm havada ugmasi ns vaxt miimkiindiir?

3. Tasvirdaki eyni hocmli cisimlordon hansinin sixlig1 daha boyiikdiir (e)?

1
le) ™ ) a
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UMUMILOSDIRICI TAPSIRIQLAR

1. Sakilds ti¢ karpicin dosa-  A) p, > p,=p,

ma lizorindo 3 miixtolif vo- B) p, = p,=p;

ziyyotds yerlosdirilmasi C)p, >p.>p

tasvir edilir. Karpiclorin do- D) p, = p2 < p3

somays etdiklori tozyiqlor ara- |, e

sinda hans1 miinasibot var? )P < PSPy D P, P
2. Polongi hidravlik ma- A) 280 kq

sinda 0,7 kq kiitlali dov- B) 400 kq

san tarazliqda saxlayir. C) 40 kq

Palongin kiitlosini D) 196 kq

10N
hesablaymn ( g=10 R

porsenlorin kiitlosi vo
siirtiinmo nozora alinmir).

3. Su siitunu gabin dibino 20 kPa tozyiq gostorir. Homin hiindiirliikds cive siitunu

gabin dibins hansi tozyiqi gostorar (psu = 1000%, Pev =13000 kq g= lok%j?

)
m3

A)2600kPa B)260kPa C)26kPa D)65kPa  E) 650 kPa

4. Doniz saviyyasinden hanst hiindiirlitys qalxmaq lazimdir ki, havanin tozyiqi
45 mm c. siit. azalsm?
A)I2m B)450m C)4500m D)5400m  E)540m

5. Hocmi 1m’ olan bircins demir kiire suya batirilmisdir.
C ", ki k
Kiiro suda ¢okisini no godor itiror (Psu = 1000%, Py = 7800%% =10%j‘?

A) 7,8 kN B) 100kN C)780kN D) 10 kN E) 78 kN

©



SADS MEXANIZML®SR.
CISIMLBRIN TARAZLIGI

= 5.1. Sada mexanizmlar. Ling
SN 52 Biokiar

5.3. Mail mustavi
5.4. Mexanikanin “qizil qaydasi”. Mail
mistavinin faydali is emsali (Fi9)
5.5. Cismin tarazhgi
o Umumilesdirici tapsiriglar




5.1. SADS MEXANIZMLSR. LING

Insanlar homiso agir maisot (a) —

islorini ylingiillogsdirmak, qiivvada R e i ‘>
gazanc aldo etmok (kigik qiivvo y— h\ AR e ; 2
totbiq etmaklo boyiik qiivve talob - ' }1

olunan isi gdormak) tiglin miixtalif
mexanizmloar diisiiniib
hazirlamislar: ling (2), dolama-
carx (b), blok (¢), arximed vinti
(d), hidravlik masin vs s. bela
mexanizmlordondir. Sada
mexanizm adlanan bu qurgular
bazan qiivvads dofslorls boytik
gazanc Vverir.

e Moisatda daha hansi sado mexanizmlardan istifads edilir?
e Sads mexanizmlards qlivvada gazanc hansi yolla alda olunur? Forziyyenizi
sOylayin.

-
&[?@UU’U@@O'{J o Na ii¢iin linglo cismi daha asan

qaldirmagq olur?
Tachizat: xatkes (1 m), kitab, tircik, dinamometr, ip.
Arasdirmamn gedisi: 1. Kitabin ¢okisini tayin edib is varaqindo ya-
zin. 2. Tircik vo xotkesdon ling hazirlaym. Kitab1 dayaga yaxin hisso-
do lingin iizerinds yerlosdirin. Lingin dayaqdan uzaq ucunu dina-
mometrlo barabarstiratlo asagi dartmagla kitab1 qaldirmaq tigiin totbiq
olunan qiivvani tayin edin. 3. Dinamometrls lingin A va B ndqtalarina
tosir etmoklo tocriibani daha iki
dofo tokrarlayin.

NN

Naticoni miizakirs edin:

1. Hansi halda kitab1
galdirmaq ii¢lin daha kigik
qiivve tatbiq etdiniz? 2. Lin-
gin hansi néqtasing tosir
etmoklo kitab1 daha kigik
qiivve ilo qaldirdiniz? No
li¢lin? Farziyyonizi sdylayin.

- J

Sada mexanizm — qiivvanin istiqgamatini dayisan, qiivvada qazanc veran
sada qurgudur. Sado mexanizmlor gorti olaraq iki qrupa boliintir:
1) ling tipli sado mexanizmlor: ling, blok, dolamagarx;

@



2) mail miistavi tipli sada mexanizmlor: mail miistovi, vint, ¢iv.
e Ling—tarpanmaz dayaq atrafinda firlanan bark cisimdir.
e Lingin dayaq noqtasindan (O néqtasi) qiivvanin tasir xattina qadar olan an
qisa masafa qiivva qolu adlanir. Qiivva qolu/ horfiilaisars olunur (e).

Lingds kigik qiivve ile bdyiik qiivvenin tarazlagdirilmasi qiivve qolunun
uzunlugunu tonzim etmokls (artirib-azaltmagqla) hoyata kegirilir (f).

F, — yiikiin ¢okisi o

F, —insanin tosir etdiyi qiivve

[, — F, qiivvasinin qiivva qolu

[, — F, qiivvesinin qiivva qolu

Qiivvonin tasir xatti

Nﬁjl v
Y __

b

— Dayaq Insanin tosir etdiyi
. F 1 ) quvva

e Lingin ¢akisi nazora alinmazsa, onun tarazligda olmast igiin qiivvalarin mo-
dullari qiivva qollartila tors miitonasib olmalidir. Bu, lingin tarazliq sortidir:

F, |/

Fj =i voya F|l,=F,,.
e Linga tasir edan qiivva qolu yiikiin tasir qolundan nega dafa boyiikdiirsa,
qiivvada da bir o gadar dafa gazanc alda edilir.
Qrivva ilo onun qolunun hasili qiivva momenti adlanir vo M harfi ilo isara
edilir: M=F-].
Qiivvo momentinin BS-do vahidi nyuton metrdir (1 N-m):

[M]=[F]-[N]=IN"-m.

Lingin tarazliq sortini qiivve momenti ilo belo do yazmaq olar: M, = M, .

Oyrondiklorinizi tatbiq edin

&W@UW@O@O Lingin tarazhq sortini yoxlayaq.

Tachizat: morkozi dayaq ndqtesi olan ling, stativ, yiiklor desti, dinamometr, xatkes.
Arasdirmanin gedisi: 1. Lingi stativa baglayib sol qolundaki qgarmaqgdan 4 N-luq yiik
asin (A noqtesi). 2. Dinamometri sag qoldaki qarmaga barkidib lingi {ifliqi tarazliq
vaziyyatina gatiran qiivvanin tasir ndqtosini (B noqtasi) miioyyanlosdirin. 3. Uygun

(o5




0
qiivva gollarmi 6l¢iin va lingi tarazlhiga gati-
ron F, qiivvasini hesablayib dinamometrin
g0starisi ilo miiqayise edin.

Naticoni miizakirs edin:

Morkazi dayaq noqtesi olan ling qlivvads
nega dofo qazanc verir?

Bilirsinizmi? Dayaq ndqtasi, yiik va insanin tosir qiivvasinin tatbiq noqgtolorinin
bir-birino nozoran yerlogmasindon asili olaraq, ling sorti olaraq ti¢ néve ayrilir: I, II
va [lI nov ling.

Lingin novlari Qtivvalarin sxemi Sade mexanizmlor

[ n6v ling

II n6v ling

I nov ling

No oyrandiniz

__qlvvenin istiqamatini doyisen,  veran sads qurgudur.

torponmoz dayaq otrafinda firlanan bork cisimdir. Lingin ACAR SOZL®R

dayaq noqtesinden qiivvenin tasir xattine qadar olan an qisa Qiivva qolu

mosafo _ adlanir. Qiivvailo onun qolunun hasili _ adlanur. (LQ_I'JVVG momenti
ing

Oyrendililerint yomlaym L el

1. Lingin tarazliq sorti hansi disturla ifado @) J

olunur?

2. Qapagaganin dastoyina tosir edilon qiivva

qolu (I,) gapaga tosir edon qiivva golundan

() 6 dofs uzundur. Bu sado mexanizm

qiivvadoa nega dofs qazanc verir? (2).

3. Cakisi 1 N olan kasayan va ¢okisi 25 000 N olan fil lingdos tarazligdadirlar (b). Filin tosir

etdiyi qlivva golu 10 m-dir. Kasayenin tosir etdiyi qiivve qolunun uzunlugu ns godordir?

00




5.2. BLOKLAR

Ling tipli sado mexa-
nizmlordan biri do blokdur.
Blok — kranlarda qaldirici
mexanizmin 9sas
hissasindan biridir.

e Blok nadir? Na ii¢iin qaldirici mexanizmlords blokdan istifads olunur. Bazan insan
0z kiitlesindon 5-6 dofo agir yiikii bloklar sistemi vasitasilo asanligla qaldira bilir.
e Bloklar sistemi vasitasile qiivvads alds edilon qazanci daha ¢ox artirmaq olarmi?

~

-
&[?@U[?U@@Oﬂ o Blok qiivvads qazanc verdimi?
Tachizat: blok, 1 N-luq yiiklor dosti, dinamometr, ip, stativ.
Aragdirmanin gedisi: 1. Bloku stativa berkidin vo gonbarinden ip asirmn. 2. Ipin bir
ucundan 3 N-luq yiik asin, sarbast ucuna isa dinamometr baglay1ib barabar siirotlo asag1
dartaraq yiikii yuxari qaldirm. Dinamometrin gostarisini qeyd
edin. 3. Dinamometrls dart1 istiqamatini dayismokls tocriibani
tokrarlayin va har dofo onun gostarisini geyd edin.

Noticoni miizakira edin: 1. Yiikii blokla qaldirdigda qiivveda
gazanc oldumu? Bunu neco miioyyen etdiniz? 2. Ipin sorbast
ucuna tosir edon qilivvenin istiqgamatini doyisdikda qlivvenin
modulu doyigdimi? No tiglin?

- J

e Blok — ¢anbori iizarinda nov olan va markazindan kecan oxa nazaran fir-
lana bilon ¢carxdr.

Nov ondan ip, kondir, buraz, zoncir buraxilmasi ti¢iindiir. Bloklar iki ciir
olur: tarpanmaz blok va tarpanan blok.

Torpanmaz blok — ela bloka deyilir ki, yiik qaldirildigda onun oxu yerini
doyismir. Tarpanmaz blok qiivvads qazanc vermir, gqiivvonin istigamatini
dayisir. Torpanmoz blokun is prinsipi — qiivva qollari barabor olan lingin taraz-
l1iq sortino uygundur: qiivve qollari ¢arxin radiusuna barabardir (2).

E_L ~1=1=F=F,.
F [, r

Torpanan blokun oxu yiikls birlikde galxir va enir (blokun ¢okisi yiikiin
cokisi ilo miiqayisado kicik oldugundan nozare alinmir). Bu blokda ipin sorbast
ucuna tasir edan qiivvenin qolu yiiks tosir edon agirliq qiivvesinin qolundan 2
dofo boytikdiir. Bu sobabdon tarpanan blok giivvada iki dafa gazanc verir (b):

E, I, r 1 E - 1
F1, 2 2 oY Ty

@



Tarpanan blokda galdirici qiivve yuxar1 yonslir. Hom qiivvanin istigamatini

doyismok, hom do qiivvads qazanc alds etmok iiciin praktikada ¢ox vaxt tor-
ponan blok terpenmoz blokla birlikds istifads edilir. Torpanmaz va tarpanan
bloklar sistemindan ibarat sada mexanizm polispast adlanir. Bir ciit blokdan
(torpanan + torpanmaoz) ibarat polispast qiivvads 2 dofs, iki ciit blokdan (iki tor-
panmaz + iki tarpanan) ibarat polispast qiivvado 4 dofa qazanc verir (c).

©

II :
I3

[ 01

Oyrandiklarinizi tatbiq edin

Torpanma

blok

Tarpanan

blok

&W@UM@OQO Tarpanan bloku dyranak.

Tachizat: blok, 1 N-luq ylik, dinamometr, sap,
stativ, xotkes.

Arasdirmanin gedisi:

1. Xotkesi stative saquli barkidin. Sap1 blokun no-
vundan keg¢irib bir ucunu stativo, sarbast ucunu iso
dinamometra baglayin.

2. Blokun garmagindan 1N-luq yiik asib stativin
oturacaginda yerlosdirin (d).

3. Dinamometri barabar siiratlo saquli yuxari dartaraq
yiikii stativin sathindon 10 sm qaldirib saxlayin va {i¢
naticani is varaqina geyd edin:

a) dinamometrin gostarigini;

b) sapin dinamometra baglanan ucunun
yverdayismasini;

¢) yiikiin stativin oturacagindan olan hiindiirliiytinii.

(o=l

03

h,,=2h
¥
h,=h
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Noticoni miizakirs edin: 1. Yiiki qaldirarken sapin dinamometrs baglanan ucu va
yiik hansi hiindiirlitys yerlorini doyisdi? 2. Torpanon blokda nods qazanildi vo nads
itirildi?

No oyrandiniz

__¢anbari iizorindo nov olan vo oxa noazoron firlana bilon

Z;iar)%d}r. _quva(clis ‘ E?Ealfl‘c Vermir, ql.lV\’;inn istiqgamaotini Torpanan blok
dyisir. __ qiivvada iki dofo qazanc verir. Torponmoz va tor-  Tgrmanmaz blok

panan bloklar sistemindon ibarot sado mexanizm___adlanur. Polispast

Blok

ACAR SOZL®R

Oynsndikistinizifyoxiayin

1. Yiki torponan blokla barabar siiratlo qaldirmagq tigiin 640 N qilivva tatbiq edildi.
Yikiin ¢okisina qodordir? Yiikii 5 m yuxar1 qaldirdiqda torpsanan blokdan asirilan ipin
sorbast ucu hanst hiindiirliiys qalxar?

2. Tarpanon blokdan istifads etdikds nada itirilir?

3. Tarpanmaz blok qiivvads qazanc verirmi? Naii¢lin?

4. Yiikii torpanmaz blokla barabar siiratla galdirmagq tigiin 640 N qiivva tatbiq edildi.
Yiikiin ¢okisino qodordir?

CAMSMA9R

1. Sokilds tosvir olunan 7
bloklar sistemi qiivvada
neco dofo qazanc verir?

3. Kiitlosi 120 kq olan cisim

torpanan blokla 5 m hiindiir-

lilya barabar siiratlo qaldirildi.

Ipin sorbast ucunun yerdoyis-

masini vo F qiivvasinin modu-
7 lunu toyin edin (g=10 N/kq).

2. Sokilda ¢akisi P olan lingin F
quivvesinin tasiri ilo qaldirilmast
tosvir edilir. F qiivvesinin qolu
hans1 ragomls isars edilmisdir?

4. Cakisiz ling modullar1 F, = 15N va
F, = 165N olan iki qlivvenin tasiri ilo
tarazliqdadir. Boyiik qiivve qolu 2 m-
dir, kicik qiivve qolunu tayin edin.

2m

I
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5.3. MAIL MUST®VI

Agir yuklori kicik hiindiirliklors Civdoan (pazdan)
qaldirarkon bir ¢ox hallarda mail istifado etdikdo
miistavidon istifado edilir. iri odunu kigik
qiivvonin tosiri
ilo yarmagq olur.

o No ii¢lin agir yiikii kigik hiindiirliiys e No {igiin odunu ¢ivls daha asan yarmaq
birbasa deyil, mail miistovi izro olur?
qaldirmaq daha olverislidir?

&V@Um@oﬂ o Na ii¢iin cismi mail miistavi boyunca qaldirmaq daha
asandir?

Tachizat: dinamometr, konarina blok barkidilmis tribometr, tircik, yiiklor doasti (hor
birinin ¢okisi 1N), stativ, dl¢ii lenti, sap.

Arasdirmanin gedisi: 1.Tribometri stativo elo barkidin ki, mail miistovi alinsin.
Tirciyi mail miistovinin atayina qoyub tizorinds iki yiik yerlagdirin.

2. Sap1 tribometrdoki torponmaz blokdan asirib bir ucunu tirciyo, digor ucunu iso
dinamometra baglaym.

3. Dinamometri agag1 dartmaqla tirciyi yiiklorls birlikde mail miistavi boyunca bs-
rabar siiratlo harokat etdirarok miisyyan h hiindiirlityline galdirm. Bu zaman dina-

mometrin gostarigine asason F —
darti1 qlivvesini toyin edib is
Varaqing yazin.

4. Tirciyas yiiklarls birlikds tesir
edan agirliq qiivvasinin modulunu
(F,) tayin edib (tirciyin dinamo-
metrlo dl¢diiyiiniiz ¢okisi + 2N
yiiklorin ¢akisi) is veraqinds gqeyd
edin.

Noticoni miizakird edin: 1. Hans1 halda cisma daha kigik qiivva totbiq olundu: bora-
bar siiratla saquli yuxari qaldirdiqda, yaxud mail miistavi tizra stiriigdiirdiikde?

2. Mail miistavinin hiindiirlilyiinii artirdiqda darti qlivvaesi ilo cisma tasir edon agirliq
qiivvasinin qiymatlori arasindaki forq neco doyisdi?

o)




Sado mexanizmlorin on genis yayilan ndvlorindon
biri mail miistovidir.

o Mail miistavi iifiiqla miiayyan bucaq taskil edon
miistavidir.

AB mail miistavinin uzunlugu (/), BC iss hiindiir-
liytdir (h). Cismi miisyyan hiindiirlitys mail miistovi
lizro qaldirarkon siirtiinmo qiivvosini nozoro almasaq, totbiq olunan qlivvo
cisma tosir edon agirliq qiivvasinden kigikdir. Demali, mail miistovi do diger
sado mexanizmlar kimi qiivvads qazanc verir.

e Mail miistavinin uzunlugu onun hiindiirliiyiindan ne¢a dafo boyiikdiirsa,
mail miistavi bir o qadar dafa qiivvada qazanc verir:

B! yoya pop.h
F h /

A

Oyrondiklarinizi tatbiq edin
Asasciimaz2s

Masalalari hall edin:
1. Kiitlasi 80 kq olan ¢alloyi 5 m uzunluqlu mail miistavi izra barabar siiratls diyir-
landirib 1 m hiindiirliiys qaldirmaq ti¢iin no godar qilivva tatbiq olunar? Qiivvada

na qadar qazanc alds olundu (siirtlinma nozere alinmir, g = IOk—I\CI1 )?

2. Kiitlosi 120 kq olan cismi hiindiirlityli 4 m olan mail miistovi lizra baraborsiiratlo
qaldirmagq ii¢iin ona 600 N qiivva totbiq olunur. Mail miistovinin uzunlugunu toyin

edin (slirtiinmo nozars alinmir, g =10 k_)

No oyrandiniz ACAR SOZLOR

Miistavinin uzunlugu
Mail miistavi
Qiivvada gazanc

__ iifiiqlo miiayyan bucaq togkil edon mistovidir. Mail
onun hiindiirliyiinden nega dofs boylkdiirss, mail
miistovi bir o qodor dofo _ verir.

OyrsndiklotiniZiyexiayin

1. Mail miistavi qiivvada nega dofa qazanc verir?
2. Hans1 mail miistovi qiivvados daha ¢ox qazanc verar? No ligiin?
111

. / 2h h . 3/

o 2] ©

[

(1)



5.4. MEXANIKANIN “QIZIL QAYDASI". _
MAIL MUSTBVININ FAYDALI IS ©MSALI (Fi9)

Sads mexanizm qiivvade qazanc verdiyine gors onunla cismi qaldirmaq asandir.
Lakin apardiginiz aragdirmalar gostordi ki, bu mexanizmlor qlivveds nega dofo
qazanc verirso, masafodo bir o qadar dofa itirilir.

*Bu noatico asasinda “sado mexanizmlor isdo do qazanc verir” miiddoasini séylomok
olarm1?

&[?@Um@dﬂ o Sads mexanizm isdo qazanc verirmi?

Cokisi 1000 N olan cisim ling vasitasilo 200 N qiivva totbiq olunmagla 0,3 m hiindiir-
litys qaldirildi. Bu zaman olin tosir etdiyi ndqte 1,5 m asag1 yerini doyisdi (a).

Toyin edin:

a) cisma tasir edon qiivvenin gordiyl isi?

b) alin tesir qlivvasinin gordiiyi igi?

Cismo tosir edon qiivvonin gordiiyl is Olin tosir qlivvesinin gordiiyii is
Verilir:

F,=1000 N F,=200 N

s,=0,3m s,=1,5m

A—? A,—?

Diistur:

A =F, s, A,=F, s,

Hesablanmasi:

A= A,=...

Naticoni miizakirs edin: 1. Ling qiivvads ne¢a dofo qazanc verdi? 2. Ling isde
gazanc verdimi? Na {igiin?

Aragdirmadan aydin oldu ki, sads mexanizmlords qlivvads gqazanc olsa da,
isdo gazanc yoxdur.

— Heg bir sada mexanizm igda qazanc vermir. Bu miiddea enerjinin saxlan-
mast qanunundan ¢ixir vo mexanikanin “qizil gaydasi” adlanir.

1)



Mexanikanin “qizil gaydasi” hor zaman 6donirmi?

Cismi miioyyan hiindiirliiys qaldirarken istifado olunan mail miistovi
mexanikanin “qizil qaydasi”na goro isdo gazanc vermir. Lakin cismin mail
miistovido harokati zamani siirtiinma qiivvasi yarandigindan bu ganunauygun-
luq pozulur: cismi mail miistovi {izro horokat etdirdikds goriilon is onu homin
hiindiirlitys saquli qaldirarkon goriilon isdon boyiik olur.

e Sads mexanizm tatbiq olunmadan goriilon is faydal is adlanir. Mosalon,
m kiitlali cismi h hiindiirliyline qaldirdiqda faydali is: A;=mg - h olur.

o Sada mexanizm vasitasila gériilon is tam i adlanir. Masalon, yiikii /uzun-
lugqlu mail miistovi lizro borabar stirotlo qaldirdiqda goériilon tamis: A, = F- [.

o Faydali igin tam iga nisbati sada mexanizmin faydali is omsall adlanir.
Faydali is omsal1 ixtisarla FI® kimi yazilir, adoten, faizls (%) ifade olunur vo

yunan horfi 1 (eta) ilo isars edilir:
=—L.100% .
n A, 0
FIO tam isin hans1 hissosini faydali isin toskil etdiyini gostorir. Tam is homiso
faydal1 isdon boyiik olur, ¢iinki bu igin bir hissasi siirtlinma qiivvosine garsi go-
riiliir.

Oyrondiklorinizi tatbiq edin
@W@UW@O@O Mail miistovinin Fi9-ni toyin edak.

Tachizat: dinamometr, konarina blok barkidilmis tribometr, tircik, yiiklor dosti (hor
birinin ¢akisi 1 N), stativ, 6l¢ii lenti, sap.

~
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Arasdirmanin gedisi:

1. Tribometri stativo barkitmoklo mail miistovi hazirlayin (bax: avvalki dorsin arag-
dirmast). Mail miistovinin hiindirliyiinii (h) ve uzunlugunu (/) 6l¢iib is veraqgindo
geyd edin.

2. Tirciyi mail miistovinin atayina qoyub iizarinds iki yiik yerlosdirin. Dinamometri
asag1 dartmaqla tirciyi yiiklorls birlikdo mail miistovi boyunca barabar siirstlo horakat
etdirorok h hiindiirlilyline qaldirin. Bu zaman dinamometrin gostorisine asason F —
dart1 qiivvesini toyin edib i voraqino yazin.

3. Tirciya yiiklarla birlikdas tasir edon agirliq qiivvasinin modulunu (F,) tayin edib
(tirciyin dinamometrlo 6l¢diiyiiniiz ¢okisi + 2N yiiklorin ¢okisi) is veraginds gqeyd
edin.

4. Mail miistovinin FI9-ni n = Ar, 100% = mgh -100% diisturuna asason

hesablaym. A, Fi

Noticoni miizakira edin: Mail miistovinin FI© nego faiz oldu? Bu no demokdir?
N J

No oyrandiniz

Heg bir sado mexanizm __ vermir. Bu miiddoa
enerjinin saxlanmasi qanunundan ¢ixir vo
adlanir. Sado mexanizm totbiq olunmadan
ggrlflen is adlanir. Sada mexanizm .Vasn'ssﬂs. Mexanikanin “qizil qaydasi”
goriilon i adlanir. Faydali igin tam igo nisboti Faydall is

sado mexanizmin __ adlanir. isde qazanc

ACAR SOZL®R
Tam is
Faydali is amsali

Oyrenaditlerintz] yeslayn

1. Sado mexanizmin FI© vahida baraber ola bilormi? Na ti¢iin?

2. FI©-ni artirmaq no demokdir?

3. Kiitlasi 15 kq olan yiikii barabar siiratle qaldirarken dinamometr 40N gostorir. Mail
miistovinin uzunlugu 1,8 m, hiindiirliiyii 30 sm-dir. Mail miistovinin FI©-ni hesab-
layin (g=10N/kq).

CASNAND

1. Cisim qiivvada 3 dofs qazanc veran mail miistavids barabar siiratlo 60 sm hiindiirlii-
yo qaldirilir. Mail miistavinin uzunlugunu toyin edin (siirtiinmo nazors alinmir).

2. Cakisi 600 N olan yiik ling vasitssilo qaldirilir. Bu zaman lingin uzun qolunun
200 N qiivva tasir edon ndqtesi 3 m agag1 yerini doyisir. Yiik hans1 hiindiirlitys
qaldirilmisdir (lingin ¢okisi nozare alinmir)?

4



3. Eyni kiitlali yiik ti¢ mail miistovi iizra baraber siiratle qaldirilir. Mail miistovida
goriilon faydali islor arasinda hansi miinasibat var (stirtlinme nozare alinmir)?

4. FI© 80% olan mail miistovido yiikii barabar siiratla qaldirarken 500 C is
goriiliir. Faydali isi toyin edin.

5. Kiitlasi 300 kq olan cismi 9 m uzunluglu mail miistovi tizra 3 m hiindiirliiys borabor

stiratla qaldirmaq tigiin totbiq olunan darti qiivvasini tayin edin (g = lokﬂq)

5.5. CISMIN TARAZLIGI

Baki televiziya qiillesi, uca qaldirict | | Mashur Piza qiillesi asrlor boyu eylhms
kranlar hoyatimizda miihiim rola voziyyati ilo insanlart
malikdir. toocciiblondirir.

e Qiillolords
dayaniqliq neca
tomin olunur?

e No {i¢iin oyilmis
Piza qiillasi agmir?

p
LraseErmngeo “Piza giillasi” hazrlayag.
Tachizat: tribometr, nazik karton, skotg.
Arasdirmanin gedisi: 1. Karton vo skot¢dan isti-
fado etmoklo “Piza qiillasi” hazirlay1b tribometrin
iizorinds yerlogdirin. 2. Tribometrin bir konarini
yuxari qaldirmaqla onun mailliyini tadricen artirin.
Bu zaman “qiillo”nin aldig1 vaziyysti vo asdig1 an1
izloyin.

Noticoni miizakirs edin: 1. Hans1 halda “qiillo” daha dayaniqli halda olur?

2. Miioyyan maillikdo “qiillo”nin agmasina sobob noadir? Forziyyanizi sdyloyin.

)



Cismin dayaniqlig1 iki miihiim sortlo miioyyon olunur:

1) Cismin agirliq markoazi miimkiin qadar Yer sothina yaxin olmalidir;

e Agirlig markazi agirliq qiivvasinin tatbiq olundugu néqtadir.

2) Cismin dayaq sahasi boyiik olmalidir. Agirlig markozindon asilan saqulla
tochiz olunmus (saqul cisma tasir edon agirliq giivvasinin tasir istigamatini
gostarir) vo meyil eds bilon prizmaya baxaq. Prizmani todricon yana meyil
etdirsok, saqul onun oturacaginin dayaq sahasindon ¢ixdigir an o asir (a).
la) Demoli, cismin dayanigligt o zaman pozulur
ki (cisim aswr), agirliq qiivvasinin tasir xatti
onun dayaq sahasindon ¢ixsin. Tarazliq
voziyyotindo cismo tosir edon ovozloyici
qiivva sifira borabor olur.

Tarazhgin novlori.
Tarazhigin i¢ novil var: dayanigli, dayanigsiz
vo fargsiz tarazlq.

e Dayaniqli tarazliq — tarazliq vaziyyatindan ¢ixarilan cismin avvalki vaziyyatina
ozbasina qayitdigr halidir. Cismin dayanigli voziyyati onun on kigik (minimum)
potensial enerji soviyyasino malik oldugu haldir. Cismi belo haldan ¢ixarmaq
ona slavo potensial enerji verilmalidir. Ona gora do, tarazliq ¢ixarilan bu cismi
buraxdiqda o, artiq enerjisni azaldaraq 6zbasina minimum potensial enerji
soviyyosindoki halina gayidir (b).

e Dayanigsiz tarazliq — tarazliq vaziyyatindan ¢ixarilan cismin avvalki vaziy-
yatina ozbasina qayida bilmadiyi haldir. Belo halda cismin potensial enerjisi
minimum potensial enerji saviyyasindan yiiksak olur. Ona gora do, dayanigsiz
tarazligligdan ¢ixarilan cisim minimum enerji soviyyasini almaga calisaraq,
0z-6zlino avvoalki halina bir daha qayitmir (c).

e Forgsiz tarazliq — cismin ixtiyari vaziyyatinda tarazligint saxladigr haldur.
Belo tarazligda olan cisim istonilon voziyyotdo minimum potensial enerji
soviyyasindadir (d).

(b (]
I//_\\ E,= mgH

s N
! \
@ i |
R o
\ /7
h p
N

Ep min mgh Ep min mgh




Oyrondiklarinizi tatbiq edin

&E?@U[?Uﬁﬂ@ogo Cismin agirhq markazini tayin
edak.

Tachizat: kartondan kosilmis ixtiyari miistovi fiqur, saqul,
stativ.

Arasdirmanin gedisi: 1. Fiquru ixtiyari ucundan, mosolon, A
ndqtasindon asin va bu ndqtays saqul baglayin. 2. Karandasla
saqul boyu fiqur tizarinde diiz xatt ¢okin. 3. Fiquru bir nega dofo
miixtalif ndqtesindan asin va onu har dofs saqul boyu xatlayin.
4. Alman xatlorin kasismo noqtasini (“O” noqtasi) geyd edin vo L
fiquru homin noqtads karandasin sivri ucu tizerina yerlogdirin. Q /

Noticoni miizakira edin: Noa ii¢iin fiqurun “O” ndqtesini sivri
uclugda yerlosdirdikds o, tarazligda qaldi? Homin ndqte na
adlanir?

No oyrandiniz

__agirhq qiivvasinin tatbiq olundugu ndqtadir. Cisim o za- .

man asir ki, agirliq qlivvesinin tasir xotti onun __ ¢1xsin. ACAR sozgan
__tarazliq voziyyatindon ¢ixarilan cismin ovvalki Dayaq sz|-1h95| :
vaziyyating dzbasina qayitmasidir. _ tarazliq R?Yr?lm?nlatl?kraazzi q
vaziyyatindon ¢ixarilan cismin avvalki voziyyating girid

57b da bilmodivi hald AN Farqgsiz tarazliq
6zbagina qayida bilmadiyi haldir. __cismin ixtiyari Dayanigsiz tarazliq
vaziyyatinds tarazligini saxladigi haldir.

Oyrendikierini= yemlaym

1. Hansi cisim forgsiz tarazliqdadir?

o . o ©
* _CIL
<
\‘// - _
mg mg mg

Morkazi firlanma Ufiigi miistavidoki  Asqidaki kiiracik
oxu olan xatkes kiiracik

2. Dag siirlismasi zamani ayilmis evlordon hansi agsmaz?

@



UMUMILOSDIRICI TAPSIRIQLAR

1. Sokildo tosvir edildiyi kimi, ¢okisiz ling i, £=2m

F,=40 N vo F,=60 N qiivvalorinin tosiri ilo : ] —

tarazliqdadir. /, qlivva qolunu toyin edin. F, ‘ lF‘
A)IOm B)15m C)3m D)4m E)6m

2. Yik saqulla 30° bucaq A) 31 kq
omolo gotiron F =620 N B) 124 kq
qiivvenin tesiri ilo terponmoz () 62 kq
blokda barabar siiratlo D) 620 kq
qaldirilir. Yiikiin kiitlosini E) 310 kq

toyin edin (stirtlinmo nazars

alinmir, g =10—11_)?

can’
3. Kiitlosi m olan K yiikii A) 1
¢okisiz lingin hans1 noqte- B)2
sindan asilmalidir ki, ling 03
iifiiqi tarazliqda olsun D)4
(bolgiilorarast mosafo E)5

eynidir)?

4. Kiitlasi 1,5 kq olan yiikii barabar siiratlo qaldirarkon dinamometr 4 N gdstorir.
Mail miistavinin FIO-ni hesablayin.

A) 60%

B) 62,5%

C) 80% --
D) 85%

E)82,5% 30sm

®



MEXANIKI ROQSLSR V8
DALGALAR

6.1. Ragsi harakat. Mexaniki ragsler
Sah'119_144 6.2. Ragsi harakati xarakterize edan

fiziki kemiyyaetlar

6.3. Dalga. Mexaniki dalgalar

6.4. Mexaniki dalgalarin novlari.
Dalgani xarakterize edan fiziki
kamiyysatlor

6.5. Sas dalgalari

6.6. Sesin surati. Oks-seda

6.7. insanin eside bilmadiyi dalgalar.
Seysmik dalgalar

e Umumilssdirici tapsiriglar




6.1. ROQSIi HORBOKOT. MEXANIKI ROQSLBR

Avtomobil galaya
diisonds kuzov
yirgalanir.

Saat ksﬂ(ir.i saga-sola Tikis magininda iynoa
horokat edir. yuxari-agag1 yerini doyisir.

e Bu horakat va titrayislor indiya qodar dyrondiyiniz mexaniki horakatlorden na ilo
forqlonir?

e Belo horakat vo yirgalanmalar no iigiin yaranir, onlarin moigot vo texnikada nozoro
alinmasi no doracads vacibdir?

Giindoalik hoyatinizda miisahids etdiyiniz hadiselordon biri ragsdir. Rags
har hanst prosesin zaman ke¢dikca takrarlanmasidir. Tokrarlanan proseslor
fiziki tobiatino goro miixtolif olur. Onlardan biri mexaniki ragsdir.

Mexaniki raqs nadir?

* Mexaniki ragslor — mexaniki horakatin zaman keg¢dikca tokrarlanma
prosesidir.

Belo proseslordo mexaniki horokoti xarakterizo edon komiyystlorin — yerdo-
yismo, siirat, tocil va s. qiymatlorinin zaman kegdikco doyismasinin tokrarlan-
masi bas verir. Mexaniki rogslori sinifde raggas adlanan rags sistemlorindo mii-
sahido etmok olar. Belo sistemlordon on sadasi yayliragqgas vo ipliraqqasdir.

Raqs sistemlari

* Elastik yay vo ondan asilan « Ip vo ondan asilan yiik —
yiik — yayh raqqasdir. “ipli raqqas” amolo gatirir.
a b
Yayli Ipli
raqqas ragqqas
I
—————1

(o)



Raqgaslarin iimumi xassalori

1. Roqqgasda dayanigli tarazliq vaziyyati vardir. Bu vaziyyat “O” horfi ilo isara
edilmigdir.

2. Roqqas dayanigh tarazliq voziyystindon ¢ixarildigda onu bu vaziyysto qaytaran
quivve yaranir. Ipli raqqasda bu qlivve — agirlig giivvasi va ipin garilma qiivva-
sinin avazlayicisidir (c), yayli raqqasda isa o, elastiklik va agirlig qiivvalarinin
avazlayicisidir (d).

3. Tarazliq voziyyatine qayidan roqqas otalati naticasindo ragsi harokatini davam et-
dirir. Lakin havanin miiqavimati ragsi horakatin tadricon sénmasina sabab olur.

Mexaniki rogslori daha daqiq aragdirmaq ii¢iin ideal modeldon (real mov-
cud olmayan)— riyaziragqasdan® istifads olunur.

Yadda saxla
*Riyazi roqqas — uzanmayan va ¢okisiz sapdan asilan maddi noqtadir.

-
&[?@UB’USD@Oﬂ o Yayhraqqasla tams olaq.

Tachizat: elastik yay, kiitlosi 100 q olan yiik, stativ.

Arasdirmanin gedisi:

1. Yay1 bir ucundan stative barkidin va sorbast ucundan yiik asin.

2.Yiikii azaciq asag1 dartib-buraxmagqla roqqasda yaranan prosesi miisahids edin.
Naticani miizakirs edin:

1. Yayli raqqasda ragslar hansi qlivvalarin tasiri altinda bas verir? Raggasin sxemini
is varaqina ¢okin va raqs zamani yaranan qiivve vektorlarini tasvir edin.

2. Yay sixildiqda ve dartildigda hansi qiivvenin modulu bdyiiyiir, hansi qiivvenin
modulu ise doyismaz qalir?

3. Roqgasda rogsi horokotin dayanmasina sobob nodir?
\ J
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Bilirsinizmi? <
[lk kofgirli saat1 1656-c1 ildo holland
alimi X.Hiiygens hazirlamigdir.

Xristian Hiiygens (1629-1695)
Holland fiziki, riyaziyyatgisi vo
astronomu.

Onun 1673-cti ilde formalasdirdig:
ragslar nazariyyasi isiq dalgalariin

sirrinin agilmasinda miihiim rol Kofkirli

oynamisgdir. saatin
sado
sxemi

Oyrandikloarinizi tatbiq edin

-
@?@OW@O@O ipliraqqasda harakot.

Tachizat: 35-40 sm uzunluqlu ipdan asilan 25 mm diametrli kiiracik, stativ.
Arasdirmamn gedisi: 1. Ucundan kiiracik asilan ipi stative barkidin.

2. Kiiraciyi kenara ¢okerok tarazliq vaziyyatindan ¢ixarib sarbost buraxmagqla ipli
roqqasin raqsini miisahids edin.

Naticoni miizakirs edin:

1. ipli roqqasda ragslor hans1 qiivvolarin tosiri altinda bas verir? Raggasin sxemini is

varaqina ¢okin varags zamani yaranan qiivva vektorlarini tosvir edin.

2.Raqqgasda rogslorin sonmasing sobab nadir?
.

Na oyrondiniz

Hor hansi prosesin zaman kecdikco tokrarlanmast =
Mexaniki horokatin zaman kegdikco tokrarlanmasindan iba- ACAR SOZLOR

. . ; Yayl

rot proses isa__. Bu rogslori miisahide etmok iiclin __ vo ya Raa)a; reqqas

__istifads olunur. Mexaniki rags
ipli reqqas

Oyrandiklarinizi yoxlayin

1. Rogsi harakat digar harokatlorden nails farqlonir? 2. Yaydan asilan yiikii asag1 dar-
tib buraxdiqda onu saquli istigamatds rags etdiran nadir? 3. Na {i¢iin tarazligdan
cixarilan roqqas tarazliq noqtesinden kec¢dikdo yoluna davam edir? 4. Verilon
hadisalordon ragsi harakatlori toyin edin: futbolgu corima zarbasi vurur, avtomobil

resorlar lizerindos yirgalanir, akrobat batut (elastik tor) iizorinds hoppanir, kepanak
ganad galir, mizrab simlari titradir.

@




6.2. ROQSI HORSKOTI XARAKTERIZ® EDSN
FiZIKI KBMIYYSTLOR

Boaziraqqaslar tarazliq noqtesi strafinda yeyin, bazilari iso long rogsi harokot edir.

e Roqgasin yeyin, yaxud long rags etmasi no demokdir?
e Mexaniki rogsi harokotlori hansi xiisusiyyatlarine gora forqlondirmok olar?

Mexaniki harokatin digor novlari kimi, ragslori do xarakterizo edon fiziki
komiyyaotlor vardir. Bunlar raqqasin yerdoyismosi, roqs amplitudu, rogs pe-
riodu varags tezliyidir.

Raqqasin yerdayismasi na demakdir? Rogqasin yerdayismasi — onun ta-
razliq vaziyyatindan ixtiyari uzaqlasdigi masafadir.

Rags amplitudu nadir? Roqgasi tarazligdan g¢ixarib, masolon, 1 ndg-
tosindo saxlayaq. Onu sarbast buraxmagla rogs etdirok. Bu zaman roqqas saga
torof harokat edir, tarazliq noqtesindon daha ¢ox uzaqlasaraq ixtiyari 2 noqto-
sind galir vo orada ani dayanir, istigamatini sola doyisorok horakot edir (a).

Belolikla, roqqas tarazliq ndqtesinden on
cox uzaqliqda yerlagon iki ndqte arasinda -3
rogs edir. @ 7\
* Raqqasin tarazliq vaziyyatindan an ¢ox I
(maksimum) uzaqlasdigi masafo — raqs am- / \
plitududur. / \
Raqgqgasin bir kenar vaziyystindon digar ko- / \
nar vaziyyatina vo oradan da oksina, avvalki / \
konar voziyyotine qayitmasi tam raqs ad-
lanir. Ll vt )
Amplitud — A horfi, yaxud x,, ilo isaro olunur T @ “““ e
vo BS-do vahidi—metrdir: - - -

[A] =[x, ]= Im.

Ragqs periodu. Rags periodu — bir tam raqgsa sorf olunan zamandir. Raqs
periodu T horfiiloisars olunur vo BS-do vahidi saniyadir:

[T]=1 san.

Roaggas miioyyan t zaman miiddstindo N sayda tam raqs edarso, onun rags

periodu asagidaki kimi olar:

T-—.
N

>3



f&m@@@om@oﬁ o Raqs periodunun tayini.

Tachizat: iplireqqas (b), saniyadlcon.
Arasdirmanin gedisi: b
1. Roaqqasi tarazliq noqtosindon 4 sm ko-
nara ¢okib saxlaym (mosafoni xotkeslo
miioyyanlosdirin).

2. Kiiraciyi sorbast buraxin vo eyni za-
manda saniyadlgoni isa salin. Raggasin
tam bir rogso sorf etdiyi zamani geyd
edin.

3. Amplitudu veo tam ragslorin sayini do-
yismakla rags periodunu hesablayin. Al-
digmiz naticolori i varaqindo cadvala

yazmagqla tamamlayin. X
Tacriibs | Amplitud Tam ragslarin Tam ragslors sorf olunan | Rogs periodu
say1 (sm) say1 (raqgs) zaman (san) (san)
1 4 1
2 2 2
3 5 3
Noticoni miizakirs edin:

1. Rags periodunu hansi diisturla toyin etdiniz?
2. Amplitud va tam rogslorin saymi doyigsmoklo yayli raqqasin rags periodu ligiin
hesabladiginiz ifadslorden no kosfetdiniz?

L J

Raqs tezliyi. Rogs tezliyi — bir saniyada bas veran ragslorin sayidir. Rogs
tezliyi — yunan horfi v (nii) ilo isare olunur. Raqqas t zaman miiddstinda
N sayda tam rogs edorso, onun rags tezliyi bu diisturla ifado olunar:

V=—-:.
t

Rags tezliyinin BS-do vahidi bir saniyads bir rags edon roqqasin tezliyi qo-
bul edilorok hers (Hs) adlanir. Bu vahid alman fiziki Henrix Hersin sorofino
adlandirilmisdir:

vl L ms
t san
Rogs periodu varags tezliyi biri digorinin torsidir:
1 1
T=1, v=21,
v UTT

@



Oyrondiklarinizi tatbiq edin
WQW@UWTM@O@O Rags tezliyinin toyini.

Tachizat: 35-40 sm uzunluglu ipdon asilan 25 mm diametrli kiiracik, stativ,
saniyadlcan, xatkes.

Arasdirmanin gedisi:

1. Ipdon asilan kiiraciyi tarazliq ndqtosindon 5 sm konara gokib saxlaymn (mosafoni
xotkeslo 6l¢iin).

2. Kiiraciyi sarbast buraxin va eyni zamanda saniyadl¢ani igo salin. Ragqgasin 3 tam
roqsa sorf etdiyi zamani geyd edin.

3. Amplitudu vo ragslerin saymi doyismakls rogs tezliyini hesablayin. Aldiginiz
naticalari is varaqine kogiirdilyiiniiz cadvale yazmagla onu tamamlayin.

Tocriib. | Amplitud Tam rogslorin Tam ragslors sorf Rogs
say1 (sm) say1 (rags) olunan zaman (san) tezliyi (Hs)
1 5 3
2 4 1
3 6 2
Naticoni miizakirs edin:

1. Rags tezliyini hansi diisturla toyin etdiniz?
2. Amplitud va ragslarin sayini doyismakls yayli raqqasin rags tezliyi tigiin
hesabladiginiz ifadalarden na “kasft” etdiniz?

L J

Na odyrandiniz

Raqqasin bir kenar vaziyystinden diger kenar vaziyyastine vo
oradan da oksina, ovvalki konar voziyyatino qayitmas:
adlanir. __ cismin tarazliq vaziyystindon on ¢ox uzaqlagdigi Rags periodu
masafodir. Raqqgasda bir saniyads bas veran ragslorin say1 Hers

__. Onun BS-ds vahidi . Bir tam roqsa sorf olun zaman Rags tezliyi

. Tam rags

ACAR SOZL®R
Raqgs amplitudu

Oyrandiklarinizi yoxlayin

1. Ragsin amplitud va yerdoyismasinin oxsar va farqli cohatlori nadir?
2.Rogs periodu 2 san olan raqqas 4 raqso no qoder vaxt sarf edor?
3.Roqqas 10 san-ds 6 rogs edir. Onun rags tezliyi no qodordir?

(o5



6.3. DALGA. MEXANIKI DALGALAR

Yagis damcilar1 durgun
su sothindo konsentrik
dairaler yaradir vo bu
dairalor damcinin diisdii-
yi noqtodon biitiin
istiqgamotlore yayilir.

e Su sothinds bela
manzaranin yaranmasina
sobab noadir?

e Konsentrik dairalorlo
otrafa no dasmir?

[ArEsEAiEe o Mexaniki dalgalar dyranak.

Tachizat: su doldurulmus kiivet, tennis @ Das b Tennis topu
sart1, ki¢ik das parcasi. © |
Arasdirmanin gedisi: 0

1. Kiiveti su ilo doldurun, dagi miioyyan

yiiksaklikdon sarbast buraxmaqla su —
sothinds dalganin yaranma vo yayilma —»0

prosesini izlayin (2). Voot !

2. Dalgalanan suyun sathins tennis sar1 e —
goyun va dalganin yayilma prosesinin 0 —

sarin vaziyyatino neca tosir etdiyini §

izlayin. H |

Naticoni miizakirs edin: __
1. Dalgalanan suyun sathinds yerlos- 1 —
dirdiyiniz tennis sarinin neco harakot edo- » 0

coyini diistiniirdiiniiz, lakin onun ——————
vaziyyatinds hansi doyisikliklori izlodi- 0 s
niz? ‘

2. Tennis sarinin dalganin yayildigi @—

istigamatdo deyil, qoyuldugu yerdacs ragsi harokst etmasi dalga \}asitesile nayin
dasindigini tosdiq etdi (b)?

Dalga — maddada (va ya fiziki sahada) bas veran ragsin zaman kegdikca ya-
yilma prosesidir.

Donizds lopalorin amals golmasi, mizrabin tasiri ilo yaranan titroyisin tarin
simi boyunca yayilmasi, simdo yaranan sosin miihitdo yayilmasi vo s. dalgadir.

Mexaniki dalga nadir? Mexaniki dalga mexaniki ragslorin zaman ke¢dik-
ca miihitda yayilma prosesidir.

Mexaniki dalganin monbayi —raqgs edon cisimdir (yaxud onu togkil edon zor-
rociklordir). Mexaniki dalga yalniz o miihitdo yarana bilor ki, homin miihit roq-
si harokot noticosindo deformasiyaya moruz qaldiqda elastiklik qiivvosi mey-
dana ¢ixir. Bu sobobdon do ¢ox vaxt mexaniki dalga elastik dalga, onun ya-

(20)



rand1g1 miihit 1so elastik miihit adlanir. Bork cisimlor, maye vo qazlar elastik
miihit oldugundan onlarda mexaniki dalga yarana bilir. Mexaniki dalgada eyni
zamanda iki hadisa bas verir:

1) cismin (va ya onun atom va molekullarinin) ragsi horakati;

2) miihitds (va ya cisimda) yaranan forma dayigiklik-
larinin harakati, masalon, doniz dalgalarinda gabariq va
¢Okakliklorin su sathi boyunca yayiimasi (c).

Mexaniki dalgada rogsi harokatin enerjisi dasinir.

Mexaniki dalga vakuumda™® yaranmir, ¢ilinki orada
deformasiya edo bilon he¢ bir miihit (zorracik) yoxdur.

Oyrondiklorinizi tatbiq edin

&?@@@UW@O@O Mexaniki dalgada daha na dasinir?
Tachizat: su doldurulmus kiivet, karandas, 5 sm uzunluglu
xotkes.

Arasdirmanin gedisi:

1. Karandasin arxa ucu ils su sathinda bir néqteni saquli
ddyacloyin vo yaranan manzaranin tasvirini i varaqine ¢okin [ R
(d). _—
2. Xotkesin ovvoalco dar tili, sonra iso enli tili ilo su sothini

saquli doyaclayin va alinan manzaranin tasvirlarini is varaqina

¢okin (e vo f).

A\

Naticani miizakirs edin:
1. Su sothindo yaratdiginiz dalgalar na ils farglonir?
2.Budalgalarda enerjidon savay1 daha no dasinir?

L

Oyrandiklarinizi yoxlayin
1. Dalga hans1 sobabdon yaranir?
2. Dalga mexaniki ragslordon na ils farqlonir?

3. Kiivetdoaki su dalgalarimin iizerins penoplast qoyduqda o na ii¢iin yayilan dalgalar
boyunca harokot etmir?

4. Mexaniki dalgada ne¢o hadisoni miisahids etmok olar vo hansilardir?

@



6.4. MEXANIKi DALGALARIN NOVL®SRI.
DALGANI XARAKTERIiZ8 ED®N FiziKi KBMiYYSTLOR

Mayelords dalganin
yayilmasi qabariq vo ¢o-
kokliklorin bir-birini
ovaz etmasi formasinda
miigsahido olunur. Bozon
giiclii kiiloklorin tosiri
ilo okeanlarda nohong
dalga gabariglart va
dorin dalga ¢okakliklori
yaranir.

e Bork cisim va gazlarda da belo formada dalgalar yarana bilirmi?
e Dalgalarda forma doyisikliyi nadon asilidir?

Mexaniki dalgalarin formalari. Mexaniki dalgalar formasina gors iki név
olur: enina dalga vouzununa dalga.

e Enina dalgada miihitdaki zorraciklorin raqsi dalganin yayilma istigama-
tina perpendikulyar olur.

Enins dalgada miihit deformasiyaya moruz qalir, ragslorin istigamati bo-
yunca formasini dayisir, qabariq va ¢okokliklor novba ilo tokrarlanir (a).

Forma doyisikliyi zamani1 yaranan elastiklik qiivvolori yalniz bark cisimlor-
do yarandigindan enino dalgalar da osas etibarilo bork cisimlordo yaranir.
Mayelorin sathinds do enino dalgalar yarana bilir, lakin homin dalgalar agirliq
quivvesinin vo maye sothinin gorilmasi hesabina yaranir.

s B
. Enino dalga

lDalga ¢okokliyi tDalga qabarig1
Zarraciklorin
rogs istiqamati
L Dalganin yayilma istigamati )

@



» Uzununa dalgada miihitin zarraciklorinin ragsi dalganin yayilma isti-
qamatina paralel olur.

Naticodo miihitds zarraciklorin sixlasma va seyroklogmasi novba ilo tokrar-
lanir — mithitds hocm doyisikliyi tokrarlanir (b). Belo dalgalar biitiin miihit-
lords (bark cisim, gaz vo mayelords) yayilir.

® Uzununa dalga ‘ Miihitda seyroklosma ‘ Miihitdo sixlagma

Zorraciklorin )
rags istigamati <

Dalganin yayima istiqamati————»

&@Um@Oﬂ o Enina dalgani uzununa dalgadan farqlandirak.

Tachizat: qaytan (1-1,5 m), elastik yay, stativ.

Arasdirmanin gedisi:

1. Qaytanin bir ucunu tarponmaz yers (stul, istilik borusu) baglayn, sorbast ucunu
isa yuxari-asagi rags etdirmaklo qaytan boyunca “yayilan dalga” yaradin (c).

2. Elastik yayin bir ucunu is masasinin tizarindaki stative baglaym. Stativi tarpanma-
sindeys biriniz masaya sixin, digariniz ise yayin sarbost ucunu masanin sathinda ire-

li-gerirags etdirin (d).

® .=
\"VH (AN (AN (AN NAMN

! UNH'H ) Q00 0 0 W00 0 0 W00 0 00 0 0 -

7

Noticoni miizakirs edin:
Qaytanda vo yayda hansi nov mexaniki dalgalar aldiniz? Fikrinizi osaslandirin.
—

/)

Dalgam xarakterizo edon fiziki komiyyatlor — dalga uzunlugu vo
dalganin yayima siiratidir.

Dalga uzunlugu — bir raqs periodu miiddatinds dalganin yayildigi masa-
fadir. Dalga uzunlugu A (yunan horfi — lambda) ilo isars edilir vo BS-do vahidi
— metrdir:

[A]=1m.

®



Enino dalgada dalga uzunlugu iki qonsu qgabariq vo ya iki qonsu ¢okoklik
arasindaki mosafs (e), uzununa dalgada iso iki qonsu sixlasma vo ya seyrok-
logmo arasindaki masafodir (h).

Dalga
|uzunlugu
|

|<— Dalga —»

Al tgd /-\ uzunlugu/i-\
o\

Dalga l,
I‘— uzunlugu_’l Dalga

uzunlugu

Dalga siirati ragslorin miihitds yayilma siiratidir. Dalga elastik miihitdo bir
rogs perioduna barabor miiddotdo A qodor masafs got etdiyindon onun siirati
asagidaki kimi toyin olunur:

v=—.
T

Burada v — dalga stiroti, T — roqs periodudur. Demali, dalga siirati dalga
uzunlugunun raqs perioduna nisbatina barabardir.

Nozors alinsa ki, T=-L, dalga siirati ti¢iin alariq:
\Y%
V=A"V.

* Dalga siirati dalga uzunlugu va raqs tezliyinin hasilina barabardir.

Oyrondiklorinizi totbiq edin
Arasdimaz2?

Masalalori hall edin:
1. Dalga uzunlugu 8 m, rags tezliyi 55 Hs olan dalganin yayilma siiratini hesablayn.

2.Yayilmasiiroti 32 m , uzunlugu 16 m olan dalgadarogs periodunu toyin edin.
san

No oyrandiniz
Miihitin zorraciklorinin ragsi dalganin yayilma istigamatino ACAR SOZL®R

perpendikulyardirsa, belo dalga  adlamir. _ iso miihitin Dalga siirsti
zorraciklorinin ragsi dalganin yayilma istigamotinds olur. Uzununa dalga

. . . . . . Dalga uzunlugu
Bir rogs periodu miiddetindo dalganin yayildigi mosafo . Enina dalga

Rogslorin miihitds yayilma siirati

(30)



Oyrandiklarinizi yoxlayin

1. Enina dalga uzununa dalgadan na ils forqlonir?
2. Qazlarda hansi nov mexaniki dalgalar yayila bilir?
3. Bork cisimlords hans1 név mexaniki dalgalar yayila bilir?

4. Goliin sothinds dalga 68% stiratlo yayilir. Dalga uzunlugu 3 m olarsa, gol sot-

hindoki {izon nisanin rags tezliyi vo periodunu toyin edin.

CALISMAS

1. Ragsi harokat zamani cismin tarazliq
vaziyyotindon maksimum uzaqlasdigi (a) ?
masafo no adlanir? AR

2. Raqqas 2 dog-da 600 rogs edir. / \
Raqqgasin rags periodu va tezliyi na / \
qadordir? / \

3. Sakilds ipli raqgasin rogsi tasvir / \
edilir (a). Ragqqas 2 noqtosindon 1 o
ndqtesine 4 san miiddating golirss, rags w . "
periodu va tezliyini hesablayin.

4. Yayli roqqas M vo N noqtalori ara- ~ e
sinda rags edir (b). Rags amplitudunu T
va bir period miiddstinds gedilon yolu

toyin edin (O — tarazliq noqtesidir). D

5. Okean sathindaki dalganin uzunlugu "
200 m, periodu 10 san-dir. Dalganin 51 M
yayilma stirotini hesablayin.

©



6.5. S©S DALGALARI

Donizds sahilinds dincolan
zaman qarsiniza iri
baliqqulagi ¢ixdigda onu
dorhal gotiiriirsiinliz. Ciinki _#58;
harada olmaginiza et
baxmayaraq (evda, sinifda,
dagda vs s.) onu qulaginiza
yaxinlagdirdigda (denizin
sasini) esidirsiniz.

* Bos baliqqulaginda doniz sasini yaradan nadir?
* Daha hansi asya vasitosilo doniz sasini esitmok olur? Niya?

&U[?UJUO@ o Raqqasi raqgs etdiran nadir?

Tachizat: oturacaqlar
kasilib gotiiriilmiis vo |
yerina kalka kagizi yapis- a -
dirilmis ayaqqabi qutusu (2

ad.), stativ (2 od.), ipli

roqqas (2 ad.: birinin

ucunda ki¢ik metal "%
kiiracik, digorinin ucunda =
isa ylingiil plastmas Metal -
kiiracik). kiiracik o
Arasdirmanin gedisi:

1. Qutular1 agz1 agiq I

toroflori qarsi-qarsiya o = =

Plastmas
kiiracik

olmagqla bir-birinden 25-35
sm mosafada yerlosdirin.
Roqgaslar1 qutularin arxa

torafindo elo yerlosdirin ki, b — 4
tarazliqda olan kiiraciklor

onun kalkal1 divarina
toxunsun (a).

2. Metal kiiraciyi kigik =
bucaq altinda tarazliqdan -
¢ixarib, sarbost buraxin vo -

bas veran hadisonin
sobablari haqqinda diisiiniin
vo miizakire edin (b).

)
pe

L
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Noticoni miizakirs edin:
1. Metal kiirocik sag torofdoki qutunun kalkali divarina zarble toxunduqda ns {igiin
tarazliqda olan plastmas kiiracik sol qutudan italondi?

2. Plastmas kiiracikli raqqasi rags etdiran nadir?

Sas dalgalari. Mexaniki dalgalarin mithiim névlerindon biri sas dalgalart
vayasadacs, sasdir. O darogslorin elastik mithitds yayilmasidir.

* Elastik miihitda yayilan va sas duygusu yaradan mexaniki dalgalar sas dal-
galardir.

Insan qulag: yalmiz 16 Hs ilo 20 000 Hs arasinda olan sos dalgalarini gobul
edo bilir. Bu dalgalar esidilo bilon sos dalgalaridir. Biz esitma organi vo sas va-
sitosilo atraf alomdon miixtalif molumatlar aliriq ki, bunun da sayesindos nitqi-
miz formalagir. Odur ki, sosin aragdirilmast mithiim elm sahslorindon biridir.
Sasi 6yronon elm sahosi akustika adlanir.

Sas neca yaranir? Sas dalgalarini roqs edon manbalar yaradir. Bu manbalor
iki qrupa ayrilir: £abii va siini sas manbalori.

Tabii sas manbalarina —tobiatdoki biitiin saslor aid edilir, masalan, insan, bit-
ki, agcaqanad, qus, solalo, kiilok, yagis vas(c).

Stini sas manbalarina kamerton, musiqi alati, zinqirov, fit vo s.-nin soslori
aid edilo bilor (d).

Bilirsinizmi? XVIII osrds ixtira olunan kamerton — iki
golu olan ¢ongal formali metal alstdir. Onun qollarindan bi-
rina zarba vurduqda hamisa eyni tezlikli (440 Hs, birinci
oktavanin lya notu) sos ¢ixarir. Bu sobabdon kamertondan
musiqi alotlorinin koklonmasinda istifads edilir. Kamertonun
cixardigt sasi giliclondirmok iiciin o, rezonator adlanan bir
tarafiagiqolan qutuya barkidilir.
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&[P@U[?Uﬁﬂ@ogo Sas manbayi raqs edan cisimdir.

Tachizat: kamerton, rezin ¢akic, ipli raqqas.

Arasdirmanin gedisi:

Kamertonun qolunu rezin ¢akiclo vurub ipli roqqast homin qola
toxundurun vo bas veran hadiseni digqatls izloyin.

Naticoni miizakirs edin:

1. Kamertonun qolunu rezin ¢akiclo vurdugda no miisahido etdiniz?

2. No ig¢iin raqgast kamertonun qoluna yaxinlasdirdiqda o, ragsi
hoarakat etmoyo bagladi?

Sos dalgalart miihitdo neco yayilir? Musiqi alotindoki simi vo ya 16vhoni
dartib-buraxdiqda onlar sas ¢ixarir. Bu sas neco yayilir? Lovho saga oyildikdo
onun sag torafino yaxin olan hava molekullar1 arasindaki masafs azalir, oksina,
sol tarafindoki hava molekullari arasindaki masafs artir. Lovhonin ragsi davam
etdikco havanin sixilib-genislonmosi do bir-birini ovoz edir va sos dalZalarinin
havada yayilmasi bas verir (¢). Demali, sas dalgast — havada uzununa dalga-
dir.

. Sos dalgasinin havada yayilmasi

(1] (2] (3] (4]

S

Oyrandiklarinizi tatbiq edin
&U’@Jom@o@o Sas suda yayila bilirmi?

Tachizat: metal qasiq (2 ad.), rezin boru (50-70 sm uzunlugunda slanq), ak-
varium (va ya darin plastmas loyan), qif (2 2d.), qaygi, rezin sar, skotc.
Arasdirmanin gedisi:

1. Rezin borunun uclarina qiflar1 taxin.

Qayegi ilo rezin sardan parca kosin va qiflardan birinin agzina kegirib skotgla
barkidin.

2. Loyans su doldurub agz1 qapali qift suya batirin.

: o
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3. Sinif yoldasimiz qasiqlar1 avvalco havada, sonra isa
suda bir-birina vurub saslondirorken siz borunun digoer
ucundaki1 agzi agiq qift qulaginiza yaxinlagdirin (f).

Naticoni miizakirs edin:

1. Qasiqlar havada bir-birina
vurulduqda sas esitdinizmi?
2. Bas gasiqglar suda bir-
birine vurulduqgda sas
esitdinizmi? Na li¢iin?

L

No oyrandiniz

Elastik miihitds yayilan mexaniki dalgalarin névlerindon biri

__. Musiqi aloatlorinin kdklonmasinds istifads edilon _ sas ACAR SOZL®R

monbayidir. Ses havanin sixilib-genislonmosi vasitasilo 16 Hs
g - . 20 000 Hs
yayildigindan o, . Sasi 6yronon elm sahosi __ adlanir. Akustika
Insan qulag1 __tezlikli sos dalgalarini esidir. Sos dalgasi
Uzununa dalga
Kamerton

Oyrandiklarinizi yoxlayin

1. Sos hansi xassolors malikdir?

2. Ar bal dasiyarken saniyads 250 ganad calir. Qanadlarin harokat tezliyi no
gadardir va biz onun sasini esidirikmi?

3. Kosmik fazada bazon ¢ox giiclii ulduz partlayislart bas verir. Na ii¢lin onlarin
sosini esitmirik?

Layiha. “sado telefon” diizoldok.
Tachizat: bos metal siro bankasi (4 ad.), kibrit ¢opii (4 2d.), ip vo 1,5-2 m uzunlu-
gunda kapron leska, mismar, ¢okic.

Arasdirmanin gedisi:

1. Bankalarin oturacaqlarinda mismarla dalik agin. Iplorin uclarim doliklorden kegirib
kibrit ¢opiine baglayin (a).

2. Baciniz (yaxud qardasiniz) bankanin igorisine danisarken siz diger bankani
dinloyin. Siz daniganda isa baciniz dinlasin (b).

3. Tacriiboni eynila digar iki banka va kapron leska ilo tokrarlayn.
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4. Bas veran hadiso haqqinda kigik esse yazin.

6.6. SOSIN SURSTI. ©KS-SODA

Simsok ¢caxmasi vo gdy gurultusu eyni vaxtda bas verss do (1), biz avvealca simsayi
goriiriik (2), bir nego saniyadon sonra iso gdy gurultusunu esidirik. No tigiin?

Sasin siirati.

* Sas dalgalarinin vahid zamanda yayildigi masafaya barabar kamiyyat sas
stiratidir: .
V=A"V.
Sas dalgalarimin yayilma siirati miihitin elastikliyindon asilidir.  Arasdir-
malar noticosinda sasin miixtolif miihitlords siirati toyin edilmisdir (bax: slave-
lar—cadval 3). Cadvaldon goriiniir ki, sas bark cisimlords daha siiratlo yayilir.

&?@Dm@ocﬂ o Hans1 miihitds sas daha siirotlidir?

Tachizat: rezonatorlu kamerton, rezin ¢akic, su doldurulmus menzurka (vo ya

stokan), taxta ¢ubuq (20-30 sm uzunlugunda), taxta tixac (menzurkanin diamet-
rindon kigik).

50)
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Arasdirmanin gedisi:
1. Kamertonu rezonatordan ¢ixarin va agilan daliyin iize-
rindo su ilo doldurulmus menzurka (vo ya stokan) yerlos-
dirin. 2. Kamertonun gévdasine tixac geydirin vo kamer-
tonu ragse gatirib menzurkaya elo daxil edin ki, tixac suya
1-2 sm batsin (a). Kamertonun saslonmasing diggot edin.
3. Rezonatorun doliyi lizerindo taxta ¢ubuq yerlosdirin.

Kamertonu saslondirib, oturacagini gubugun sorbast ucu-
; . f Y
na toxundurun (b). Kamertonun saslonmasine digqgot

edin.
Naticoni miizakirs edin: a

Hans1 miihitdo sos daha aydin vo tez esidildi? No tiglin?
N J

Oks-sada — sos dalgalarinin miihiim xassasi onlarin qarsisina ¢ixan manes-
don gayitmasidir; sas dalgasinin oz yolunda rast galdiyi maneadan aks edarak
qayitmasi aks-sada adlanir.

Maoasalon, dagin yaxiliginda yoldasini sasloyon adamin bir ne¢o saniyodan son-
ra 0z sosini esitmasi — sasin oks-sodasidir (¢).

® oks-soda (sxem) . b R P
sssp> Sos dalgalari (i g e TN ﬁ“»\!\
eeop Oks-soda Il B\ e N 9
AN -_'-rn.'.'wr.. .-" K - e
D e
S ) e S N
| G
&—' e Ay T, eal
- ."il::"' 1] {
<&,

Sasin oks-sada xassosi maisat va texnikada genis totbiq olunur. Doniz va oke-
anlarin dorinliyini 6lgmok, baliglarin ¢ox toplagdigi yerlori agkar etmok tigiin
isladilon va exolot adlanan cihazin isi oks-soda hadisosine asaslanmisdir.

Gomilorin altinda yerloson sas monbayi qisamiiddotli sos signallari verir. Do-
nizdoki obyektlordon oks olunan sos signali gomido yerloson hassas cihazla — sos-
gebuledicisi il (exolotla) tutulur (d).

Sasin suda yayilma siirati, signalin géndorilmos va gobulolunma anlar1 arasinda-
k1 vaxti nazors aldigda sudaki obyekto godor olan mosafs asanliqla hesablanir:

vt
h=—.
2
h — gamidon obyekta qadarki masafadir
v — sasin suda siirati
t — sasin sudaki obyekta qadar gedib-qayitma miiddati

t . .
P getmasina, yaxud qayitmasina sarf olunan zaman
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Oks-soda

Sas

o Sas dalgalari vasitasila obyektlorin yerinin (onlara qadarki masafanin) tayin
edilmasiiisulu sas lokasiyasi (vo ya aks-sada lokasiyast) adlanir.

Oyrondiklorinizi tatbiq edin
Avasciimaz2s

Is doftarindo masalalori hall edin:

1. Oks-sada 2 san sonra esidildi. Maneayaqgoadorki masafoni toyin edin (sesin havada
yayilma siiroti 340 m/san-dir).

2. Goy gurultusu simsak pariltisindan 8 san sonra esidildi. Simsok ¢axmasi miigahi-
dogidon hansi uzaqligda bas vermisdir (sosin havada yayilma siiroti 340 m/san-dir).

No oyrandiniz

Sos dalgalariin vahid zamanda __ yayildigi mosafoys
borabar komiyyat . Sos dalgasinin 6z yolunda rast galdiyi
maneadon oks edorok qayitmast  adlanir. Sos siirati miihitin Elastiklik
_asihidir, o, bark cisimlorde maye vo qazlara nisboton daha Sas lokasiyasi
stiratlo yayilir. Sos dalgalari vasitasilo obyektlorin yerinin C\ e b
(onlara qodorki masafonin) toyin edilmo tisulu __ adlanir. Elastik miihit

ACAR SOZL®R
Sas siirati

Oyrandiklarinizi yoxlayin

1. Sos siirati hans1 diisturla hesablanir vo nodon asilidir?

2. Zong sinif otagindan 340 m uzaqliqdadir. Sinifdoki sagird zeng calindigdan no
gadar sonra onun sasini esidir? Sasin havada yayilma siirati 340 m/san-dir.

3. Sos monbayi suda periodu 0,002 san olan ragsi haraket etdikdo uzunlugu 2,8 m
dalga yaradir. Sesin suda yayilma siiratini toyin edin.
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CASNAS

1. Dalga monbayi 10 san miiddotinda 25 rags edir. 5L siirati ilo yayilan dalga-
nin uzunlugunu hesablayn. San
2. Tezliyi 6800 Hs olan sos dalgasinin uzunlugunu hesablayn.

Sosin havada siiroti 340 _ dir.
san

3. Kamertonun sas tezliyi S00Hs-dir. Onun poladda yaratdigi dalganin uzunlugu no

gadordir? Sasin poladda siirati 5000 — dir.
san

4. Donizin dibine gondarilen ultrasas signali 6 san-den sonra geri qayidir. Danizin
dorinliyi no godordir (sosin suda siirati 15008%n —dir),

5. Periodu 0.01san olan sos manbayinin suda yaratdig1 dalganin uzunlugu 14,4 m-dir.
Saosin suda siirati no godardir?

6.7. INSANIN ESIDS BILM8DIYi DALGALAR. SEYSMIK DALGALAR

Delfinlor bulaniq
suda gdrmosalor do, ¢ Noii¢iin zolzalo
samti asanlqla insanlar ii¢lin qofil
layin edirlor. bas verir?
o Insanlar ii¢iin ¢o-
tinlik toradon sorait-
lords heyvanlarin
Gozleri gormoyon ya- doqiq somtlogmo-
rasalar qaranliqda sinin sobabi nadir?
¢atinlik gokmadon
ucur vo hogoratlart
ovlayirlar.

Z»slzals gox vaxt Yerin
titrayisi, dagintilar vo
ya sunami bas verdikdo
askar olunur.

Insan biitiin saslari esido bilirmi? Insan qulag: ultra- vo infrasoslori esido
bilmir.

Ultrasas (latinca “ultra’
dalgalaridir.

Ultrasasin istigamatlonmis sos dalgas1 olma xassasi oks-soda lokasiyasinda
genis istifads olunur.

Ultrasoslori bir ¢ox heyvan va hogoratlar cox yaxsi esidir, yaxud da belo sos-
lor yayirlar. Masalon, miisyyon olunmusdur ki, yarasalar tezliyi 45kHs + 90kHs
olan ultrases impulslari (signallar) yaymaqla qarsidaki manealori, hogoratlarin
yerini doqiq toyin edon sos lokasiyasi yaradirlar (a). Ultrasos texnologiyalari bir
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¢ox saholordo genis totbiq olunur. Belo ki, ilk ultrasas lokatoru I Diinya miihari-
basi zamani sualti gomilorin askar edilmasi mogsodilo hazirlanmigdir (b).
Daxili organlarin xostoliklorinin agkarlanmasi da ultrasoslo isloyon aparatlar
(USM) vasitasilo hoyata kegirilir (¢).

-
@G@Um@oﬂ o Danizin darinliyi na qadardir?
Gomidoaki exolot tezliyi 30 kHs ultrasos dalgalar yayir. Bu dalganin su daxilindoki
uzunlugu 5 sm-dir. Exolot doniz dibins gondarilen ultrases signallarini 10 san sonra

gobul etdi.
Uygun ifadolori verilon xanalarda yazmagqla hesablayin:
1) ultrasasin suda siirotini; 2) denizin dorinliyini. 3

v=[__|Hs

A=L_Im

t=[_ Isan

v=v-r=_IHs-[ Im=[_Jg5.

ot B[ Jsan
h = 7 = San2 2:] m. —

Naticoni miizakirs edin:
1. Ultrasasin suda siirati ti¢iin hans1 qiymati aldiniz?

2. No {iglin denizin derinliyini hesablayarkon vt hasilini 2-ys boldiiniiz?
N J

Infrasas (latinca “infra” — asag1) — tezliyi 16 Hs-don kicik olan sos dalga-
laridir. Infrases monboyi kimi vulkan piiskiirmosi (d), sahilo cirpilan dal-
galardaki, raket atosindoki (e), atom bombasinin partlayigindaki (f) saslori gos-
tormak olar.




Infrasasin osas xassosi miixtolif miihitlords zoif uduldugundan uzaq mosa-
folors yayila bilmasidir. Onun bu xassasindon istifado etmoklo partlayislarin,
kiiloklorin okeanlarda yaratdigqlari dalgalarin, zslzslonin episentrinin
(manbayinin) va s. koordinatlarini tayin etmok olur.

Seysmik dalgalar. Zalzolonin naticesinds Yerds yaranan dalgalar seysmik
dalgalardir. Yer gabiginda yayilan seysmik dalgalarin rogs amplitudu, siirati,
dalga uzunlugu vo rogs tezliyi seysmogqraf (k) adlanan cihazla toyin olunur
[miiasir telefonlarda seysmogqrafin funksiyasini reallagdiran proqram vardir (/)].

Seysmik dalgalar zslzolo monboyindon (episentrdon) baslayaraq ii¢ for-
mada yayilir: P-tip, S-tip vo L-tip (m).

P-tip dalga — uzununa dalga olub Yer tobagolorinds sixlasma va seyroklos-
mo yaradir.

S-tip dalga enino dalga olub Yer tobogalerinin rogsine perpendikulyar
istigamotdo yayilir.

L-tip dalga da enins dalgadir, lakin o, Yer sothi boyunca yayilmagqla zslzs-
lonin dagidici folakatini yaradir.

4 )
. Sade seysmoqraf . Miiasir telefonda
seysmoqraf funksiyasi

Cisim —
Qoalom ;
Kagiz-< =
_,___ ‘r »
Yer qabiginin

ufiiqi hereketi

@ Sseysmik L-ti
dalganin 3. ga
formalari




Oyrandiklarinizi tatbiq edin

p
[\FESEATE 7. Masala (daftorinizda hall edin).
Seysmik dalga torpaqda yayilir. L-tip dalga P-tip dalgadan 32 san gecikir.

P-tip dalganin yayilma siirati 5’4;_mn,
km _gir,

L-tip dalganin siiroti is9 3,8 san

Uygun ifadalori verilon xanalarda yazmagla seysmoqrafin zalzalo episentrindon
hans1uzaqliqda yerlosdiyini toyin edin:

_ km _ m
v=_lsan=L_lsn
m

v,=[ ] km [

san

t =[] san
m m
l=h1_h2=(01_02)'t=|:|:|__ |:|_:| | |san = | | m.
san san

Naticoni miizakirs edin:
1. Seysmogqrafin yerlasdiyi mosafoni toyin edarken no iigiin seysmik dalgalarin sii-
rotlor farqindon istifads etdiniz?

2. Seysmogqrafzslzalo episentrindon ne¢o km mosafododir?
\ J

No oyrandiniz
Tezliyi 20 000 Hs-don yiiksok olan sos dalgalar1 _ adlanir. ACAR SOZLOR

__isa tezliyi 16 Hs-don kigik olan sas dalgalaridir. i1k Seysmik dalga
ultrasos lokatoru  askar edilmasi moagsadils yaradilmigdir.  Ultrasas
Zslzoalo vo giiclii partlayislar noticosindo yaranan dalgalar .  Seysmogqraf
Yer qabiginda yayilan dalgalari raqs amplitudu, siirati, dalga Infrasas
uzunlugu va rags tezliyi __ adlanan cihazla toyin olunur. Sualti qayiq

Oyrandiklarinizi yoxlayin

1. Hans1 tobiot hadisalori infrases manbaloridir?

2. Ultrasasin asas xassasi nadir vo o, infrasasdon na ils forqlonir?

3. Ultrasos lokasiyasina niimunslar gostarin.

4. Hansi tip seysmik dalga insanlar ii¢lin daha tohliikslidir? No tigiin?

Layiha
Internet resurslarindan istifads etmoakls “Heyvanlar alomi va infrases” mdévzusunda
esse hazirlayin.
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UMUMILOSDIRICI TAPSIRIQLAR

1. Uygunlugu toyin edin:

[.Ragsperiodu | | II.Rogstezliyi | | II. Amplitud

a—bir saniyadoki tam ragslarin sayidir.
b—raqqasin tarazliq voziyystindon uzaqlasdigi on boyiik moasafadir.
c—raqqasin bir tam roqsa sorf etdiyi zamandir.
d— raqqasin tarazliq voziyyetindon on ¢ox uzaqlasdig iki ndqte arasindaki
mosafadir.
e—tam rogslorin sayinin bu rogslors sorf olunan zamana nisbatidir.
A) 1-b; II-ae; 1III-d
B) I-c,e; Il—a; III-b
C) I-d,e; Il-—a; II-c
D) I-c; II-ae; III-b
E) I-a,e; Il—c; III-b

2. Rogstezliyi 0,04 Hs -dir. Rags periodunu toyin edin.
A)0,25san B)25san C)40san D)2,5san E)4 san

3. GOy xanadan baslamaqla, orada vo digor xanalardaki ifadslorin dogru (D), yaxud
yanlis (Y) olduqglarmi bildiren xatlarle ireliloyerak dogru ¢ixisi toyin edin.

- U Infrasos tezliyi 16 Hs-don
Dalga uzunlugu iki qonsu .. -
dalga gabarig1 arasindaki 0 kigik olan sos dalgalaridir.
masafadir. Q

@

Ultrasos tezliyi 16 Hs-don
kigik olan sas dalgalaridir.

Mexaniki dalga mexaniki
ragslarin elastik muhitda
yayllmasidir.

@ Seysmik dalgalar enins vo

uzununa dalgalardir.

Dalganin siirati rogs periodu
va dalga uzunlugundan
astlidir.

® ®

Insan biitiin saslori esido
bilir.




SDlavelal

Cadval 1: Giinasin bazi fiziki gostaricilori

GUNOS Radiusu (km) Kiitlasi (gq)
695 000 1,99-10
Planetlorin bazi fiziki gostaricilori
Planetlor Giinasdan olan Kiitlasi Radiusu
orta masafy (kq) (km)
(x10°km)
Merkuri 5791 3,30:10” 2 440
Venera 108,20 4.86-10™ 6052
Yer 149,60 5,97-10™ 6378
Mars 227,94 6,41:10” 3397
Yupiter 778,33 1,90-10” 71 492
Saturn 1426,98 5.68-10% 60268
Uran 2870,99 8,66-10” 25559
Neptun 4497,07 1,10-10* 24 764

Materiallar 88
Biirlinc — ¢uqun 0,20-0,21
Agac —agac 0,2-0,5
Polad — polad 0,03-0,09
Agac — buz 0,035

Sin — quru asfalt 0,5-0,7
Sin — yas asfalt 0,35-0,45
Sin — hamar buz 0,004

Codvoal 3. Miixtolif miihitlorda sas siirati

Miihit Sasin siirati %
Hava (15°C) 340

Su (25°C) 1500
Qurgusun 2160

Mis 4700

Agac (pald) 5000

Stiso 5000 + 5500
Aliminium 5100

Polad 5500 + 6100

D

Cadval 2. Boazi toxunan cisimlor ti¢iin siirlismo-siirtiinmo omsali
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